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Это была горечь первого поражения. После восьми дней боев на рубеже реки Нарева разгромленные части польской армии под напором корпусов гитлеровских генералов Гудериана и Фалькенхорста оставили эту линию обороны и отступали на юг. Там, куда они шли, не было ни новой подготовленной линии обороны, ни естественных препятствий, которые облегчили бы им выполнение задачи — сдержать натиск врага.
Между Новогрудом и Стренковой Гурой прорвавшиеся вперед танковые части, поддерживаемые артиллерией и пехотой, широкой волной вливались на белостокскую землю. Словно зловещие птицы, кружили в небе самолеты с черными крестами. Враг обозначал свою дорогу пожарами, громом орудий, грохотом бронированных колоссов.
Из-под Новогруда отступала группа солдат. Было их не больше взвода. Когда гитлеровцы прорвали оборону под Новогрудом и немецкая пехота овладела левым берегом Нарева, остатки разных частей оторвались от противника и стали отступать к югу. Шли в пекле сентябрьского зноя, в клубах пыли, грязные, обросшие, оглушенные громом пушек. Это было не спокойное отступление. То и дело на них сверху обрушивались вражеские истребители, от которых трудно было найти укрытие. Путь отступления усеяли могилы, над которыми вырастали примитивные кресты с повешенными на них касками.
В этой группе отступавших шел солдат, рослый, плечистый, статный, с большими, натруженными руками. Он нес ручной пулемет. Его мрачное, порой с хищным выражением лицо покрывала густая щетина и пыль.
Его называли Вавжоном, хотя на самом деле его имя было Вавжинец Загдан.
До того как почтальон принес ему призывную повестку, он работал на белостокском железнодорожном узле. По природе человек веселый, он любил рассказывать, высмеивать недостатки ближних. В роте его ценили за товарищеское отношение к другим и прекрасное владение ручным пулеметом. Когда Новогруд пал и дело дошло до рукопашных боев, когда напирающие гитлеровцы ворвались в окопы и блиндажи оборонявшихся, в Загдане что-то словно надломилось. Правда, он до конца держался на своей позиции, слившись воедино с пулеметом, и уходил последним. Но теперь он был уже другим человеком. С лица исчезла улыбка, с ожесточенностью смотрел он на тела убитых солдат, женщин и детей, на пылающие дома, на неисчислимые разрушения. И хотя он и был рядовым, но возглавил группу отступающих.
Когда они прошли через небольшой лес и пересекли шоссе, все время обстреливаемое артиллерией, перед ними показались дома деревни Нагурки, а дальше и крыши Замбрува. Солдаты обошли деревню стороной, потом вброд перебрались через речку Яблонку и между Нагурками и Замбрувом залегли в зарослях. Отсюда хорошо просматривалось шоссе, по которому должен был продвигаться враг.
Ждать пришлось не долго. Едва они успели сделать по глотку воды и вытереть с лица пыль, как несколько снарядов разорвалось на шоссе, в деревне, на окраине Замбрува… Орудия перенесли огонь дальше. Сразу после этих разрывов на поле появились цепи немцев, а на шоссе показались мотоциклисты. Загдан и пулеметчик, у которого был станковый пулемет, прошлись очередью по мотоциклистам. Двое из них были тут же убиты; один мотоцикл загорелся. Немцы залегли и открыли огонь. Снова ударили вражеские орудия. За первой цепью показалась вторая, которая, изогнувшись в широкую дугу, старалась охватить обороняющихся с востока и запада. На шоссе послышался грохот приближающихся танков.
Группа обреченных продолжала бой. Винтовки и минометы немецкой пехоты обрушили свой огонь на зеленый островок кустов и деревьев, где укрылись отступающие. Разрывы мин забрасывали их землей и сбитой с деревьев листвой. Немецкая пехота медленно, но неумолимо затягивала вокруг оборонявшихся петлю.
Вавжинец Загдан непрерывно стрелял по наступавшим. Пот склеивал свалявшиеся под каской волосы, заливал глаза, проделывал глубокие борозды на его запыленном лице. Но Загдан ничего этого не замечал. Его ручной пулемет замолкал лишь ненадолго, когда Загдан протягивал руку ко второму номеру за новым магазином. То и дело его обдавали песком рвущиеся поблизости мины. Он не видел этого — не хотел видеть. Глядя перед собой, он бил и бил по ползущим бурым фигурам, так что даже ствол пулемета сделался фиолетовым. Иногда, когда промахивался, сквозь стиснутые зубы он бросал проклятье и снова прижимал приклад к плечу. Знал ли он, что это уже конец? Думал ли о том, что это его, польского солдата, последние минуты? Борьба поглотила его и заслонила все остальное. Неожиданно второй номер крикнул ему, что подает последний магазин. Значит, боеприпасы кончаются…
Он словно не расслышал этих слов. Только начал отсчитывать каждый выстрел да лучше прицеливаться. Солдаты, еще оставшиеся в живых, тоже стреляли все реже — их становилось все меньше.
Гитлеровцы шли лавиной. От оборонявшихся их отделяло, наверное, всего шагов двести. Давно уже замолчал станковый пулемет, затихли винтовки. Только Загдан иногда еще стрелял.
Ближайшая немецкая цепь бросилась на штурм. Отчетливо раздался громкий крик, требовавший сдаться. И тогда умолк пулемет Загдана. Пот, а может, слезы жалости и ярости залили ему щеки. Он погладил шершавой ладонью по теплой стали своего пулемета, а потом схватил его сильными руками и стал бить о землю. Треснул приклад, изогнулась сталь. Тогда он отбросил ставший теперь ненужным пулемет в сторону.
Солдаты вставали с земли и поднимали руки. Загдан поднялся медленно, провел рукой по мокрому лицу и остановил свой взгляд на вражеских солдатах. Первый раз за несколько дней этой горькой войны он увидел их так близко и отчетливо. Он не испытывал тревоги и, наверное, не сумел бы определить чувство, которое им овладело. Он перевел взгляд с их касок на ожесточенные лица, грязно-голубые гимнастерки с завернутыми рукавами и на оружие, которое они держали в руках.
— Хенде хох! — крикнули ему, когда только он один остался стоять с неподнятыми руками. Он не реагировал. Несколько немцев отделилось от цепи. Три ствола уперлись в грудь Загдана. Он не дрогнул. Стоял, словно врос в землю. На него закричали, ткнули стволами. Он не поднял рук. Один из немцев отошел на шаг и поднял винтовку, но кто-то из командиров схватил ее за ствол и заорал, чтобы не стреляли…
У них забрали ремни, вывернули карманы и вещмешки. Под град насмешек и издевательств их погнали в сторону Замбрува.
* * *
Это был обширный учебный плац 71-го пехотного полка в Замбруве. Теперь он служил лагерем для военнопленных. Немцы сгоняли сюда тысячи польских солдат, а иногда и гражданских лиц. Вокруг плаца гитлеровцы поставили грузовики, а на них — станковые пулеметы, стволы которых были направлены на беззащитную людскую массу.
Когда темнело, с машин раздавалась команда «Ложись!», и все пленные вповалку падали на землю. Никто не смел пошевелиться до рассвета. Ночью то и дело вспыхивали фары автомашин и ослепляющие снопы света вырывали из темноты тысячи съежившихся, дрожавших от холода людей.
Среди пленных был и Вавжинец Загдан. Днем он ходил по плацу отяжелевшим шагом, останавливался, слушал разговоры, переполненные горечью. Сам он почти ни с кем не разговаривал. Лицо его почернело еще больше, вытянулось от голода и жажды. Только глаза старались заметить все в этой новой обстановке. Он смотрел на толпы людей, бросавшихся к ведрам с водой или кусочкам хлеба, которые немцы ради потехи бросали пленным. Он смотрел на умирающих раненых, которым не оказывали никакой помощи. Он смотрел на сапоги шатавшихся вокруг плаца немцев и насмехавшихся над покоренными поляками.
А когда вечером раздавалась команда ложиться на землю, он ложился вместе с другими. Закутывался в шинель, подкладывал руку под голову и, глядя в усыпанное звездами небо, думал о поражении, о судьбе многих тысяч таких, как он, о том, что принесет завтрашний день. С беспокойством прислушивался к грохоту танковых колонн, проходивших по улицам Замбрува.
На второй день на плац явился немецкий офицер и выбрал несколько десятков пленных, и Загдана тоже. Их окружил конвой и погнал к ближайшим пустовавшим казармам, перед которыми стояло бесчисленное множество повозок польского обоза. Пленным приказали выгружать содержимое и переносить его в подвалы казарм. На повозках были шинели и ботинки, хлеб и консервы, упряжь и ящики с боеприпасами.
В соломе одной из повозок Загдан нащупал пистолет. Вначале находка не заинтересовала его, и он засунул пистолет в солому поглубже. Потом, выбрасывая из-под брезента груду ботинок и пачки с бельем, он обнаружил гранату. Он несколько раз взвесил ее в руке, о чем-то поразмыслив. Видимо, он принял какое-то решение, когда сунул гранату в карман брюк, еще раз лихорадочно пошарил в соломе и, найдя пистолет, засунул его за пояс. Теперь он уже не спускал глаз с охранников. Искал благоприятный случай, хоть малейшую возможность совершить побег.
Здания казарм — постройки еще царских времен — стояли редко, разбросанные на ровной, без единого деревца местности. Однако Загдан решил рискнуть. Он уже наметил охранника, на которого должен был напасть, затем прорваться через цепь охраны, отсечь погоню взрывом гранаты и убежать в сторону Воли-Замбровской.
Он поправил пистолет, спрыгнул на землю и уже хотел двинуться в сторону охранника, когда раздался свисток офицера, объявившего сбор.
Загдан остановился на минуту как вкопанный. Не успел. Что делать с гранатой и пистолетом? Отойти к повозке и избавиться там от добычи? Но было уже слишком поздно. Он встал в колонну, поглощенный одной мыслью: обыщут его конвойные или нет?..
Лишь когда снова оказался на плацу среди тысяч пленных, он глубоко вздохнул. Он еще не знал, как воспользуется этими орудиями смерти, но избавиться от них уже не хотел. До вечера он делал в вещмешке второе дно, под: которым спрятал свою добычу. Только после этого почувствовал себя как-то бодрее. То, что рядом с ним было оружие, пробуждало в нем надежду. Ночью он тайком взял вещмешок, убрал искусно замаскированное второе дно и судорожно — словно хотел ее раздавить — сжал рукоятку пистолета.
С этого дня он все больше и больше стал думать о побеге. Однако сильное охранение, машины с фарами и тяжелыми пулеметами, да к тому же еще и собаки, исключали эту возможность. Но он верил, сильно верил, что случай представится…
13 сентября на плац пригнали новые колонны пленных. Вокруг плаца медленно шла группа немецких офицеров. Среди них выделялся своими витыми погонами какой-то генерал, который оживленно что-то говорил, то и дело показывая рукой на пленных.
Под вечер снова прибыла группа пленных, а за цепью охраны были согнаны повозки и кони польского обоза. В этот вечер раньше, чем обычно, раздалась команда «Ложись!». Одновременно через мегафон дважды прозвучало предупреждение, что каждое подозрительное движение на плацу, попытка подняться с земли будет караться смертью.
Вавжинец Загдан не спал и зорко следил за крутившейся вокруг группой немецких солдат. Была уже глубокая ночь, когда раздался треск разрушаемого ограждения, и кони из польского обоза, которых гитлеровцы нещадно стегали кнутами и кололи штыками, как ошалелые стали топтать и давить лежащих, застигнутых во сне людей.
Пленные вскакивали с земли. Раздались крики, началась суматоха. Тогда вспыхнули фары грузовиков и, как по команде, загрохотали тяжелые пулеметы. Светящиеся строчки трассирующих пуль врезались в сбившуюся на плацу четырехтысячную толпу. Крик людей сливался с ржанием коней и треском выстрелов. Стоны раненых переплетались с мольбой о милосердии, со словами молитвы, с проклятиями. А пулеметы били, не переставая, безостановочно, безжалостно. Светящиеся строчки перекрещивались, неся неумолимую смерть. Несколько десятков пленных, прошитых пулями, издавали последний вздох.
Загдан лежал там, где его застала команда «Ложись!». По счастливой случайности испуганные кони не ворвались в эту часть плаца. Когда грохнул первый залп, он инстинктивно хотел подняться, но удержался. Старался втиснуться в утоптанный песок, стать невидимым. Совсем близко над ним прошла одна и другая очередь, и где-то рядом раздались стоны. Загдан закрыл лицо руками. Он проклинал немцев и войну, проклинал и ту минуту, когда появился на свет. Проклинал так долго, пока не умолкли немецкие пулеметы и не погасли автомобильные фары. Тогда он приподнял голову и в полубессознательном состоянии осмотрелся в темноте. Рядом с ним кто-то громко стонал. Загдан придвинулся и, несмотря на мрак, увидел, что у пленного окровавлено лицо и пробита пулями шинель. Он осторожно расстегнул на нем мундир, пропитанный кровью. Достал из вещмешка запасную рубашку, разорвал ее на полосы и стал перевязывать раненого. Пленный бредил и, не придя в сознание, умер.
В эту ночь, длинную как вечность и кошмарную как ад, уцелевшие пленные тайком перевязывали раненых, а кто понабожнее — читал молитвы над умирающими.
Наконец наступило утро. Лучи восходящего солнца упали на окоченевшие трупы более двухсот убитых…
Длинные колонны пленных, окруженные цепью конвойных, шли в сторону Ломжи. Под ясным сентябрьским солнцем, покрытые пылью, они шли медленно, тяжело. По дороге их обгоняли немецкие грузовики с солдатами, которые грозили пленным и насмехались над ними. Жители деревень, попадающихся на пути, собирались у шоссе и в молчании смотрели на пленных. Иногда чья-то жалостливая рука бросала буханку хлеба или пачку махорки, но немецкие солдаты с ругательствами, а то и выстрелами отгоняли толпу от шоссе.
Пленные дошли до Ломжи. И здесь на улицах в выразительном молчании стояли рядами жители, смотрели и из окон, и с балконов. Люди бросали пленным еду и папиросы, а иногда до них долетали слова: «Варшава сражается! Хель сражается! На западе началось наступление!»
После двух дней изнурительного перехода подошли к деревне Винцента. Здесь они прощались с польской землей.
Глухо отозвался под ногами шагавших мост. Здесь же валялся вырванный из земли польский пограничный столб. Он был весь искромсан топорами, а орел на нем — искорежен. Ряды пленных, как на параде, поворачивали головы в сторону поруганного герба отчизны.
А затем они увидели нечто иное. Рядом лежали две прусские деревни Гезен и Кёнигсталь, запруженные толпами жителей, среди которых было много коричневорубашечников из СА и «гитлерюгенд».
Едва голова колонны пленных вступила в пределы деревни Гезен, как в толпе раздались крики: «Польнише бандитен» — и полетели камни, палки и бутылки. То один, то другой пленный стирал кровь с разбитой головы или лица. Глядя в землю, с окаменевшими лицами, они старались не видеть и не слышать того, что творилось вокруг.
И так встречала их деревня за деревней. С каждым новым километром в глубь Восточной Пруссии многочисленнее становились толпы, сильнее выражалась ненависть к польским пленным.
Под вечер они подошли к городу Пиш, который назывался по-немецки Иоганнисбург.
От Замбрува до Пиша Загдан шел как во сне. У него был жар. Иногда его знобило и в глазах мелькали красные пятна. Но несмотря на это, он по дороге все время высматривал удобный момент для побега, но он все не приходил. Впрочем, у Загдана, видно, и не хватило бы сил, чтобы убежать далеко. Шинель, ботинки и особенно вещмешок, в котором лежало его ценнейшее сокровище — граната и пистолет, — все это наваливалось на него тяжелым грузом.
По улицам Пиша они шли взявшись под руки, прижавшись друг к другу, словно ища в этом защиты. На них сыпались камни, стекло, мусор, выбрасываемые из окон. Некоторые старались прикрыть глаза, лицо фуражками.
Неожиданно Загдан пошатнулся, и, если бы не руки, которые его поддержали, он рухнул бы на мостовую. Кусок разбитого электроизолятора угодил ему в висок. Из раны брызнула кровь, потекла по щеке. Кто-то подал ему платок. Он снова зашатался — на этот раз ему в спину попал камень.
Конвой прогнал пленных по главным улицам Пиша. Потом их отвели на обширный плац, где они остались на ночь.
* * *
Несколько дней шли пленные через разные города и деревни. Восточная Пруссия тонула в море флагов и плакатов, прославлявших великую победу фюрера над Польшей.
Пленные, выбившиеся из сил, грязные, голодные и страдающие от жажды, едва добрались до Ольштына. Там находился крупный сборный пункт, куда по разным дорогам сгоняли тысячи таких, как они. Специалисты из вермахта сортировали прибывших, составляли новые колонны и отправляли их в стационарные лагеря для военнопленных — шталаги.
Через несколько дней и Загдан попал в новую колонну. Ее вскоре отправили на вокзал в Ольштыне и разместили в смердящих калом и мочой вагонах для перевозки скота. В них пленные могли только стоять.
Застучали колеса вагонов, и состав тронулся. Загдан стоял, прижатый к стене вагона, и через небольшую щель читал написанные на чужом языке названия мелькавших станций. Поезд шел на север. Жар у Загдана прошел, рана на виске засохла. И хотя он чувствовал себя все еще слабым, апатия первых дней после поражения постепенно проходила. Он решил бежать. И верил, что совершит это.
За те ночи и дни, которые Загдан провел в плену, он не раз размышлял о своей жизни. В тридцать лет он был один на свете. Он плохо помнил убогий родной домишко в предместье Белостока и родителей, которых скосил тиф во время первой мировой войны. Вспоминал горькое детство, проведенное у далеких родственников, четыре года школы и трудовую деятельность: продавец газет, посыльный в отеле, пастух, поденщик на сезонных работах в Восточной Пруссии, а затем и тяжелая, изнуряющая работа на железной дороге. Воспоминания не были романтичными, однако Загдан не жалел об этих годах. Возвращаться с войны ему также было не к кому, хотя Веронику он знал уже много лет, но их не связывало глубокое чувство. Был он человек простой, и ему были чужды возвышенные переживания. Волна чувствительности накатывалась на него при воспоминании о полях, колышущемся под ветром хлебном море, об августовских лесах и озерах, о прогулках по зеленой Липовой улице в Белостоке, о земле, в которой покоился прах его дедов и отцов. Он верил, что это и есть та родина, за которую стоит даже погибнуть.
Колеса вагонов равномерным стуком отмеривали километры. Загдан с трудом опустился на колени и стал изучать доски под ногами. Сверху они были изъедены старостью, мочой и ободраны копытами скотины. Рядом с ним опустилось несколько пленных. Они шепотом перебросились между собой несколькими словами, затем Загдан вытащил из рукава нож. Дерево с трудом поддавалось железу, однако щель все больше расширялась.
Проходили часы, а Загдан самозабвенно проделывал в полу вагона все большее отверстие. Время от времени его сменяли двое других пленных, но ему казалось, что они работают слишком медленно, и он отбирал нож и, сколько хватало сил, резал доски. Пот заливал ему глаза, от напряжения дрожали руки, но он не останавливался ни на минуту.
* * *
Поезд шел дальше. Иногда его останавливали перекрытые семафоры, и тогда солдаты конвоя осматривали двери и окна вагонов. Однако ничего подозрительного не обнаруживали.
Начинало смеркаться, когда вдали показались башни большого города. Поезд снова остановился. Из обрывков разговоров, которые вели за стенами вагонов конвоиры, пленные поняли, что они подъезжают к Кенигсбергу.
К этому времени Вавжинец Загдан проделал отверстие в полу вагона. Вытерев рукавом лицо и вспотевший лоб, он спрятал нож и прильнул глазами к щели в стене вагона. Вдоль пути проплывали темные дома предместий, фабрики, склады. Наконец поезд подъехал к большой товарной станции. Повсюду — ряды вагонов, краны. Станция была затемнена, и только кое-где вспыхивали фонари железнодорожников.
Загдан решился. Он должен был это сделать прежде, чем поезд остановится и его оцепит охрана.
Он встал на колени, молча пожал руки своим помощникам, которые также намеревались бежать. Просунув ноги в отверстие, он медленно протиснулся через него всем телом и на момент повис на руках. Стучали колеса вагона, скрежетали на стрелках. На какое-то мгновение его охватил страх, но назад пути уже не было. Он разжал руки, мгновенно наклонился вперед и упал между рельсов.
Какой-то железный стержень ударил ему в голову. И тут же он почувствовал сильную боль в коленях и локтях. На несколько мгновений у него потемнело в глазах, но он инстинктивно прижался к шпалам. Над ним с грохотом продвигались оси вагонов. Это длилось целую вечность.
Наконец все утихло. Он осторожно приподнял голову и осмотрелся. Слева и справа стояли составы товарных вагонов. Впереди удалялись красные огни на заднем вагоне эшелона с пленными. Он продвинулся влево, дополз до вагонов, перебрался на другую сторону, потом еще через один состав, вскочил в будку тормозного кондуктора и запер за собой дверь. Запыхавшийся от напряжения, возбужденный, он только теперь заметил, что с разбитой головы по шее стекает кровь, брюки прилипают к окровавленным коленям. Он приложил платок к ране на голове и прижал его фуражкой.
Загдан был свободен. Однако это была мнимая свобода — ведь он находился в Пруссии, в стане врага. Он почувствовал себя страшно одиноким, и это причиняло ему куда большую боль, чем горящая рана на голове и разбитые колени. Когда он задумал побег, когда резал доски в полу вагона, он не думал о том, что будет дальше. Он хотел только одного — быть свободным. И в эту минуту он был свободен. Понемногу он успокоился и уже трезво обдумывал, что ему нужно будет сделать за эти длинные ночные часы. Он уловил характерный запах вокзала и пульс его работы. Все это было ему близко, он сжился с этим за многолетнюю работу на железной дороге.
Однако он быстро отбросил от себя все эти мысли. Достал пистолет, загнал в ствол патрон и сунул оружие в карман. Вдруг он услышал шаги. Кто-то шел, останавливался, снова шел. Загдан осторожно высунул голову из будки и посмотрел в ту сторону, откуда долетал приглушенный отзвук шагов, Несмотря на темень, он заметил человека. Это был железнодорожник. Он шел с фонарем вдоль вагонов, около некоторых останавливался и что-то записывал.
Загдан прикрыл дверцу будки. «Вот он, единственный подходящий случай», — мелькнула мысль. Да, он воспользуется им. Обязательно! Он тихо прикрыл дверь и с громко стучащим сердцем, весь напряженный, словно натянутая до отказа тетива лука, приготовился к прыжку. Первый раз он должен был убить человека не на расстоянии выстрела из ручного пулемета, а вблизи, рядом с собой.
Немец задержался у соседнего вагона. Загдан видел свет его фонаря, даже слышал дыхание. Секунд через двадцать луч фонаря скользнул вниз, и вновь захрустел шлак под ногами двинувшегося в сторону будки немца.
Загдан непроизвольно подался чуть назад. Секунда, две — и через щель он увидел силуэт железнодорожника. Загдан толкнул дверцу, оттолкнулся и, словно рысь с дерева, бросился на идущего.
Прыжок был точным. Прежде чем коснуться ногами земли, он левым предплечьем уже намертво обхватил шею немца и затащил его под вагон. Загдан дышал тяжело, хрипло и весь дрожал от нечеловеческого напряжения. Он лихорадочно стал снимать с немца железнодорожную форму. Затем забросил его в пустой вагон, закрыл, а сам вскочил в будку и переоделся.
Одежда немца оказалась немного тесноватой, но в общем подошла. Он надел на голову железнодорожную фуражку, пистолет сунул за пояс, гранату положил в карман, взял в руку фонарь и спрыгнул на землю.
Был уже поздний вечер, но где-то вдалеке на станции продолжалась работа. На соседних путях переводились составы вагонов, пыхтели, выпуская пар, локомотивы, а от порта долетали приглушенные отзвуки судовых сирен.
Загдан долго стоял, прислушиваясь. Он размышлял, как ему вырваться из этого лабиринта путей, вагонов, семафоров. Помня, с какой стороны прибыл его эшелон, он решил идти именно туда. Он тщательно заслонил свет фонаря и двинулся осторожно, чтобы не наткнуться на кого-нибудь. Людей он видел только издали, и то редко.
Станция охранялась слабо, — видно, немцы чувствовали себя здесь уверенно.
Загдан подошел к следующему составу и увидел за ними какое-то бетонное ограждение. Он залез на буфер и выглянул. За ограждением тоже стояли длинные ряды вагонов, а дальше виднелись огромные складские постройки. На скудно освещенных платформах он заметил фигуры солдат. Долго и внимательно он наблюдал за стоящим эшелоном, за солдатами и железнодорожниками, которые сновали по платформам, около вагонов и кранов. Он догадался, что это та часть станции, выделенная для нужд армии, где и производится погрузка военных материалов. Его взгляд остановился на цистернах и платформах, на которых под брезентом угадывались какие-то предметы овальной формы.
Вскоре Загдан отбросил мысль о том, чтобы поскорее покинуть станцию. Он решил действовать. Вначале он пытался не поддаваться этому искушению, но лихость взяла в нем верх.
— Да, я ударю, — прошептал он, — пусть знают, что Польша еще не погибла…
Он спрыгнул с вагона и, возбужденный тем, что решил, начал лихорадочно искать что-нибудь подходящее, необходимое ему для осуществления его плана.
Колодец, где проходили кабели, он нашел довольно быстро. С трудом отодвинул тяжелую крышку, посветил вниз фонариком и осмотрел колодец. Да, он мог подойти… Правда, немного далековато от стены…
Итак, пока все шло хорошо. Теперь он снова крался вдоль вагонов, залезал на платформы и лихорадочно искал проволоку или шнур. Он помнил, что где-то на каких-то вагонах видел надпись: «Проволока». Но тогда он не обратил на это внимания. А теперь ходил, искал, возвращался, прочитывал десятки надписей… Наверное, только после часа лихорадочных исканий он нашел вагон с проволокой. Там лежали мотки проволоки разной толщины. Он выбрал один из них и чуть ли не бегом поспешил к кабельному колодцу.
Закрепив один конец проволоки и медленно разматывая ее, он шел к стене. За ней царила тишина. Только где-то дальше, от платформы, долетал шум голосов — там работали. Он перебрался через стену и зашел между вагонами.
Он не ошибся. Надписи свидетельствовали о том, что состав предназначен для отправки на фронт. Он заметил приближавшуюся охрану. Быстро лег за колесами большого вагона и прижался к земле. Солдаты прошли близко от него. Подождав немного, он двинулся дальше. Наконец Загдан увидел цистерны. Они стояли рядом с другими составами. На нескольких вагонах был характерный красный знак и надпись: «Осторожно перекатывать! Взрывчатка!» Значит, здесь были вагоны с боеприпасами и взрывчатым веществом.
Загдан подполз под цистерну с бензином. Постучал по ней снизу. Она была полной. Этот состав предназначался для отправки в Польшу. Загдан присел на минуту и, приостанавливая учащенное дыхание, вслушивался в отголоски ночи. Но вблизи ничего подозрительного не было слышно. Он обмотал проволокой гранату и дрожащими от возбуждения руками стал закреплять ее под цистерной.
Когда граната держалась уже прочно на месте, он осторожно отогнул усики чеки запала, конец проволоки продел через кольцо и надежно закрепил. Наверное, раз десять проверил, крепко ли держится граната и свободно ли выдернется чека.
Он ощутил холодный пот на лбу и щеках. Вытер лицо тыльной стороной ладони и, расправляя скрутившиеся кольца проволоки, стал отползать к стене. Снова где-то поблизости услышал шаги, но, прижавшись к земле, не заметил, кто шел.
Он подождал немного, а затем добрался до стены. Проверил, не зацепится ли где в бетонном ограждении проволока. Через минуту он уже был у колодца. Протянул проволоку через отверстие в крышке, затем устроился как мог в колодце.
Он не мог объяснить чувство, которое охватило его в ту минуту. Он был счастлив, что вот сейчас он отомстит за тех, кто погиб в Новогруде, во время отступления и в ту кошмарную ночь на плацу смерти в Замбруве. Он начал выбирать проволоку. Наконец он почувствовал в руке легкое натяжение. Он сжал зубы, приостановил дыхание и дернул изо всех сил. «Сто двадцать один, сто двадцать два, сто двадцать три», — отсчитывал он машинально.
Сначала до него донесся приглушенный расстоянием взрыв гранаты, но почти одновременно раздался другой, во сто крат сильнее, такой сверхмощный, будто тысячи громов ударили где-то рядом.
Сквозь отверстие в крышке Загдан увидел пульсирующий свет, разлившийся по небу. Он лихорадочно затянул проволоку в колодец. В рев пламени ворвался вой сирен и свист паровозов, а затем два новых сильнейших взрыва прогремели над станцией.
Заходила ходуном земля, задрожали стенки колодца, сверху посыпались крошки бетона. Загдан примял ногой витки проволоки и радостно, как зачарованный смотрел сквозь щель в крышке на раскаленный до красноты край неба.
В рев бесновавшегося пожара врывались громовые раскаты новых взрывов. Высоко взлетали горящие обломки вагонов и цистерн. Гейзеры пылающего бензина стреляли вверх длинными свечами.
Стало светло как днем. Прибыли команды, но они не могли приблизиться к этому огненному пеклу. А тем временем взлетали на воздух новые вагоны с боеприпасами и взрывчаткой.
Пожар разливался широко, как море. Над Кенигсбергом не стихал вой сирен, которым вторили свистки паровозов и глухие гудки кораблей в порту. Прибыли отряды саперов, многочисленные группы гестаповцев и жандармов. Пожар перебрасывался с состава на состав. Загорелись первые дома, и огонь стал угрожать целому кварталу. Никто не мог ответить, что было причиной этого бедствия и сколько людей погибло. Пламя охватило большой склад военных материалов. Паровозами удалось отвести несколько составов, стоявших несколько дальше и готовых к отправке.
Загдан по-прежнему сидел в своем укрытии. До него долетали отголоски взрывов. То и дело над ним грохотали шаги пробегавших людей. В такие моменты он непроизвольно съеживался, задерживал дыхание, хотя и знал, что только слепой случай может навести их на его укрытие. Иногда он испытывал неодолимое желание выбраться наверх и посмотреть собственными глазами на дело рук своих. Однако Загдан решил до наступления ночи не покидать своего убежища.
Он вытащил обойму из пистолета, из обоймы — патроны, платочком тщательно протер каждый. Потом проверил затвор пистолета, спуск, курок. Снова зарядил пистолет, загнал один патрон в ствол и спрятал оружие в карман.
«У меня еще девять патронов. Если все пули попадут в цель, от моей руки погибнет еще девять гитлеровцев…» — подумал он.
Ночь, рассветленная заревом пожара, который не утихал, медленно отступала, и Загдан долго ждал, когда свет наконец сквозь щель проникнет в колодец и мрак сменится сумерками. Только тогда сон начал смыкать ему веки, и голова упала на грудь…
Ему снилось, что он бродит где-то в белостокских лесах, среди трав и цветов, а на душе у него легко и радостно. Разбудило его дрожание земли, и когда он высвободился из плена сновидений, то понял, где он находится. По железнодорожному пути проехал поезд. Часы показывали полдень. Загдан размял одеревеневшие мускулы и прислушался к долетавшим отзвукам. Пожар, наверное, еще не погасили. Загдану казалось, что он слышит, как работают мотопомпы и бьют струи воды.
Тут он вспомнил, что уже два дня ничего не ел, и почувствовал резкую боль в желудке. В карманах железнодорожной формы немца он наскреб щепотку махорки, нашел клочок бумаги и спички. Скрутил цыгарку, закурил и затянулся глубоко, выпуская дым в рукав куртки. Он ощутил легкое головокружение, но цыгарка помогла приглушить чувство голода.
До наступления ночи было еще долго, но он знал, что уже не заснет и у него есть время поразмыслить, что делать дальше.
Он полез в карман за документами немца-железнодорожника, о которых забыл. Развернул кусок клеенки, потом из залоснившегося бумажника достал удостоверение железнодорожника. При слабом свете, проникавшем сквозь щель в колодец, он прочитал, что того, чью форму он надел, звали Оскар Шнек, тридцати шести лет, и был он старшим сцепщиком на товарной станции в Кенигсберге. Загдан пересчитал несколько десятков марок, которые для него не имели никакого значения.
Долго и внимательно всматривался он в фотографию немца. Сходство с ним было минимальное, но все же было. «Все-таки хоть какой-то шанс да есть», — подумал он.
Загдан спрятал бумажник и стал размышлять, узнают ли немцы, что явилось причиной взрыва цистерны и пожара вообще.
«Нет, они не могут посчитать это делом случая, — подумал он. — Они, наверное, дознаются, что это сделал поляк…»
В кармане железнодорожной формы он нашел огрызок карандаша и, насколько это позволяли сумерки, царившие в колодце, стал писать на стенке большими, корявыми буквами: «Этот взрыв на станции произвел я — солдат Вавжинец Загдан, поляк. Да здравствует Польша!» Он считал, что получилось хорошо, и с облегчением вздохнул — что-либо написать для него всегда доставляло много трудностей.
День тянулся медленно, казалось, он никогда не кончится. Наконец наступил ранний осенний вечер.
Загдан сидел в своем укрытии до десяти вечера. Потом по скобам поднялся наверх и осторожно сдвинул в сторону тяжелую крышку колодца. В ноздри ударил смрад гари. Загдан проскользнул к вагонам и спрятался между ними. Из-за каменной стены, где еще несколько часов назад было пекло огня и взрывов, долетал гомон всевозможных голосов и стук инструментов.
Подталкиваемый непреодолимым любопытством, Загдан взобрался на вагон. То, что он увидел при свете сильных прожекторов, поразило его. Десятки разбитых взрывами, сожженных вагонов и разорванных цистерн, торчащие вверх в неописуемом хаосе рельсы, сгоревшие шпалы…
«Это сделал я, — подумал он не без гордости. — Вот что может сделать один человек…»
Он видел, как теперь между этими кучами железа, рельсов и воронками в земле сновало множество людей с ломами и лопатами. Работали там также краны и бульдозеры. Загдан спрыгнул с вагона и, пробираясь вдоль состава, пошел к выездным семафорам станции. Он сделал большой круг, чтобы обойти работавших людей, присутствие которых определял по огонькам фонарей. Никем не замеченный, он выбрался из лабиринта вагонов и оказался за границей станции.
Дойдя до перекрестка улиц, он остановился. В какую сторону идти и как в этом гигантском городе попасть на пассажирский вокзал? Он не отважился спросить об этом у прохожих, ибо это сразу вызвало бы подозрение: почему железнодорожник не знает дороги к вокзалу?
Он шел медленно, читал названия улиц, мимо него проходили одинокие прохожие, даже попался навстречу жандармский патруль, но никто не обращал на него внимания.
Ему казалось, что он приближается к центру города. Его обогнало несколько грузовиков и такси.
Он прошел еще по нескольким улицам, по какой-то площади, а когда пересек ее, увидел такси, выезжавшее из боковой улицы. Он вышел на мостовую и поднял руку.
Водитель такси опустил боковое стекло, высунул голову и посмотрел на него, а Загдан, поприветствовав его по-гитлеровски, спросил, свободен ли он. Немец кивнул головой, открыл дверцу и спросил, куда надо ехать.
Загдан ответил, что ему нужно в Понарт, это название он запомнил, когда их везли в Кенигсберг в эшелоне.
Таксист окинул его внимательным, изучающим взглядом — вид Загдана не вызывал доверия. Загдан без слов достал бумажник, протянул немцу двадцать марок и попросил ехать как можно быстрее. Они помчались по улицам Кенигсберга.
Загдан то и дело бросал взгляд на указатель скорости. Ему хотелось быть как можно дальше от Кенигсберга и по возможности ближе к границам Восточной Пруссии. Время от времени ему казалось, что это сон, что невозможно, чтобы все шло так гладко…
Он решил, что пора… Сунул руку в карман, стиснул рукоятку пистолета и приказал немцу остановиться. А когда тот, удивленный, затормозил, Загдан направил на него пистолет и медленно, отчетливо, насколько умел говорить по-немецки, сказал, чтобы он довез его до Иоганнисбурга, что при малейшем сопротивлении, при попытке поднять тревогу или остановиться где-либо в городе ему грозит смерть.
Лицо немца сделалось серым, он не мог унять дрожание рук, сжимавших руль, и широко открытыми глазами, в которых застыл ужас, смотрел на Загдана. Тот заверил его, что ничего ему не сделает, не ограбит, не убьет, если за эту ночь он довезет его до предместья Иоганнисбурга. Таксист дрожащим пальцем ткнул в бензоуказатель и с трудом выдавил из себя, что горючего хватит еще только на сто километров.
Загдан задумался на минуту, но затем приказал отъехать подальше от Кенигсберга, а там где-нибудь они найдут бензозаправочную станцию.
Немец оправился от первого страха, включил зажигание и погнал машину. Загдан, держа в руке пистолет, не отрывал взгляда от рук водителя, указателя скорости, шоссе и дорожных указателей. Словно вихрь пролетели они через спящие деревни, местечки, обгоняли машины на шоссе. Каждый оставшийся позади километр отдалял Загдана от Кенигсберга и приближал его к родной земле. Но впереди еще лежало много километров, и еще многое могло произойти в эту ночь. Он видел, что лицо немца покрылось потом и что он нетерпеливо ерзает на сиденье и краем глаза смотрит на Загдана и на дуло пистолета.
Они проехали первые дома города Абшванген, сонного и тихого. У рынка Загдан увидел бензозаправочную станцию. Она работала. Он приказал немцу притормозить и объяснил, что здесь они заправят машину бензином. Полушепотом предупредил таксиста, что если он хоть малейшим жестом выдаст себя, то Загдан без колебаний застрелит его. Немец кивнул, дав понять, что ему все ясно.
Они подъехали к станции. Таксист выключил мотор и посмотрел на Загдана. Тот сунул пистолет в карман и, держа палец на спуске, кивнул, чтобы водитель вылезал.
Из будки вышел заспанный парень, и немец чуть дрожащим голосом попросил его залить в бак бензин. Загдан не отходил от таксиста ни на шаг.
Неожиданно на шоссе послышался шум мотора. Загдан увидел грузовик, который свернул с дороги и тоже подъезжал на заправку.
Немец вперился взглядом в медленно приближавшуюся машину. Она остановилась у бензоколонки в нескольких метрах от такси. Открылась дверка, и Загдан тотчас ощутил неприятный озноб от охватившего его страха.
Из кабины крытого грузовика вылез шофер в жандармской форме, а за ним с другой стороны с трудом выбрался офицер-жандарм. Из крытого брезентом кузова слышались голоса, значит, и там, видно, были жандармы.
Офицер и шофер подошли ближе, выбросили руку в нацистском приветствии и стали глазеть на Загдана, таксиста и парня с бензозаправочной станции. Загдан стоял словно на раскаленных углях. Он судорожно стискивал в кармане рукоятку пистолета, подсознательно чувствуя, что попался в ловушку, и напряженно смотрел таксисту в лицо, прямо-таки гипнотизируя его своим взглядом, приковав его к себе. Тот стрелял глазами то в сторону жандармов, стоявших в нескольких метрах сзади, то в сторону Загдана и тоже лихорадочно соображал, как спасти себе жизнь.
Казалось, что заправка не кончится. Но вот парень отвел шланг, и Загдан кивнул немцу, дав понять, что надо ехать дальше. Тот медленно закрутил крышку бака, стукнул ногой по колесу, проверил вентиль и взялся за ручку дверки.
Загдан внимательно следил за каждым его движением, жестами, выражением лица. Он знал, что критический момент наступит тогда, когда ему самому нужно будет садиться в машину.
Немец открыл дверь, быстро вскочил на сиденье и пискливым голосом закричал: «Бан-ди-и-и!..» Он не докончил. В какую-то долю секунды Загдан подскочил к нему и выстрелил два раза. Он даже не видел, как немец мягко опустился рядом с машиной. Мгновенно обернувшись, Загдан двумя выстрелами свалил онемевшего офицера и водителя грузовика.
В кузове всполошились. Но прежде чем кто-либо успел оттуда выскочить, Загдан в несколько прыжков очутился сзади грузовика и выстрелил несколько раз в сидевших там жандармов. И только после этого бросился бежать.
Он бежал наугад, лишь бы быть подальше от бензозаправочной станции, только бы раствориться в темноте и добраться до леса, который мог его спасти. В ушах у него гудело, сердце громко и часто стучало, но он все же услышал крики погони и грохот выстрелов. Загдан мчался через какие-то сады, мимо домов, перескакивая через ограды.
Из городка также донесся шум поднятой тревоги. Оттуда уже спешили на помощь местная жандармерия, воинское подразделение, боевая группа эсэсовцев и все нацисты, имевшие оружие.
Загдан заметил, что бежит не в нужном ему направлении. Он свернул вправо, перебежал через шоссе в том месте, где оно раздваивалось, но прямо перед собой увидел коричневые фигурки, услышал их крики. Тотчас же загремели винтовочные выстрелы и в небе вспыхнула ракета.
Загдан упал, но тут же вскочил, повернул назад, пробежал с минуту и с левой стороны увидел цепь жандармов. Ему уже нечем было защищаться. Две пули он оставил в пистолете для себя…
Преследователей прибывало. Загдан остановился среди деревьев какого-то сада, приложил руку к груди и, жадно глотая ртом воздух, прислушался. Шум в ушах мешал сориентироваться, идет ли погоня по его следам. Но инстинктивно он чувствовал, что его, как загнанного зверя, обкладывают со всех сторон, что он попал в западню, из которой только чудо могло его спасти.
Оглядываясь по сторонам, он в один из моментов, как ему показалось, увидел вдали черную стену леса. Крадучись, он пробежал по саду и выбежал на открытое поле. Перед ним, словно из-под земли, выросла фигура. Он выстрелил в немца.
Стена перелеска приближалась. При свете непрерывно вспыхивавших в небе ракет все отчетливее вырисовывались очертания отдельных деревьев и кустарников. Но вместе с этим все чаще раздавались за его спиной выстрелы.
Он уже добежал до перелеска, уже ощутил дуновение ветерка, долетевшего оттуда. Еще десяток-другой шагов… И тут же почувствовал, что в правый бок ему словно впилось раскаленное железо. Он упал, перекатился по земле, поднялся, но ноги не держали, словно были из ваты, а правая сторона тела деревенела, и кровь набиралась в ботинок.
Прижимая рукой одежду к ране, из которой сочилась кровь, скорчившись от боли, он медленно вошел в перелесок и свалился в кусты. Внутри у него пылал огонь, а на губах он ощущал горечь желчи, смешанную с соленым привкусом крови. Загдан провел ладонью по мокрой от крови траве, а потом приложил ладонь к пересохшим губам и вытер ею лицо.
Перелесок был небольшой, и со всех сторон были слышны, как в тумане, приближающиеся голоса немцев. Загдан, скорчившись от боли, поглубже забрался в куст ивняка, потом проверил, загнан ли последний патрон в ствол пистолета. Он решил дождаться момента, чтобы на глазах у немцев выпустить последнюю пулю в себя…
Вскоре перелесок был буквально запружен преследователями. Они пускали ракеты, светили фонарями, перекликались.
— Пришел и мой час… — прошептал Загдан сам себе. — Жалко, что так глупо попался… Погубило меня лихачество… Слишком многого хотел за раз…
Придерживаясь за куст, он с трудом поднимался с земли. Пистолет он держал в руке. Держал крепко, судорожно сжав рукоятку, потому что боялся, что не хватит сил поднять его…
И тогда его заметили. Поднялся крик, рев и целая ватага преследователей бросилась к нему. Загдан дрожащей рукой, собрав остатки сил, приставил пистолет к правому виску, закрыл глаза и нажал на спуск…
* * *
Стены зала окружного военного трибунала в Кенигсберге были облицованы дубовой панелью. У передней стены возвышался массивный, сделанный из дуба судейский подиум, над которым висел вырезанный из дерева гитлеровский орел со свастикой в когтях. Несколько десятков скамеек для публики были заняты до последнего места. На них сидели преимущественно офицеры вермахта и гестапо, но и гражданских лиц было тоже много. В зале стояла напряженная тишина. Все нетерпеливо посматривали то и дело на часы и на двери. Наконец часы показали девять, и тогда раскрылись двустворчатые двери. Четыре жандарма ввели подсудимого.
Это был высокий, исхудавший мужчина. Лицо его было бледно-восковым, на правом глазу темнела черная повязка, и на правом же виске виднелся большой, рваный, недавно заживший рубец, красный на фоне белизны лица. На руках у него были тяжелые кандалы, от них тянулась цепь, конец которой держал один из жандармов. Узника провели к скамье подсудимых. Это был Вавжинец Загдан.
Публика в зале поднялась с мест, чтобы получше разглядеть того, «бандитские» деяния которого, ставшие уже почти легендарными, должен был оценить и вынести приговор военный трибунал третьего рейха.
Глухой гул в зале все усиливался, но Загдан, казалось, не слушал его. Единственным глазом, из любопытства, взглянул на это сборище, где не было для него ни одной родной души, и стал смотреть в окно, за которым виднелся кусочек зимнего неба со спокойно плывущими по небу облаками. Он знал, что сегодня должен наступить конец, и не строил иллюзий по поводу того, каким он будет.
Когда в госпитале он пришел в себя и до его сознания дошло, что он промахнулся — пуля лишь раздробила висок и выбила глаз, — в порыве отчаяния он стал срывать повязки, раздирать раны в боку и на виске, чтобы умереть от потери крови. Но его привязали к кровати, а в изоляторе, где он лежал, теперь постоянно сидел жандарм и все время горел свет.
Лечили его старательно, несколько недель. А после этого началось следствие. Он ничего не скрывал и бесстрастно, подробно рассказал обо всем, о чем немцы сами даже никогда и не дознались бы. О том, как он раздобыл пистолет и гранату, о побеге из эшелона, о диверсии на товарной станции в Кенигсберге, о такси, о том, как убил жандармов у бензозаправочной станции… Своим непосредственным повествованием он поражал офицеров абвера, жандармерии, гестапо, каких-то гражданских лиц, допрашивавших его. Связанного цепями, его привезли на товарную станцию, чтобы он показал кабельный колодец, откуда подорвал гранатой цистерну. Прочитали и надпись на стене, сделанную им.
Иногда его жестоко избивали, в основном гестаповцы, и тогда едва зажившие раны снова открывались.


Держали его в застенке гестапо, прикованным цепью к стене, а у дверей камеры постоянно был часовой. Гестапо, абвер и жандармерия переругались между собой из-за Загдана — все хотели приписать себе заслуги в его поимке и мастерском ведении следствия.
Теперь, сидя в этом зале, Загдан думал о том, что пережил недавно, и желал лишь одного: чтобы ему хватило сил по-солдатски предстать перед теми, кто вынесет ему приговор.
Солдат, стоявший у дверей, объявил, что суд идет, и зал встал. Прокурор и судьи с минуту осматривали Загдана. Затем полковник Ревнер, председатель суда, приказал ему встать и через переводчика спросил его об анкетных данных, а также о том, подтверждает ли подсудимый показания, данные им во время следствия.
Загдан, гремя кандалами и цепью, поднялся со скамьи, выпрямился и медленно произнес, что подтверждает все, что показал на следствии, и готов повторить то же самое перед судом.
Переводчик быстро перевел его слова, и тотчас ропот прошел по залу. К скамье подсудимых подошли фотограф и оператор кинохроники. Несколько минут они фотографировали и снимали на кинопленку Загдана, а затем — суд и публику в зале.
Полковник Ревнер потребовал, чтобы Загдан рассказал суду о своем участии в сентябрьских боях, а потом подробнее о своем побеге, покушении на железнодорожника, о диверсии, убийстве таксиста и жандармов в Абшвангене.
Загдан говорил об обороне Новогруда, о расстреле безоружных пленных в Замбруве, о том, как их вели через всю Пруссию и об издевательствах над пленными в пути, что в значительной мере привело его к тому, что он позднее сделал. Затем он подробно описал, как совершил побег, укрылся и как осуществил диверсию.
Сидящие в зале, затаив дыхание, слушали его слова, как рассказ из хорошей детективной книжки. Загдан стоял прямо, стараясь сдерживать возбуждение, спокойно смотрел судьям в глаза, и только время от времени, когда он двигался, его слова сопровождались звоном кандалов.
Загдан долго давал показания, а сидящие в зале и судьи так заслушивались, что стенографистка даже иногда забывала о том, что надо вести запись.
Но вот он закончил. Перед судейским подиумом потянулась вереница свидетелей, Они рассказывали о пожаре и взрывах на товарной станции; говорили о том, в какие потери в людях и материальных ценностях это вылилось. Эти показания доставили Загдану большую радость. Он был доволен, что уничтожил врагов больше, чем предполагал. Затем свидетели давали показания о том, что произошло в Абшвангене и о трех убитых, которых Загдан застрелил из пистолета, лежавшего теперь на столике у судейского подиума.
Затем слово взял прокурор. Это была длинная, путаная, нашпигованная параграфами и статьями речь, насыщенная ненавистью к полякам и к Загдану, действия которого не вмещались в военные кодексы третьего рейха.
Загдан смотрел в окно и, казалось, не слышал того, что говорил прокурор. Для формальности его спросили, не хочет ли он сказать последнее слово. Он помнил, что хотел сказать. За долгие дни пребывания в застенке гестапо он хорошо это обдумал.
Он поднялся. На бледном от охватившего его возбуждения лице выступили красные пятна. Загдан произнес:
— Я — солдат. Борьба не закончилась там, под Замбрувом. Вы напали на мою родину, и мой солдатский долг повелевал мне сражаться всюду и всегда. Сожалею, что успел сделать так мало.
Гул разъяренных голосов поднялся в зале, раздалось несколько громких проклятий. Загдан обвел своим единственным глазом зал, глубоко вздохнул, а затем сказал:
— Я готов принять смерть, прошу только, чтобы меня расстреляли как солдата. И я верю также, что Польша не погибла, а за меня отомстят.
Жандарм дернул за цепь и усадил его на скамейку. Гестаповцы в зале начали орать, что достаточно и этой пропаганды, чтобы его убить.
Перерыв был коротким. Выпив по чашке кофе и выкурив по сигаре, судьи возвратились в зал.
Полковник Ревнер зачитал приговор, в котором много было пунктов, и все они предусматривали смертную казнь за содеянное. Вавжинец Загдан выслушал все это спокойно, лишь его сильно исхудавшее лицо снова побледнело…
Январь 1940 года выдался пасмурным. В камерах тюрьмы Нойбау в Кенигсберге на Бернекерштрассе, 4/2, темнело. В одной из камер под номером 14 сидел Вавжинец Загдан. На нем была темного цвета тюремная одежда, а на ней — нашиты широкие белые полосы на рукавах, брюках и на груди. Это означало, что Загдан смертник. На ногах были тяжелые кандалы, такие же кандалы сковывали руки, пояс охватывала цепь, конец которой был прикреплен большой колодкой к скобе в стене. В камере день и ночь горел свет, а через глазок в двери каждую минуту смотрел стражник.
Загдан не мог ходить — кандалы на ногах при каждом движении впивались в тело, а цепь была короткой. Так и проводил он дни и ночи: либо сидел, либо лежал на холодном бетонном полу.
В тюрьме Загдан находился уже вторую неделю. Кормили его только хлебом и водой. Он еще больше исхудал, ослаб, все тело одеревенело от кандалов и неподвижности. Он страдал от боли, которую ощущал в простреленном боку, в виске и в глазнице.
Загдан желал, чтобы всему этому поскорее пришел конец, чтобы над ним больше не глумились и чтобы он мог собственными силами, просто, по-солдатски отправиться в свой последний путь.
Было уже далеко за полдень, когда из раздумий его вывел скрежет ключа в замке. В дверях стояло несколько стражников. Дежурный по тюрьме офицер подошел к Загдану, ударил его в бок носком сапога и приказал встать. Когда узник поднялся с бетонного пола, офицер снял кандалы с его ног и отомкнул колодку цепи у стены. Два стражника взялись за цепь и толкнули Загдана вперед. Он понял…
В темном подземелье, куда его привели, ему ненадолго освободили руки, раздели до пояса, снова надели кандалы и втолкнули в небольшое помещение.
Яркий свет ослепил Загдана. Прищурив глаз, он увидел стол, покрытый зеленым сукном, вдоль стен повсюду стояли олеандры, а на передней стене висел портрет Гитлера. За столом стояли начальник тюрьмы, рядом с ним прокурор, какой-то полковник вермахта и несколько гражданских лиц. Все пристально с минуту смотрели на Загдана.
Прокурор взял в руки лист бумаги, посмотрел на Загдана и медленно стал читать: «Именем германского народа…»
Загдан отвернулся. Он не хотел смотреть на своих палачей и остановил взгляд на слегка колышущемся, отгораживающем часть зала занавесе, на котором вырисовывалась едва заметная тень гильотины.
И тогда он окончательно понял, что через минуту переступит порог вечности…



Тайна Петра Бергера


Послышалось едва уловимое поскрипывание лестничных ступенек, затем легкий шум открываемых дверей, и темная человеческая фигура протиснулась в маленькую комнатку мансарды. Ничем не примечательный старый дом, стоявший в зелени садов на окраине Элка, принадлежал акционерному обществу «Райфайзен», которое занималось скупкой овощей и снабжением сельского населения промышленными товарами. Одно из его отделений специализировалось на снабжении армии.
Неизвестный с минуту молча стоял в темноте, прислушиваясь. Потом он проверил, тщательно ли занавешено единственное окошко в комнатке, зажег ночник и посмотрел на часы. Было половина двенадцатого. Неизвестный сбросил плащ, подошел к печке. Вынув одну плитку, осмотрел тайник и вытащил оттуда ящичек. Это был передатчик. Он включил его…
Лампы медленно накаливались. Мужчина положил палец на ключ и послал в эфир позывные. И вот он уже выстукивает точки и тире длинной шифрограммы. Его руки одеревенели от спешки и нервного напряжения. Временами мужчина прерывал работу и прислушивался. Но ничто не нарушало тишины этой августовской ночи. Ключ передатчика выстукивал текст:
«На аэродроме в Элке размещены полк бомбардировщиков тина «хейнкель», 79 истребителей типа «мессершмитт» и 11 разведывательных самолетов «шторьх». Склад бомб и военного снаряжения находится в лесу рядом с аэродромом. Передаю координаты… С аэродрома в Элке ежедневно проводятся разведывательные полеты над Белостокским районом и северными районами Польши…
21-й корпус генерала Фалькенхорста занял исходные позиции для наступления. Главные силы корпуса сосредоточены в районе Пиша и Пишской пущи. Предполагаемые направления удара: Визна, Ломжа, Новогруд и далее на Замбрув и Высоке-Мазовецке в направлении на Брест. Штаб корпуса расквартирован в Бялой-Пиской. Возможно, генерал Фалькенхорст получил танковые подкрепления…
Командование артиллерии в Элке уже направило все боевые средства к границе. Артиллерия сосредоточена главным образом напротив Визны и Новогруда, на главных направлениях прорыва. Батареям уже обозначены поля обстрела… Все приготовления к немецкой агрессии закончены. Война неизбежна! Предполагаемое время вторжения — 25 или 26 сентября…
Внимание, очень важно! В лесничестве Острыкул находится разведывательно-диверсионный центр, готовящий агентов для заброски в польский тыл. Руководит им обер-лейтенант абвера Шульц из «Несте» в Гижицко. Центр замаскирован под «арбайтсдинст» («рабочая служба»). Почти ежедневно оттуда в Польшу перебрасывают диверсантов. Переброска ведется через деревню Длугоше. Другой разведывательно-диверсионный центр расположен в Житкеймах, Голдапского повята [1], в гостинице Св. Губерта. Его агенты пополняют «пятую» колонну в Белостокском районе. Руководит им капитан СС Герман Дильбе из Тильжи. В центре обучаются группы немцев, бежавших из Польши. Главные каналы переброски центра находятся около Вижайн и Ракувека на Сувалыцине.
Обратите внимание на поселок Цимохы в Олецком повяте. В местную погранохрану прибыл унтерштурмфюрер СС Бернард Тумольке, который поддерживает связь с группой украинских националистов в Плоцичне на Сувалыцине и местными немцами в Сувалках…»
* * *
Мужчина прервал передачу, когда поблизости залаяла собака и послышался рокот мотора проезжающей машины. Он долгое время внимательно вслушивался, но все смолкло. Во вновь воцарившейся тишине неизвестный смог закончить передачу шифрограммы…
Контора «Райфайзен», словно улей, была наполнена гомоном сотрудников и посетителей. Начинался горячий рабочий день. Из темно-синего «оппеля», который остановился у входа в здание, вышел мужчина лет сорока, одетый в нацистскую форму. Он энергично захлопнул дверцу автомашины и, перекинув плащ через руку, прошел по коридору, приветствуя по-нацистски многочисленных знакомых. Едва он успел войти в свой кабинет, как отворились двери и секретарша шефа конторы сказала:
— Господин Бергер, шеф вызывает вас.
— Хорошо, сейчас иду.
Через минуту мужчина был уже в кабинете начальника.
— Господин Бергер, мне звонил гауптштурмфюрер Гериц, начальник здешнего гестапо, и просил, чтобы вы незамедлительно явились к нему…
Проницательный наблюдатель заметил бы в этот момент некоторое замешательство на лице Бергера. Даже партийные сановники предпочитали не иметь ничего общего с гестапо.
— Он не сказал, о чем идет речь? — спокойно спросил Бергер.
— Нет. Он просил только, чтобы вы пришли к нему.
— Хорошо.
— Как идут поставки армии?
— По плану. Задержек нет. Рекламаций — также. Я лично слежу за этим и вмешиваюсь, где нужно.
— Это мне нравится. Однако поезжайте, пожалуйста, они там не любят ждать.
Бергер попрощался, сел в машину и спустя несколько минут был уже в здании гестапо. У него проверили документы, выписали пропуск, и дежурный проводил его до кабинета шефа.
— Хайль Гитлер, господин гауптштурмфюрер!
— Хайль Гитлер! Прошу садиться, — бросил Гериц, стоя в непринужденной позе за столом. Он долгим проницательным взглядом окинул прибывшего.
Бергер сел. В правом кармане брюк он ощущал неприятную тяжесть пистолета и запасной обоймы к нему. Шеф гестапо угостил собеседника папиросой, затем начал перебирать лежащие на столе бумаги. Длительное время тянулось напряженное молчание.
— Я слушаю, господин гауптштурмфюрер. Вы меня вызывали?..
— Вы спешите? — Гериц окинул Бергера холодным взглядом.
— В такие минуты, как сейчас, спешка плохой советчик, — спокойно отреагировал Бергер.
— Я согласен, но не во всем. Вы занимаетесь поставками для армии?
— Точнее, наше объединение. А я отвечаю за это непосредственно.
Гериц что-то напряженно обдумывал, а Бергер не спускал взгляда с его рук и лица.
— Сколько работников вам подчиняется?
— Трудно сразу подсчитать. Думаю, что около ста.
— Вы хорошо знаете своих людей?
— Многих — да. Особенно тех, которые уже давно у нас работают.
— Они верны фюреру и третьему рейху?
— Думаю, что да…
— Имеете ли сомнения в отношении кого-нибудь из них?
— Я не думал об этом.
— А стоило бы. Я раскрою вам карты. Мы считаем вас своим человеком. Нам стало известно, что информация о наших военных объектах проникает к полякам…
Бергер напряженно слушал.
— Люди, работающие по снабжению воинских частей, имеют неограниченные возможности вести шпионскую работу. Прошу иметь это в виду… Даю вам партийное поручение: необходимо взять под наблюдение каждого сотрудника, шофера, рабочего — особенно выходцев из польских семей — всех, кто имеет контакты с нашими воинскими поставками, базами снабжения, оборонительными объектами на границе. Если кто-нибудь вызовет у вас даже тень подозрения, прошу сразу же нам доложить. Может быть, это наведет нас на след. Понятно?
— Конечно. Благодарю за доверие, господин гауптштурмфюрер. Я не обращал до сих пор внимания на эти вещи, но, вы понимаете, у нас столько работы…
— Хорошо, буду ждать от вас обстоятельной информации.
В течение нескольких дней Бергер кроме своей обычной работы скрупулезно выполнял и поручение Герица. Он писал характеристики на работников. Делал он, однако, это так, чтобы направить гестапо по ложному следу. Он ставил под подозрение отъявленных гитлеровцев или законспирированных работников абвера и гестапо, за которыми уже долгое время наблюдал.
Бергер был поляком по национальности, выходцем из Белостока. В Восточную Пруссию он «эмигрировал» несколько лет назад, разумеется в поисках работы. Обжившись, он отыскал в своей родословной «немецких» предков, что послужило основанием для принятия гражданства третьего рейха. Затем он заменил имя и фамилию Петра Берговского на Петера Бергера. Со временем вступил в нацистскую партию, принимал активное участие в политической жизни, добиваясь доверия немцев. Бергер поселился в Элке, где был расквартирован штаб командования артиллерии Восточной Пруссии. На польскую разведывательную службу он работал уже с 1933 года, поддерживал связи с Отдельным информационным сектором при командовании 3-го корпуса в Гродно. Работа позволяла Бергеру бывать в воинских частях, его объединение занималось снабжением продовольствием, промышленными товарами, углем. Природная хитрость и сметливость разведчика позволяли ему узнавать вражеские секреты.
Бергер ненавидел гитлеризм, он чувствовал себя солдатом, который во имя родины долгое время вел опасную разведывательную работу. Он действовал на свой страх и риск и мог рассчитывать только на свои силы. Малейшая оплошность грозила смертью. Не только сапер ошибается один раз — разведчик тоже.
Август 1939 года был для Бергера исключительно тяжелым. Он жил как в лихорадке. Посещал воинские части. Часто бывал в компании высших офицеров, для которых единственной темой разговора была готовящаяся война с Польшей. Потом долгие томительные ночные часы он проводил у рации, передавая новейшую информацию о готовящейся агрессии. Он верил, что нападение неумолимо и быстро приближается, и эту свою убежденность хотел передать своему руководству в Гродно.
Утром 1 сентября 1939 года Бергер был разбужен ревом моторов десятков бомбардировщиков и истребителей, взлетавших с аэродрома в Элке. Он выглянул в окно. Небо было безоблачным. Самолеты летели на юг. Бергер понял, что началась война…
* * *
Каждый день приносил мрачные вести. Гитлеровские войска с севера, юга и запада все глубже вторгались в глубь польской земли, подавляя очаги сопротивления. Гитлеровские печать, радио, десятки репродукторов на улицах Элка захлебывались от восхваления молниеносных побед.
Разведчик Бергер чувствовал себя разбитым. Война не застала его врасплох. Он уже давно знал о ее приближении, верил, что его разведывательная работа не напрасна. Он считал, что на родине по достоинству оценят его информацию. Однако с началом войны он напрасно часами вызывал своих. Никто уже не принимал его сообщений. Десятки раз он спрашивал себя: что делать дальше? Разум подсказывал оставаться на месте и выжидать. Но разве он мог ждать, когда родина была в огне войны и решалась ее судьба? В течение многих лет центр запрещал ему даже малейшие акты диверсии или саботажа, хотя он не раз имел для этого подходящие случаи. Теперь этот запрет перестал его связывать, и он мог действовать. С большим трудом и риском Бергеру удалось раздобыть тротил, взрыватели, шнур. Теперь он мог нанести удар. Вопрос был лишь в том, что взорвать, где причинить больше вреда?..
* * *
Под предлогом контроля за поставками Бергер целыми днями разъезжал по воинским частям, которые в качестве резерва были дислоцированы в районе Элка, Пиша и Олецко. Линия фронта продвинулась далеко в глубь страны. Таким образом, Бергер добирался даже до гарнизонов, временно размещенных в Белостокском районе, — в Ломже, Замбруве, Граево.
Со дня принятия решения о диверсии Бергер внимательно наблюдал за жизнью гарнизонов, проходящими воинскими транспортами и за аэродромами. Он искал самое уязвимое место, хотел нанести как можно более чувствительный удар. В этот день утром он прибыл на авиабазу на окраине Элка. Туда были переброшены новые эскадрильи, которые срочно нуждались в снабжении. На аэродромном поле и в прилегающей округе стояли десятки самолетов, среди которых шныряли группы механиков. В цистернах подвозился бензин, а на специально оборудованных тракторных тележках — бомбы и снаряжение. Почти ежечасно эскадрильи бомбардировщиков и истребителей поднимались в воздух, выстраивались в боевой порядок и улетали на юг, где шли бои.
* * *
В эту ночь Бергеру не спалось. Сидя в маленькой комнатке на чердаке одинокого дома, где еще недавно была спрятана его радиостанция, он снаряжал мину. Он соединил несколько шашек тротила, пристроил автоматический взрыватель и тщательно обернул самодельную мину. Затем отнес этот тяжелый груз к машине и спрятал под передним сиденьем. «Если все пройдет хорошо, — подумал он, — мина вскоре выполнит свое предназначение…»
Ранним утром он снова остановил свою машину перед комендатурой авиабазы в Элке. Обвел взглядом обширную территорию аэродрома. Ему не давал покоя вопрос, что заминировать. Через въездные ворота мимо Бергера проследовало уже несколько автоцистерн. Долгие минуты он молча наблюдал за движением на аэродроме, заправкой и оснащением самолетов. Внезапно его осенила мысль. Рискованная, опасная, но вполне осуществимая.
* * *
Десятки вагонов, сгрудившихся возле товарных платформ, заполняли станцию в Элке. Работники бюро «Райфайзен» занимались разгрузкой и выгрузкой. Около одной из платформ стояло несколько десятков цистерн с бензином. Ежеминутно к ним подъезжали автоцистерны, в которые перекачивалось горючее. Бергер рассчитал время перекачки бензина из одной цистерны, расстояние до аэродрома, среднюю скорость машин и возможные задержки. Он решил, что сорок минут достаточно…
Ночью ему не спалось. Его тревожил вопрос: бежать или остаться после диверсии? После долгих размышлений выбрал последнее. Да, он останется здесь, в прусском логове, чтобы организовать разведывательную сеть. Если война затянется, он переберется на польскую территорию и будет сражаться в партизанском отряде. Бергер был уверен в том, что гестапо или абвер не нападут на его след, но на всякий случай держал в полной готовности свою автомашину и спрятанную в ней гражданскую одежду, снаряжение и радиостанцию. Он логично считал, что здешняя контрразведка еще не имеет большого опыта в раскрытии актов диверсий и саботажа.
* * *
Над Элком и округой стояло мглистое сентябрьское утро. На товарной станции кипела работа. Бергер был там с самого утра. В руке он держал портфель со смертоносным грузом. Несколько раз прошелся около цистерн, откуда перекачивался бензин, перекинулся несколькими словами с солдатами и водителями, угостил их папиросами. Он выбирал машину.
Водители автоцистерн стояли, прислонившись к одной из машин, и безучастно смотрели на платформу. Бергер решил действовать…
Он остановился между вагонами, открыл портфель, нащупал взрыватель и повернул ключ пружины. Теперь путь к отступлению уже был закрыт…
Бергер протиснулся между вагонами и автоцистернами. Здесь его не видели ни солдаты, ни железнодорожники. Бергер быстро вынул из портфеля пакет и втиснул его между цистерной и рамой кузова. Дрожащими руками проверил, крепко ли он держится… Не спеша вышел на платформу, закурил, сел в машину и поехал в бюро.
В отражательном зеркальце он увидел свое побледневшее лицо и капли пота на нем…
Бергер сидел за столом и перебирал бумаги, но мысленно он был там, где несколько минут назад совершил диверсию. Он ясно представлял себе, как автоцистерна направляется к аэродрому. Бергер не спускал глаз с часов. Еще 20, 15, 10 долгих, как вечность, минут. Еще пять… Он не хотел думать о том, что взрыватель может подвести. Подошел к окну, открыл его и с напряжением стал вглядываться в сторону аэродрома. Прислушался… Со стороны аэродрома долетал рев моторов, взлетающих и приземляющихся самолетов, а с улицы — шум города.
Секундная стрелка его ручных часов равномерно отсчитывала время. Бергер терял самообладание. Он вновь чувствовал, как потеют руки и его охватывает волна небывалого возбуждения. Он прикусил губы, зажмурил глаза и ждал…
Вдруг мощный взрыв заглушил все. Еще эхо взрыва не смолкло в городе, как два новых взрыва потрясли воздух.
В городе завыли сирены. Люди прятались в подворотнях. Движение остановилось. Работники бюро высыпали из служебных помещений в коридор с криками: «Воздушная тревога! В убежище!»
Бергер, возбужденный до предела, стискивал кулаки. Он не в состоянии был оторваться от окна, глядя в направлении авиабазы. Именно там лизал небо колыхающийся столб пламени и поднимались клубы черно-желтого дыма.
Дома и улицы опустели. Перепуганные обыватели попрятались в бомбоубежище, решив, что польские самолеты бомбят Элк. В сторону аэродрома с пронзительным сиренным воем мчались машины пожарной охраны.
* * *
На следующее утро Бергер узнал, что уничтожено два бомбардировщика, частично загруженных бомбами, повреждено еще несколько самолетов и убито около двадцати немцев. Этот случай расследовала специальная комиссия, составленная из офицеров ВВС, абвера и гестапо. Комиссия подтвердила, что взрыв не случайность, а акт саботажа. Было решено любой ценой найти диверсанта. Щупальца гестапо зашевелились.
Бергер работал как обычно. Бывал на станции, в воинских частях, на аэродроме. Отдавал распоряжения, разбирал стопы служебных бумаг. Он стал лишь более осторожным.
Спустя три дня после диверсии около полудня кто-то без стука отворил дверь в комнату Бергера. Вошли двое молодых гестаповцев.
— Хайль Гитлер! Господин Бергер? — спросил один из них.
— Да, это я, — последовал спокойный ответ.
— Вы были в тот памятный день на станции, где перегружалось горючее?
— Конечно. Я ежедневно бываю там, порой по нескольку раз.
— А на аэродроме вы тоже были тогда?
— Нет.
— Хорошо. Поедете с нами в гестапо, таково распоряжение гауптштурмфюрера Герица.
— А в чем дело, господа?
— Там узнаете.
— А это надолго?
— Прошу не задавать вопросов. Идемте!
— Хорошо. Только уберу бумаги.
Один из гестаповцев подошел к столу и, раскуривая сигарету, наблюдал за движениями Бергера. Другой, повернувшись спиной, смотрел в окно. Бергер, спокойно перекладывая бумаги в выдвижной ящик стола, молниеносно оценил обстановку.
«Наверно, они еще ничего определенного не знают… Это не похоже на арест… Они только подозревают, — мысленно успокаивал он себя. — Но лучше — бежать. С этими двумя я справлюсь…»
Бергер наклонился над столом и сильным толчком свалил его на стоящего рядом гестаповца. Прежде чем другой успел обернуться, Бергер всадил ему в спину две пули, затем дважды выстрелил в гестаповца, придавленного столом, и бросился в коридор. Проскочил между ошарашенными стрельбой немцами. Выскочил из дома. Никто не препятствовал ему…
Он нажал на стартер «оппеля» — машина с места рванулась вперед. Одна, вторая, третья улицы… Вот «оппель» вылетел за город, наконец — спасительный лес… Бергеру казалось, что его автомобиль, делая на бешеной скорости крутые повороты, обгоняя машины и пешеходов, соскочит с шоссе, разлетится на части. Стрелка спидометра указывала на цифру сто.
За Шибой Бергер повернул на шоссе к Пишу. После почти получасовой бешеной езды машина оказалась в Пишской пуще и съехала на боковую проселочную дорогу. Здесь Бергер остановил машину и только теперь почувствовал, что он весь мокрый и у него дрожат все мышцы. Он быстро переоделся в гражданскую одежду, спрятал радиостанцию, разбил молотком мотор, кузов, стекла, потом забрал оружие и лесом двинулся на юг…
Бергер, голодный, обросший, измученный, шел уже несколько дней, избегая дорог, мостов. Его утешала мысль, что Варшава уже близко. По ночам он видел зарево пожаров и слышал артиллерийскую канонаду. Он знал, что столица окружена, но полагал, однако, что в кольце окружения есть проходы, через которые он сможет пробраться в сражающуюся столицу. Несмотря на страшную усталость, Бергер чувствовал себя счастливым, что именно так он закончил свою разведывательную карьеру в Восточной Пруссии.
Той ночью Бергер решил попытать счастья. Он полз по трясине вдоль речки. Знал, что находится вблизи польской линии обороны. Перед ним показались какие-то строения. Бергер обошел их и, двигаясь дальше, видел уже очертания предместьев Варшавы. В этот момент его остановил окрик: «Стой, кто идет?!»
Бергер как вкопанный застыл на месте, подняв руки вверх. Его окружили несколько польских солдат.



«Инспекция»


В апреле 1940 года в штабе сухопутных войск вермахта состоялось одно из очередных секретных совещаний. На массивных столах в конференц-зале были разложены штабные карты восточных приграничных районов третьего рейха и оккупированной Польши. Рядом громоздились портфели с секретными схемами и планами. Уже длительное время дискуссия велась по поводу сооружения опорных пунктов вдоль восточной границы рейха. В этот же день обсуждался вопрос об укреплении пограничного участка от Вижайн до Хомонтовиц, то есть прежнего пограничного разделения района Сувалок и Восточной Пруссии.
Офицеры инженерных войск, выслушав указания генерала, проводившего совещание, высказали свои соображения. Они предложили возвести в пограничных районах железобетонные укрепления, оснащенные легкими полевыми и противотанковыми орудиями и тяжелыми пулеметами. Ведение фортификационных работ в районе Сувалок было поручено майору инженерных войск Хорсту Ренеке из штаба 1-го военного округа в Кенигсберге. Было решено незамедлительно приступить к фортификационным работам, а закончить их намечалось в течение года.
* * *
После совещания в штабе прошел месяц. В поселки Пшеросль и Филипув, а также в деревни приграничной зоны прибыли подразделения инженерных войск, строительные группы организации Тодт и специалисты по строительству укреплений.
Фортификационные работы проводились в глубокой тайне. Никто из посторонних не имел права приближаться к районам, где вырастали шершавые стены железобетонных бункеров, укрытые от любопытных взглядов высокими заборами. Эти работы обеспечивались отделением абвера «Несте» в Гижицко и ее филиалом в Сувалках, которые возглавлялись двумя офицерами — зондерфюрером Шпитценпфайлем и лейтенантом Вайхером.
Вся линия фортификационных сооружений была разделена на пять участков. Быстрее всего велись работы на участке Филипув — Пшеросль, то есть на важнейшем стратегическом направлении всей линии.
Наступила весна 1941 года. «Сувалкский выступ» — так обозначался район Сувалок в плане «Барбаросса» — приобрел важное стратегическое значение. Отсюда планировался один из главных ударов 3-й танковой группы генерала Гота и 9-й армии генерала Штрауса по Советскому Союзу. Здесь велись не только работы оборонительного характера, но также строились дороги, мосты, аэродромы. Себе на помощь немцы согнали тысячи жителей Сувалкского района.
В апреле 1941 года были в основном закончены фортификационные работы в районе Филипув — Пшеросль. Майор Ренеке был уведомлен, что в ближайшее время представители штабов артиллерии и пехоты примут линию укреплений.
* * *
В «Дойчес хаус» (казино для немцев) в Сувалках танцевальный вечер был в разгаре. В зале и в буфете было тесно. Большую часть участников вечеринки составляли офицеры местных воинских частей. Собравшиеся уже выпили изрядное количество французского коньяку и шампанского. Кругом царило веселое оживление.
За красиво сервированным столиком сидел лейтенант Вайхер с симпатичной брюнеткой. Эта пара была здесь известна. Лейтенант, сотрудник абвера, любил бывать в компании красивых женщин. Его спутница, Лиза, работница строительного бюро, также часто посещала это заведение. Она любила танцевать, обольщать офицеров, менять знакомства. Однако уже длительное время эту пару видели вместе и считали их помолвленными.
Через несколько дней Гитлеру исполнялось 52 года.
Администрация «Дойчес хаус» рассылала приглашения на торжественное собрание и большой бал по этому случаю. Лейтенант Вайхер не без сожаления уведомил свою партнершу, что он не будет на этих торжествах, так как вынужден выехать по делам службы. На деликатные расспросы «нареченной» лейтенант не без гордости ответил — он любил хвастаться, — что шеф отделения абвера в Гижицко, майор Оскар Шиммель, поручил ему выехать на участок укрепленного района Филипув — Пшеросль для участия в приеме объектов. Этим он опечалил Лизу. Вайхер заверил ее, однако, что сделает все от него зависящее, чтобы хотя и с опозданием, но появиться на балу. Это утешило Лизу. Она спросила еще о некоторых мелких, казалось бы, малозначащих подробностях. Оркестр заиграл «Розамюнде», и парочка пошла танцевать.
* * *
Поздно ночью в кабинет начальника советского разведывательного управления в Н. вошел шифровальщик и положил на стол только что принятое сообщение. Полковник Клим быстро пробежал телеграмму:

«20 апреля с. г. во второй половине дня состоится прием фортификационных пограничных сооружений на участке Пшеросль — Филипув. Прибудут представители командования артиллерии, пехоты и инженерных войск. От абвера — лейтенант Вайхер. Начальник строительства укрепрайона майор-инженер Ренеке проживает недалеко от деревни Правы Ляс. Источник информации — тот же, что и прежде. Сведения о приеме укреплений подтверждены. Сообщаю некоторые подробности…

Рома».


Полковник Клим отложил телеграмму и вынул из сейфа папку с грифом «Совершенно секретно». В ней был собран материал о фортификационных работах в пограничных районах Сувалок и Восточной Пруссии. Полковник разложил схемы и штабную карту. Он обдумывал рискованный план, с помощью которого можно было добыть ценный разведывательный материал. Полковник вызвал к себе других офицеров разведывательного управления, с которыми обсуждал вопрос почти до утра. В конце концов план операции был разработан до мельчайших подробностей. Выделены люди и снаряжение. Началась интенсивная подготовка.
* * *
Третий рейх торжественно праздновал день рождения фюрера. Майор Ренеке вместе с лейтенантом Вайхером и работниками штаба ожидал приезда инспекционной группы по приему четвертого участка.
Минул восьмой час утра, когда перед зданием управления остановился запыленный штабной «мерседес». Из него вышел пожилой генерал в сопровождении трех офицеров. Ожидающие были несколько удивлены тем, что комиссия прибыла так рано, но объяснили это празднованием дня рождения Гитлера.
Майор Ренеке представился. Генерал вынул из портфеля документ, уполномочивающий его принять линию укреплений четвертого участка, а также планы их размещения, но Ренеке галантно сделал жест рукой, показывая, что такие мелочи излишни. Члены комиссии были безотлагательно ознакомлены с планами оборонительной полосы. Прибывшие задавали много вопросов, на которые майор Ренеке и штабные офицеры давали исчерпывающие ответы. Затем члены комиссии в сопровождении майора Ренеке и его окружения осмотрели укрепления. Члены комиссии были удовлетворены проделанной работой, майор Ренеке получил многочисленные поздравления и похвалы и пребывал в прекрасном настроении. Укрепления четвертого участка были приняты. Участники подписали акт сдачи-приемки.
Генерал спрятал в портфель планы оборонительных сооружений. Майор Ренеке пригласил гостей на прием. Но члены комиссии спешили на торжества по случаю дня рождения Гитлера, Наспех выпив по рюмке коньяку, они распрощались с майором Ренеке и его офицерами. По улочкам Филипува «мерседес» устремился в сторону границы Восточной Пруссии.
В это время в квартире майора Ренеке в полном разгаре была вечеринка по случаю благополучной передачи армии четвертого участка укреплений и дня рождения фюрера. Около полудня у дома остановилась какая-то штабная машина. Из нее вышла группа офицеров. Удивленный майор Ренеке встретил их. Генерал ответил на приветствие и выругал водителя. Где-то на дороге машина попала в аварию, объяснял генерал, и поэтому комиссия почти на час опоздала.
Майор Ренеке недоуменно смотрел на прибывших.
— Принятие работ?.. Но ведь они уже приняты. Планы переданы, протокол сдачи-приемки подписан.
Начались расспросы и ответы. У вновь прибывших потребовали документы. Все было в порядке, и все-таки члены комиссии были арестованы. Лейтенант Вайхер распорядился срочно связать его со штабом сухопутных войск. Из штаба передали описание внешности офицеров, уполномоченных принять документы по оборонительной полосе. Было также сообщено, что никакая другая группа в этот день не выезжала на участок. Арестованные были освобождены с извинениями, зато начали разыскивать тех, кто «принял объект» до них. Телефоны не умолкали. Центральная телефонная станция поочередно соединяла гестацо с полицией в Сувалках, пограничными войсками, службой абвера в Гижицко. Подняли тревогу, объявили розыск и начали проверять все военные и гражданские автомашины. Были заблокированы все дороги, ведущие к советской границе. Весь гарнизон Сувалок был приведен в боевую готовность.
С большим трудом удалось установить, по какой дороге проследовал таинственный «мерседес». Машина направилась к Августовской пуще, но там ее следы терялись. Поиски таинственной автомашины продолжались несколько дней, но безрезультатно.
Лейтенант Вайхер этим вечером не прибыл на торжества в «Дойчес хаус». Его «нареченная» также вскоре покинула бал. Еще этой же ночью она передала зашифрованное донесение о волнении, вызванном в Сувалках похищением планов оборонительной полосы на четвертом участке.
Планы пограничных укреплений района Сувалок и Восточной Пруссии, полученные в ходе этой необычайно смелой разведывательной операции, не удалось передать в то время Советской Армии. Однако они оказались весьма ценным материалом осенью 1944 года, когда Советская Армия подошла к границам Восточной Пруссии.



Возмездие


Ель стояла на берегу озера Вигры. Она возвышалась над остальными деревьями, а ее раскидистые ветви склонялись почти до земли. Среди ветвей притаился человек. Он провел здесь несколько дней, но полученное задание не мог выполнить. Ежеминутно он вытаскивал из-под фланелевой блузы бинокль, протирал линзы и подносил его к глазам. В бинокль он видел стены монастыря Вигры так отчетливо, что ему порой казалось, что можно достать рукой до пощербленных веками каменных стен, опоясывавших когда-то аббатство. Наблюдатель переводил бинокль на приходский двор и прилегающий к нему сад, но и там не видел ничего подозрительного. Его все больше мучила мысль, что он не сможет выполнить задание.
Было уже далеко за полдень, когда до слуха наблюдателя донесся приглушенный рокот мотора. Он напряг слух. Да, это не было наваждением… Наблюдатель снова прильнул глазами к окулярам бинокля. Автомашина… Она проехала между изгородями деревенских домов, потом повернула во двор монастыря и остановилась около дома приходского священника.
«Шофер… двое полицейских… — шептал про себя наблюдатель, до боли напрягая зрение. — Есть! — почти выкрикнул он, увидев среди них громадного роста мужчину, одетого в гражданское платье. — Это он…»
Прибывшие с минуту постояли во дворе, разговаривая между собой. Затем вошли в здание.
Наблюдатель, укрытый развесистыми ветвями ели, ждал час, два… Наконец они вышли, неся в руках какие-то свертки и пакеты. Некоторое время прогуливались по саду. Человек в гражданской одежде показывал рукой на озеро и лес, что-то объяснял.
Солнце уже склонялось к горизонту, когда шофер и полицейские попрощались с высоким мужчиной и уехали.
Человек, наблюдавший за ними сверху, видел, как высокий постоял несколько минут на пороге дома, затем исчез.
«Наконец-то», — вздохнул наблюдатель, слез с ели и скрылся в лесу.
Задание было выполнено.
* * *
Витольд Пелецкий (Жвирко), командир партизанского отряда, один находился в комнате; на кухне и в других помещениях разместились партизаны. Жвирко то и дело поглядывал на часы. Сегодня истекало время возвращения с задания его разведчика. Неужели он попался?..
Был уже поздний вечер, когда скрипнула дверь. Жвирко поднял голову и посмотрел на входившего.
— Командир, партизан Нурт прибыл с задания.
— Садись, отдохни и расскажи, где, черт возьми, ты так долго пропадал?
— Трое суток Вигура не появлялся. И лишь сегодня наконец прибыл…
— Когда? — прервал командир.
— После полудня.
— Один?
— Нет. В сопровождении эскорта, но спустя несколько часов сопровождающие уехали. Теперь он один.
— Прекрасно. Приход охраняется?
— Нет. Но недалеко за озером, в Старом Фольварке, расположен сильный пост полиции и почти рота эсэсовцев. Они сильно вооружены, кроме этого, имеют систему сигнальной связи с соседними гарнизонами. У Вигуры нет телефона. Вероятно, у него есть винтовка и пистолет.
— Подходы? — продолжал спрашивать Жвирко.
— Трудные. Есть две возможности. Либо на лодке через озеро, что весьма рискованно, либо через плотину. Необходимо застать его врасплох.
Командир внимательно посмотрел на партизана:
— Это само собой разумеется. Узнал еще какие-нибудь подробности?
— Да. Узнал, что Вигура…
* * *
В полумраке комнаты, слабо освещаемой свечой, вырисовывались лица партизан, хмурые, сосредоточенные, заросшие. На партизанском суде председательствовал Жвирко. Все были едины в отношении приговора.
— Читай! — командир кивнул партизану Ханьче и передал ему лист бумаги. Партизан подсел поближе к огню и начал читать:
— «Просьба от жителей деревни Цимоховизна. Просим вас, партизан, народных мстителей, избавить нас от кровопийцы и преступника Вигуры. Он ежедневно избивает крестьян. Десятками высылает на подневольный труд в Германию. Забирает последних коров-кормилиц. Отнимает все, что только покажется ему ценным. Никто из нас ни днем ни ночью не чувствует себя спокойным…»
— Есть два заявления от жителей Мачковой Руды и Жубрувки, — сказал Жвирко, подавая два листа бумаги Ханьче.
— «Просим спасти наших женщин от бесчестия. Вигура требует через старост, чтобы ежедневно к нему из деревни в приход приводили девушек и молодых замужних женщин — понятно для чего. Тех, кто противится, он отсылает в Пруссию либо в концентрационный лагерь…»
В комнате поднялся шум. Говорили об изнасилованных женщинах; избитых, ограбленных крестьянах; фактах террора гитлеровского бандита в Виграх.
Жвирко слушал с хмурым лицом и мысленно что-то обдумывал. Он очень хорошо знал эти факты. Он думал не о покушении на Вигуру — его можно было бы уже давно осуществить, — а о последствиях такой акции. Наконец, когда шум стих, Жвирко спросил:
— Кто «за»?..
Он окинул взглядом лица партизан. «Против» не было никого.
— Отметь, — кивнул он Ханьче, а потом, обращаясь к партизанам, сказал: — Пойдут добровольцы. Дело опасное. — Он молча окинул взглядом собравшихся.
— Я пойду, командир, — поднялся со скамейки Владислав Кушель (Бабинич). — Я и мой патруль. Прошу разрешить нам привести приговор в исполнение.
— Местность знаешь?
— Знаю очень хорошо.
— Ну, тогда разрешаю. Предупредишь крестьян из местных деревень, около прихода, чтобы на всякий случай были начеку.
— Щупак сделает это, — сказал Бабинич.
Жвирко разложил на столе полевую карту и объяснил:
— Подойдешь со стороны Магдаленова. Здесь оставишь двоих с ручным пулеметом. В случае необходимости они огнем воспрепятствуют подходу гитлеровцев через плотину, а ты тогда на лодке уйдешь через озера на Росохаты Руг. Другой ручной пулемет установишь на Стары Фольварк. Это на случай, если бы врагу удалось организовать помощь на лодках…
— Понимаю, — кивнул Бабинич.
— Потом, — продолжал Жвирко, — сделаешь так…
* * *
Герман Вигура, земский комиссар в Старом Фольварке, разорвал конверт, вытащил из него лист бумаги, и довольная усмешка озарила его жирное красное лицо.
Он прочитал:

«За доставку военных контингентов в двойном размере и рабочей силы для нужд третьего рейха, за умение держать в повиновении поляков в вашем имении выражаю вам признательность и благодарность.

Хайль Гитлер!

Гаулейтер Эрих Кох».


Гордость распирала Вигуру. Он оправдывал оказанное ему доверие. Округу держал в кулаке. Выжимал из местного населения сколько мог. Сотни невольников высланы в рейх. Вспомнив о своей жизни в приходе, о запасах продовольствия, о «белых невольницах», которых приводили к нему, он даже чмокнул от удовольствия. Да, теперь он мог приступить к осуществлению второй части своего плана…
Он подошел к висевшей на стене карте и стал медленно переводить взгляд с одного названия деревни на другое — Цимоховизна, Мачкова Руда, Жубрувка, Пертане, Ременкин. Он думал о том, что до весны 1944 года там не будет уже ни одного поляка. Он их выселит, и эти земли займут немцы.
В этот момент вошел комендант поста жандармерии. Вигура протянул ему письмо гаулейтера Коха. Поздравления, слова благодарности. Правда, еще совсем недавно он получил другое письмо — предупреждение от партизан с требованием прекратить террор. Но кто стал бы сейчас вспоминать о такой мелочи? Они долго обсуждали с комендантом положение в гмине [2] и на фронте. Потом, взяв с собой еще одного полицейского, направились к озеру. Вошли в лодку и поплыли к монастырю. Такое важное событие комиссар Вигура решил как следует отпраздновать.
* * *
Был ноябрь 1943 года. Со стороны озера Вигры дул сильный, пронизывающий ветер. Едва наступили сумерки, как несколько человек, согнувшись, проскочили мимо плетней деревни и приблизились к монастырским стенам. Это была группа партизан из отряда Жвирко. Партизаны на некоторое время остановились, вслушиваясь в тишину, а потом подошли ближе к монастырю.
— Тихо… — шепнул Бабинич. Партизаны прильнули к земле. Вот отчетливо раздались чьи-то шаги. Партизаны увидели, как с монастырской горы к берегу озера шли двое. Оба освещали себе путь ручными фонариками, один из них бормотал себе под нос по-немецки какую-то песенку. Теперь партизаны видели их весьма отчетливо: винтовки, пистолеты у поясов. Жандармы… Оба подошли к помосту, отвязали лодку, через мгновение послышался всплеск воды. Лодка, взяв курс на Стары Фольварк, быстро скрылась в темноте.
— Черт возьми, если бы мы немного поспешили, то устроили бы неплохую баню, — с проклятиями проворчал Бабинич. Возможно, что уже никого там нет. Идемте!
— Слушай, Шилинг, — обратился Бабинич к одному из партизан, — ты ему скажи, что комендант забыл кое-что и послал, мол, тебя забрать…
— Понимаю.
— Пошли.
Бесшумно окружили приходское здание. Щупак тихо, как было условлено с экономкой, постучал в кухонное окно. Тишина. Он повторил сигнал. Окно приоткрылось, показалось женское лицо.
— Добрый вечер, мамаша… Один он?.. — спросил Щупак.
— Теперь один. Недавно были здесь комендант с жандармом. Пили. Они уже уплыли в Стары Фольварк. Я оставила двери открытыми. Он готовится ко сну.
— За мной, — прошептал Бабинич.
Партизаны тихо вошли в кухню, оттуда узкий коридорчик вел в комнату, рядом с которой находилась спальня Вигуры. Командир стиснул в руке шершавую рукоятку нагана, другой партизан легко нажал на ручку двери в спальню. Дверь не поддалась.
— Кто там? — раздался нервный окрик из-за двери.
— Господин Вигура, откройте пожалуйста, это я, — ответил по-немецки Шилинг. — Я с поста. Господин комендант здесь забыл…
— Что?
— Сейчас скажу, только сначала откройте.
— Подожди, — отозвался пруссак, и на несколько секунд воцарилась напряженная тишина. Партизаны стояли, прижавшись к стенам и держа пальцы на спусковых крючках винтовок и автоматов. В эту секунду грохот выстрела потряс здание. Пуля с визгом пронеслась по коридору и рикошетом отскочила от стены. Раздался крик Вигуры о помощи.
Нельзя было терять ни минуты. Палач не дал захватить себя врасплох, на что рассчитывали партизаны. Бабинич выстрелил несколько раз в замок, и массивные дубовые двери распахнулись. Партизаны ворвались в комнату. Вигура извивался на полу. Пуля Бабинича, разбив замок, размозжила Вигуре колено. Несколькими выстрелами партизаны пригвоздили гитлеровца к полу.
Партизаны бросились к шкафу и ящикам стола. Бабинич забрал документацию на товары, вывозимые в Германию, список лиц, предназначенных к угону туда же на принудительные работы, планы выселений и оружие.
Через минуту приходское здание опустело. Бабинич снял посты, и партизаны помчались к плотине. С озера слышался всплеск весел. Несколько ракет взвились в небо. С шоссе доносился рокот мчавшихся автомашин. Надвигалась облава.
* * *
— Сейчас и этим поддадим немного. Щупак, пошли им на прощание несколько очередей, — приказал Бабинич.
Щупак наугад выпустил несколько очередей в темноту. Шум стих. Партизаны быстро пересекли мост на Чарной Ханьче, обошли рыбное хозяйство Червоны Фольварк и повернули в сторону Августовских лесов. Двор монастыря заполнили немцы.
Утром Бабинич доложил Жвирко о выполнении задания.
Уничтожение Вигуры не вызвало последствий. Ответных санкций немцы не предприняли.



Конец команды смерти


Стук в дверь оторвал оберштурмбанфюрера СС доктора Герберта Циммермана от чтения газеты «Фёлькишер беобахтер». Он вопросительно посмотрел на вошедшего унтерштурмфюрера СС Альфреда Кёнига, который доложил:
— Господин оберштурмбанфюрер, пакет из Берлина.
— От кого?
— От рейхсфюрера СС!
При этих словах Циммерман вскочил с кресла. Кёниг протянул шефу уже расшифрованную, весьма срочную депешу.

«Секретно,

государственной важности

Главная квартира СС

4. IX 1943 г.

Начальнику полиции

безопасности и СД

Белосток

3 сентября с. г. группа предателей генералов и офицеров итальянской армии во главе с маршалом Бадольо подписала в Сиракузах соглашение о перемирии между Италией и западными союзниками. Это подлая измена — так их действия охарактеризовал фюрер. Оборону итальянского участка фронта взяла на себя наша доблестная армия. В соответствии с планом «Вексе» итальянские войска нами разоружаются.

В связи с этим приказываю;

1. Выделить в Белостокском округе лагерь для интернированных итальянцев. Если на подчиненной вам территории находятся какие-либо итальянские части, торговые миссии или отдельные итальянские граждане — немедленно переправить их в лагерь.

2. Выделить группу из нескольких десятков преданных офицеров гестапо и СС, которые могли бы выполнить «специальную миссию» среди интернированных итальянцев. Этой акцией следует охватить в первую очередь итальянских офицеров, затем всех заподозренных в симпатиях к правительству Бадольо, в распространении пропаганды против нас и не желающих продолжать войну. Для итальянцев в лагере надлежит создать «специальные условия».

К выполнению приказа приступить немедленно и осуществлять мероприятия по второму пункту в полной секретности. Жду донесений.

Хайль Гитлер!

Генрих Гиммлер,

рейхсфюрер СС».


Циммерман сложил телеграмму и бросил ее на стол.
— Значит, итальянцы предали… Они дорого за это заплатят, — пробурчал он себе под нос и крикнул: — Дежурный! Хаймбаха ко мне!
Через минуту гауптштурмфюрер СС Лотар Хаймбах, шеф 4-го отдела гестапо, доложил Циммерману о своем прибытии.
— Прочтите. — Циммерман подал ему телеграмму.
Хаймбах быстро пробежал ее глазами.
— Проклятые предатели! — вырвалось у него.
— Вы поняли, что нужно делать?
— Так точно!
Циммерман подошел к штабной карте, которая занимала почти всю стену кабинета. Он с минуту рассматривал ее, затем обратился к Хаймбаху:
— Список подразделений будет вам сообщен в комендатуре нашего гарнизона. В вашем отделе есть список итальянцев, находящихся на территории нашего округа?
— Так точно!
— Какой лагерь вы предлагаете?
Хаймбах, стоя сзади Циммермана, некоторое время молча изучал карту.
— Думаю, что Богуше около Простков.
— Богуше… Богуше, — пробурчал Циммерман, отыскивая этот населенный пункт на карте.
— Это здесь, — указал пальцем Хаймбах. — Хорошее расположение, далеко от партизанских гнезд.
— Согласен. Выделяю трех офицеров. Начальником будет гауптштурмфюрер СС Штаммер. Остальной состав вы согласуете с группенфюрером СС Хельвигом. Пусть он выделит эсэсовцев из Элка, Гижицко, Олецко. Вместе с начальником — тринадцать человек…
— Слушаюсь!
— Выделите им хорошую грузовую машину. Месторасположение группы — в Элке. Вы займетесь технической стороной дела. Завтра доложите мне о выполнении приказа рейхсфюрера и моего. Это все.
* * *
Октябрьский холод пронизывал тело и леденил руки. Особенно доставалось людям, работающим на телеграфных столбах. Группа монтеров на обширном участке вдоль шоссе Шиба — Нова Весь-Элцка меняла телеграфные столбы и подвешивала новые провода. Однообразие работы нарушалось только движением на шоссе. По дороге проносились колонны военных грузовиков, мотоциклы, легковые штабные машины.
Один из монтеров, работавший на телефонной линии, с интересом наблюдал за тем, что происходило на шоссе. Время от времени он что-то отмечал только ему понятными знаками на клочках папиросной бумаги, которые затем прятал в своей заплатанной одежде. Это был разведчик Чеслав Нальборский (Дзик) из Граево. Он уже два года работал монтером. В Восточную Пруссию его направили по заданию польского движения Сопротивления.
В этот день, после полудня, Нальборский ставил изоляторы. Его внимание привлек большой, черный, с брезентовым верхом грузовой автомобиль, который на большой скорости промчался по шоссе. Разведчик проводил его взглядом до поворота к Новой Веси. Дзик вспомнил, что этот грузовик он уже видел здесь не один раз.
На следующий день Дзик с нетерпением дожидался времени, когда обычно проезжал этот таинственный грузовик. Стоя на обочине шоссе, он внимательно рассмотрел машину. Знаки СС. В кабине шофера два офицера. Из-под брезента слышалось слабое пение.
«Значит, СС или гестапо… — предположил разведчик. — Проезжают всегда почти в одно и то же время… Но куда они едут? Как это узнать?»
* * *
Послышался шум мотора. Комендант лагеря в Богуше выглянул в окно. Огромный трехосевой «оппель», кузов которого был затянут черным брезентом, остановился возле подъезда. Из кабины вышел гауптштурмфюрер СС Штаммер. Комендант знал эту машину слишком хорошо, уже более месяца почти ежедневно она останавливалась около комендатуры лагеря.
— Хайль Гитлер, господин майор! — Штаммер выкинул руку вперед в фашистском приветствии, входя в комнату коменданта лагеря. — Мы пунктуальны, как всегда. Сколько человек вы приготовили на сегодня?
— Только триста.
— Одни итальянцы? — спросил Штаммер.
— Нет. Итальянцев больше всех, но есть также поляки и русские.
— На сколько еще их хватит?
— Думаю, что до середины ноября с итальянцами будет покончено, с советскими офицерами также. Разумеется, если не пришлют новые партии. Оставшихся доконает мороз, да и мы поможем, — доложил майор.
— Где сегодня? — спросил Штаммер.
— В лесу около Косувки. Между прочим, господин Штаммер, ваш автомобиль получил здесь в лагере и в округе прозвище… Его называют «призраком смерти», — закончил, майор.
— Что ж, это хорошо. Ну ладно, начнем…
Оба вышли из комендатуры. Из лагеря доносился лай собак, крики, глухие удары палок. К воротам гнали колонну людей, триста человек: поляков, итальянцев, русских. Их тела прикрывали жалкие лохмотья; шли они босиком, без шапок. Рядом с «оппелем» у ворот стояло еще несколько автомашин. Эскорт и прибывшая группа Штаммера колючей проволокой и веревками связывали заключенных по двое-трое и вталкивали в грузовики. Один из заключенных бросился на конвойных. Ему удалось сделать лишь несколько шагов. Раздался выстрел. Несчастный упал. На него набросились собаки…
Нагруженные машины свернули с шоссе на боковую дорогу в сторону Косувского леса. Около озера Точилово на поросшем мелколесьем пригорке виднелся свежевырытый ров. Машины остановились неподалеку от него. Гитлеровцы сразу же оцепили район. Конвой погнал в сторону рва первую группу заключенных. Раздался треск автоматных очередей…
Сумерки уже спустились на Косувский лес, когда на пригорке смолкли последние выстрелы. Машины уехали в Богуше. Штаммер телеграфировал о ходе операции в гестапо города Белостока.
* * *
Дзик упорно продолжал наблюдение за таинственной машиной СС. Ежедневно, почти в одно и то же время, зловещий грузовик проносился по шоссе через лес около Шибы. Дзик понял, что грузовик направляется в лагерь в Богуше.
Хотя он работал под немецким надзором, но как «доброволец» пользовался некоторыми льготами. Время от времени он навещал свою семью в Граево. Ездил туда на велосипеде. Путь лежал через Простки.
В тот день после обеда Дзик приехал в Простки и на главной улице увидел черный грузовик СС. Это была та самая машина. Разведчик вошел в магазин, принадлежавший немцу Францу Шюке. Дзик был с ним знаком. Он часто делал здесь покупки. Через окно можно было видеть черный грузовик и нескольких эсэсовцев, пьющих пиво прямо из бутылок. Дзик внимательно посматривал в их сторону.
Хозяин магазина, очевидно заметив его любопытство, указал рукой на грузовик и спросил;
— Знаешь, что это такое?
— Нет. О чем ты спрашиваешь? — ответил равнодушно Дзик.
— О машине, которая там стоит. Это «призрак смерти».
— Не понимаю.
— Не понимаешь? Это те, которые расстреливают в Богуше итальянцев и других врагов рейха. Остерегайся их, — прибавил он.
— А какое мне дело до них! — равнодушно отмахнулся Дзик.
Через минуту грузовик скрылся в направлении Богуше. Дзик уехал в Граево.
* * *
Встреча с командиром партизанского отряда Владиславом Свяцким (Семп) должна была состояться ночью около Пеньчикова. В полночь Дзик встретил командира. Они обменялись рукопожатиями. Разговаривали шепотом. Продолжительное время Семп молча слушал сообщение разведчика о «призраке смерти».
— Ударим? — спросил Дзик.
— Есть приказ командования, запрещающий самовольные, рискованные действия, — ответил Семп. — Но мы не можем не расплатиться с этими бандитами. Я должен только сам провести разведку и определить место атаки и пути отхода. Действовать будем на территории Восточной Пруссии. В этом случае, я думаю, со стороны немцев не последует ответных карательных акций.
Они еще долго перешептывались, договариваясь о подробностях нападения. Затем Дзик направился в сторону Граево, а Семп ушел к своему отряду на Красное болото.
* * *
Они осторожно пробирались вдоль шоссе Шиба — Нова Весь-Элцка в поисках удобного для засады места.
— Может, здесь? — показал на шоссе Дзик.
Семп раздвинул кустарник и осмотрелся. Крутой поворот шоссе, кювет, глубокий спуск.
— Хорошее место. Здесь и устроим засаду. А теперь пойдем обговорим подробности.
Оба партизана углубились в придорожный кустарник, уселись на поваленном дереве, и командир начал шепотом излагать свой план;
— Через два дня, в воскресенье, в десять жди нас на этом месте. Мы должны напасть в воскресенье, когда на шоссе меньше движения. Лишь бы они поехали…
— Наверняка поедут. До сих пор всегда ездили по воскресеньям.
* * *
Старший надсмотрщик посмотрел на часы, поднес свисток к губам и резко засвистел.
— Кончай работу! — пронесся вдоль линии окрик.
Монтеры не спеша слезали с телеграфных столбов, собирали инструменты и двигались к месту сбора. Было это в субботу во второй половине дня.
Дзик сложил инструменты и подошел к мастеру.
— Господин начальник, можно мне в воскресенье побывать дома?
Немец кивнул головой в знак согласия. Дзик перекинул через плечо вещевой мешок, вскочил на велосипед и медленно тронулся по лесной тропинке вдоль дороги на Простки.
Тропинка была безлюдной. Дзик свернул в чащу, спрятал велосипед и пошел лесом. Наконец он нашел кучу еловых веток. Кругом стояла тишина, лишь со стороны ближайшего шоссе изредка доносился рокот моторов проезжавших машин. Дзик устроил себе ложе из веток. Он попытался заснуть, но холод и нахлынувшие мысли мешали. Близился рассвет. Было воскресенье 31 октября 1943 года.
Дзик лежал в своем укрытии почти до десяти часов, затем отправился к месту встречи у поворота шоссе. Он с напряжением ждал прихода своих. Наконец послышался треск ломаемых веток. Кто-то раздвинул кусты. Семп в полном вооружении вышел на поляну.
— А остальные? — спросил Дзик.
— Здесь, — ответил Семп.
Как бы в подтверждение его слов на полянку вышли четырнадцать партизан. Это были молодые ребята, одетые в военную форму, с бело-красными ленточками и орлами на шапках, в руках они держали ручные пулеметы, автоматы, винтовки.
— Хватит? — с гордостью спросил Семп.
— Наверняка! — воскликнул Дзик.
— Вот только поедут ли они сегодня?
— Вчера проезжали. Поедут и сегодня. Только еще рано.
— Возьми пистолет и бинокль. Смотри не ошибись…
Спрячешься у Шибы. А остальное, как договорились. План остается без изменений, — Семп посмотрел на часы. — Позицию займем в двенадцать…
* * *
Они обедали в столовой СС в Элке. Для них не жалели ничего. Много было коньяку и водки. В зал вошел гауптштурмфюрер СС Штаммер. Эсэсовцы поднялись с мест.
— Поспешите с обедом! Отъезд в четырнадцать! — приказал он.
Некоторые из эсэсовцев ворчали, что и в воскресенье они должны работать. Однако они получали за это двойную плату и тешили себя мыслью о пирушке, ожидавшей их вечером.
Выехали точно в назначенный час. Элк остался позади. Машина промчалась по улицам Шибы, пересекла железнодорожный путь и въехала в лес.
— Запевай! — крикнул Штаммер.
Эсэсовцы запели пропитыми голосами популярную военную песенку. Эхо от их пения разнеслось по молчаливому лесу.
* * *
Дзик чувствовал возбуждение. Лицо и глаза его горели. Наблюдательный пункт он выбрал далеко от места засады. Отсюда он видел все как на ладони — поворот, откуда партизаны намеревались атаковать, и длинный ровный пролет шоссе в сторону Шибы, откуда должен был показаться «призрак смерти». Около Дзика лежал один из партизан. Не отнимая от глаз бинокля, Дзик напряженно всматривался в уходящий вдаль прямой отрезок пустынного шоссе.
Он переживал все предстоящее по-своему. Это была его операция. Он ее задумал, вел наблюдение, разузнал подробности, вызвал партизан. А что, если неудача?.. Что, если «призрак смерти» именно сегодня вообще не проедет, либо появится в сопровождении других, может быть, случайных автомашин? Как поступят тогда партизаны?..
Он не хотел думать об этом, хотя сомнения не покидали его. Если операция удастся, сколько поляков, русских, итальянцев в лагере Богуше останутся в живых!..
По воскресеньям движение на шоссе было менее оживленным, чем в другие дни. Проехало лишь несколько военных машин и мотоциклов. Пешеходы не появлялись.
Было уже два часа дня. Если до трех часов «призрак смерти» не появится, то засаду придется снять. В эту пору рано смеркается и можно допустить ошибку. В общем, все решают ближайшие минуты.
Дзик прислушался: со стороны Шибы доносился характерный рокот приближавшейся машины. Дзик прижал бинокль к глазам. Теперь он уже видел ее.
— Грузовик… — прошептал он партизану. — Едет очень быстро… Черный… Минуточку… номер СС 0649… Они! Давай сигнал! — почти выкрикнул Дзик.
Партизан свистнул. Семп приказал группе подтянуться к шоссе. Защелкали затворы.
Автомобиль миновал наблюдательный пункт Дзика. До слуха разведчика донеслись отрывки песни.
— Подождите, сейчас вам покажут… — бросил он вслед удаляющимся эсэсовцам.
Грузовик, мчавшийся на предельной скорости, на повороте даже накренился. Миновал участок шоссе, густо усеянный гвоздями, которые, как надеялись партизаны, проколют шины. И в этот момент три ручных пулемета затарахтели разом. Пули ударили по капоту мотора и кабине шофера. Одновременно раскатисто загромыхали длинные очереди автоматов и винтовочные залпы.
Грузовик на полной скорости, не выходя из виража, по инерции сбил каменный столбик на обочине дороги, слетел с насыпи и перевернулся. Гул прокатился по лесу.
Крики атакующих партизан перемешались с проклятиями эсэсовцев, барахтавшихся под брезентом перевернутого грузовика. Никто из них не мог выбраться из этой мышеловки. Партизаны открыли огонь по машине. Никто не отвечал на их стрельбу. Крики под брезентом вскоре смолкли. Партизаны подбежали к машине, чтобы забрать оружие, документы, мундиры. В шоферской кабине лежало два трупа: гаупштурмфюрера СС Штаммера и водителя. Их сразили первые же пулеметные очереди. Под брезентом лежали остальные.
Прибежал запыхавшийся Дзик. Он сорвал канистру с бензином и облил им разбитый грузовик. Все отскочили от машины: Дзик бросил зажженную спичку. Вспыхнуло пламя.
Семп собрал партизан. Операция длилась не больше пяти минут. Вскоре на шоссе было тихо и спокойно. Лишь из канавы на повороте временами появлялись языки пламени. Семп и партизаны распрощались с улыбающимся Дзиком. Они с трофеями уходили на Красное болото, а он уезжал на велосипеде в Граево.
* * *
В этот день комендант лагеря смерти в Богуше напрасно ожидал прибытия грузовика — «призрака смерти». А к лесу тем временем ежеминутно подъезжали машины, переполненные гестаповцами. Временно движение на шоссе было приостановлено.
На следующий день в назначенное время Дзик прибыл к месту работы. Когда монтеры заняли свои рабочие места, он осторожно, чтобы не вызвать подозрений, прошелся вдоль линии телеграфных проводов, от столба к столбу до места вчерашней засады. С любопытством осмотрелся. Остатки разбитого грузовика были увезены. Он не нашел никаких следов, которые свидетельствовали бы о вчерашнем происшествии. Лишь обгоревшие ветви ближайшего молодняка и желтый песок, которым было засыпано место, где сгорел грузовик, свидетельствовали, что это произошло здесь.
Ночью немцы уничтожили следы нападения на «призрак смерти». Гестапо запретило вести разговоры на эту тему. Немцы боялись, чтобы жителями Восточной Пруссии не овладел страх, страх, вызванный сознанием, что даже здесь, среди бастионов и многочисленных гарнизонов нельзя в 1943 году чувствовать себя в безопасности.



В ночной тишине…


Крытая соломой изба была низкой, покосившейся от старости. Из снега, толстым слоем лежавшего на крыше, торчала лишь черная труба, из которой временами шел дым. Деревья, растущие около избы, были покрыты инеем. Декабрьские сумерки быстро сгущались, окружающие предметы теряли свои очертания. Невдалеке чернел лес. От затемненных окон деревня казалась вымершей. И хотя был сочельник, в деревне не слышалось ни смеха, ни пения, как это всегда бывало прежде. Люди в домах разговаривали полушепотом, будто боясь звука собственной речи.
В одной из изб, прислонившись к печке, стояла женщина и, прикрывая фартуком лицо, сдерживая рыдания, временами подбрасывала дрова в огонь. Светильник бросал на стены комнаты слабые тени.
Двое детей, прижавшись друг к другу, лежали на скамейке около окна. Временами они тихо о чем-то между собой перешептывались, посматривая с любопытством на пахнущий сеном покрытый белой скатертью стол.
Женщина то и дело выходила на крыльцо. Прислушивалась. Но со стороны ближайшего шоссе доносился лишь шум моторов, от которого сжималось в страхе ее сердце.
«Где он может быть так долго?.. Что могло случиться?.. Ведь он же знает, что наступил сочельник…» — думала она.
Наконец она услышала хруст снега, скрип дверей в сенцах и увидела мужа. Она встретила его упреками. Он поставил в углу елочку, к которой с радостью бросились дети, тяжело опустился на лавку и тихо сказал;
— Лясковских сегодня взяли…
— Когда? — взволнованно спросила женщина.
— В полдень. Приехали на машинах, в которых было уже много арестованных. Лясковских били ремнями и травили собаками. Перевернули вверх дном весь дом, но не знаю, нашли ли что-нибудь. Связанного Лясковского тянули за веревку… В Бульке тоже устроили облаву. Говорят, что там много убитых, была какая-то стычка. Я не мог прийти раньше — везде облавы и засады.
Женщина извинилась, и вновь в избе был слышен лишь ее тихий плач, потрескивание головешек в печи и тихий разговор детей.
— О наших ничего не слышно?.. — несмело спросила женщина.
— Отряд ушел куда-то далеко в глубь леса. Связной вчера был у Дембовского. Лучше бы они не появлялись сейчас здесь: кругом сыщики…
— Ну, время ужинать… Где-то они оба справят сочельник?.. — захлопотала женщина.
* * *
— Юлек, я уже больше не могу. Нет сил… Этот чертов снег… Отдохнем, или я упаду…
— Дай свою винтовку, держи меня за пояс и возьми себя в руки. Зачем мы тогда шли? Праздничного пирога тебе захотелось? Двадцать километров по снегу зимой — не шутка.
— Но, Юлек…
— Иди быстрее, или они уже закончат праздничный ужин.
Они двигались по полю, словно призраки. Обходили дороги, мостики, места, где мог притаиться враг. Временами останавливались на минуту, отдыхали и прислушивались к ночной тишине. Ветер доносил до них приглушенные звуки выстрелов и ворчание грузовиков, мчавшихся по шоссе.
Наконец в сумерках перед ними показалась деревня. Они приблизились к ней со стороны поля и остановились под вербой около пруда.
— Винтовка наготове?
— Да.
— Гранаты переложи в правый карман, а пистолет засунь за пояс. Помнишь, как договаривались? Пять минут — еду в мешок, и снова в лес. Сейчас здесь слишком много шпиков.
Они вошли в деревню. Приблизились к своему дому. Некоторое время прислушивались, затем осторожно вошли в него. Мать бросилась обнимать сыновей, целовать их вспотевшие, заросшие, худые лица. Партизаны обняли отца, брата и сестренку и, обессилевшие, свалились на скамейку.
— Лясковских сегодня забрали… — сказал отец. — В Вульке сегодня был бой. Недавно арестовали Язевских, Станьковых и Яниковых… и уже расстреляли… Такие-то у нас новости… А как дела у вас?..
— Трудно, отец. Не будем говорить об этом в сочельник. Осталось уже недолго. Наступит весна, и конец…
Им тяжело было расставаться с домашним теплом и самыми дорогими людьми, Роман поднялся со скамейки первым, поцеловал брата, сестру и сказал:
— Ну, нам пора…
* * *
В школьном здании, окруженном колючей проволокой и блиндажами, за длинными столами, которые ломились под тяжестью закусок и напитков, привезенных почти со всех складов и погребов Европы, подвыпившие эсэсовцы горланили песни. Они провозглашали тосты за фюрера, за скорую победу, за завоевание мира. В пьяном угаре хвастались зверствами, поджогами, насилиями, совершенными на белостокской земле.
Внезапно их бахвальство было прервано резким окриком. В помещение вошел оберштурмфюрер СС Цандер и приказал:
— Второй и пятый взводы — по машинам!
— Что случилось? — спросил унтерштурмфюрер Флике.
— Получено сообщение из Ольшинки. Там появились партизаны.
— Успеем?
— Наверняка. Наш агент сообщил, что партизаны в деревне. Он уже давно следит за этим домом, а сегодня особенно внимательно: ведь сочельник.
— Быстрее, быстрее! — покрикивал Цандер на эсэсовцев.
Они хватали оружие и шинели, наручники и ремни. Во дворе завывали моторы машин, лаяли собаки, сдерживаемые на поводках.
* * *
— Товарищ командир, прибыл связной от польских партизан из самой Вульки, — доложил часовой.
— Давайте его быстрей сюда.
Через проход в землянку протиснулся измученный трудной дорогой, оборванный мужчина.
— Товарищ капитан, плохие новости. Сегодня в Вульке гитлеровцы столкнулись с нашими партизанами. Имеются жертвы с обеих сторон. Немцы вывезли из деревни всех мужчин…
— Что ты говоришь? А как эсэсовцы в Августове?
— Я наблюдал за ними целый день. Необычное движение. К вечеру они собрали все команды. У них елка, и сейчас с самого вечера идет пьянка. Паляч сообщил…
— Мишка! — крикнул командир отряда. — Готовь людей! Выступает весь отряд. Сможешь без риска проводить нас до шоссе Августов — Гродно? — спросил он связного.
— Так точно!
— Ваши поддержат?
— Наверняка.
— Покажем фрицам елку! Пошли! — бросил на ходу командир, проверяя оружие. — Ты пойдешь впереди, — кивнул он Мишке, — со связным. Остальное — как договорились…
Партизаны группами исчезали в лесной чащобе.
* * *
Одна часть гитлеровцев быстро отрезала отход к лесу, а другая — притаилась на поле. Деревня оказалась окруженной. Эсэсовцы держали собак на короткой привязи, чтобы они своим лаем не выдали засаду. Оберштурмфюрер Цандер и группа эсэсовцев приблизились к деревне. Они приостановились, услышав где-то вдали раздававшееся из затемненного окна пение, слов они не понимали.
Цандер показал, где установить пулеметы. Эсэсовцы подползли к избе, из которой доносились обрывки разговора. Цандер всматривался в постройки — обстановка совпадала с описанием агента.
Неожиданно со стороны леса загремели выстрелы, послышались крики, и в небо взвились ракеты. Цандер и его группа окружили постройки и избу. Оттуда послышался шум. Цандер швырнул одну гранату в окно, другую в дверь. Из дома открыли стрельбу.
— Роман — в окно и за деревню! В лес не беги! В поле!.. — крикнул кто-то.
Темный силуэт мелькнул между колодцем и хлевом. Автоматная очередь скосила его.
Эсэсовцы вновь бросились к избе и снова отпрянули под автоматным огнем и разрывами гранат. Цандер кричал эсэсовцам, что надо взять партизан живыми. Но среди фашистов не находилось никого, кто бы отважился броситься в дом. Партизан взобрался на чердак. Вскоре, однако, крыша запылала, и изба сотряслась от новых разрывов гранат.
Партизан сменил диск в автомате, раздвинул солому в крыше, осмотрелся и спрыгнул в снег. К нему бросились трое эсэсовцев. Он прижал их к земле автоматной очередью. Пробежал еще несколько шагов. Строения были уже позади. Партизан приближался к пруду и вдруг упал.
Он продолжал отстреливаться, пока не кончились патроны. Видя, как приближаются враги, партизан выхватил из-за пазухи гранату и, прижав ее к груди, крикнул:
— Да здравствует Польша!..
Гитлеровцы тащили по снегу к машине босого окровавленного человека. Это был Тыльвицкий — отец партизан. Мать и дети, раненные, уже не смогли выбраться из избы, которую все больше охватывали языки пламени.
* * *
— Две машины с эсэсовцами направились в сторону Липска, — доложил командиру связной разведывательной группы. — И польский отряд уже в пути…
Из темноты показался силуэт мужчины, одетого в польскую военную шинель.
— Здравствуйте, капитан Соколов! Мы успели присоединиться к вам, — сказал Лесной.
— Хорошо! Остановить отряд! — крикнул Соколов Мишке. Подождем их возвращения здесь.
Соколов вытащил карту. Вместе с Лесным они минуту внимательно разглядывали ее и сошлись на том, что место у мостика в этом молодом леске самое подходящее. Послышались команды, партизаны продвигались теперь весьма осторожно, потому что шоссе было совсем близко…
Залегли цепью в кустах на снегу. Ночь казалась на редкость холодной и долгой. Не раз ветер приносил далекое эхо выстрелов, взрывов гранат. Где-то далеко небо озарилось заревом пожара.
— Похоже, что в Ольшинке… — прошептал Лесной Соколову. — Туда ушли сегодня двое моих людей. Неужели нарвались?.. Да, точно, горит в Ольшинке. — Лесной не отрывал взгляда от зарева.
— Но как они могли попасться? — спросил Соколов. — Кто-то, видно, сообщил немцам об их приходе.
— Да, предателей много. Нужно будет, товарищ Соколов, снова немного прочистить наш район. Они должны бы уже возвращаться, другой дороги в Августов нет. Только здесь… — Лесной не закончил фразы, прибежал запыхавшийся связной:
— Едут! Горланят свою «Хайлиге нахт…».
— Внимание! Стрелять по моему сигналу, — приказал Соколов.
Машины с трудом пробирались по снегу, их затемненные фары напоминали волчьи зрачки.
— Товарищи! Смерть фашистам!.. — Командир не успел закончить, как треск пулеметных очередей, разрывы гранат и крики раненых эсэсовцев превратили в ад эту тихую ночь сочельника.
Машины озарились блеском горящего бензина. Серые силуэты, соскакивающие с грузовиков, попадали под партизанские пули и валились в снег.
Среди немецких трупов был обнаружен человек в одном белье, с руками, связанными колючей проволокой. Это был Тыльвицкий, отец. Он был еще жив…
Партизаны отходили в лес. Стояла тихая предпраздничная ночь.



Партизанский сочельник


Место, выбранное партизанами для землянки, казалось безопасным. Этот участок назвали «дебрями». Находился он в вековой лесной чащобе, куда редко заглядывал человек. Склон возвышенности отлого спускался к болоту, на краю которого струился маленький ручеек. Густые лесные заросли между столетними деревьями затрудняли подступы к этому участку.
Часовые, выставленные далеко на лесных дорогах, временами поглядывали на зверюшек, мелькавших в лесу. По их поведению партизаны могли иногда судить о приближающейся опасности. Если зверек был чем-то встревожен — человек настораживался, вслушиваясь в лесные шорохи, напряженно всматриваясь в даль…
В декабре выпало много снега, потом наступили трескучие морозы, и деревья оделись в волшебный наряд. Свинцовые тучи, набухшие от холода, низко волочились над вершинами высоких сосен. Солнце не выглядывало уже давно.
И этот день с трескучим морозом был так же хмурым. Партизаны знали, что сегодня сочельник. Командир за несколько дней до праздника выслал дозоры далеко вокруг. Они должны были вернуться сегодня с продовольствием и со сведениями о противнике.
В землянке осталось трое. Они готовили елку. Партизан, по кличке Есён, выбрал небольшое, но ладное деревце. Его укрепили на верхних нарах — только здесь было свободное место. Наступил полдень, и партизаны каждую минуту ожидали возвращения своих.
Обычно они приходили с задания, покрытые инеем, уставшие, нагруженные оружием и продуктами. Жались к печурке, в которой потрескивал огонь, наполняя землянку ласковым теплом…
Ольшина припорошил доски стола сеном, которое специально для этого издалека принес в мешке, достал белую скатерть и накрыл стол. В землянке стало как-то просторнее и уютнее. Командир Жвирко положил на стол праздничную круглую пресную лепешку.
Елку убирали все вместе. Кто повесил шоколадку, полученную от невесты, кто — цепь из серебряной бумаги, кто — яблоко.
Жвирко ежеминутно с беспокойством поглядывал на часы. Два партизана, высланные в разведку, не возвращались. Их напрасно прождали еще около часа и решили ужинать без них.
Праздничную лепешку делил сам командир. Сегодня ему предстояло произнести праздничную речь. Он начал ее и при первых же словах поперхнулся. Боль стиснула сердце. Жвирко пересилил свою боль и распорядился подавать еду.
На стол поставили котел с борщом. Еще была рыба из озера Вигры, мясо кабана, гусь и самогон.
Сидя за праздничным столом, каждый думал о чем-то своем. Когда ужин подходил к концу, командир предложил, чтобы каждый рассказал о чем-нибудь самом дорогом из своей жизни, чтобы рассеять мрачное настроение.
— Начинай ты, Ярек, — обратился он к самому молодому партизану.
— Перед войной в Сувалках я смотрел кино, — начал Ярек несмело, и румянец заиграл на его щеках. — Показывали фильм «Роз-Мари». В картине был лес, горы, красивая долина… Вечером, при огне костров, женщина стояла на пне и пела. А над лесом разносилось эхо от ее пения. Этот эпизод я вспомнил сейчас… Это было что-то прекрасное… Совершенно незабываемое… — Рассказчик замолк.
Командир попросил второго.
— За сожженное родное гнездо, за смерть моих близких я дал клятву отомстить. Потом пошел на операцию. Убил первый раз… Я тогда сильно переживал это. Забрал его документы и снял с шеи личный знак. Он был из Гамбурга. У меня есть его адрес… Я у него в бумажнике нашел фотографию, на ней сидит он с семьей у елки. Тоже когда-то отмечал сочельник…
— Дальше не надо, Ёдла. Я знаю, что ты скажешь. Пусть говорит другой, — прервал Жвирко.
— Дед мой был из повстанцев, прожил почти сто лет. Нас было двое в доме, я и покойный Людвиг. Дед рассказывал нам, как они, кажется в 1863 году, в этих же вот местах скрывались… У деда был сундучок, в котором хранились разные «сокровища». Однажды он разделил их. Отец получил какой-то кошелек и короткоствольный пистолет, мать — молитвенник, брат — рог для хранения пороха, а мне досталось оружие — коса, наверное, еще времен восстания Костюшко, и вот это. — Партизан вытащил из-за пазухи висевший на шнурке предмет. — Это пуля от берданки, вынутая из раны деда. Она стала для меня реликвией…
— А теперь вы расскажите что-нибудь, — обратились к Жвирко сразу несколько партизан.
Командир отхлебнул из кружки, сделал самокрутку, прикурил от свечки, окинул взглядом партизан.
— Эх вы… Что у вас за воспоминания! — Он махнул рукой. — Мое лучшее воспоминание? Влюбился когда-то по уши, до безумия…
— Вот это да! — послышались голоса. Партизаны поудобнее усаживались на нарах.
— Ходил месяц, другой, третий — ничего не получалось… Исхудал весь из-за этой любви и все выжидал случая… Наконец однажды захожу, ее родителей нет дома. Только мы вдвоем. Ну, думаю…
— Стой! Пароль! — снаружи послышались приглушенные голоса и топот ног. Командир смолк на полуслове, все посмотрели на дверь, руки потянулись к оружию.
— Дозор Щупака вернулся из разведки, — доложил часовой.
Партизаны вошли в помещение. Ввели с собой какого-то человека, похожего на скелет.
— Кто это? — послышались голоса партизан, которые с любопытством всматривались в незнакомца.
— Мы нашли его, командир, в лесу полузамерзшего. Это советский солдат, сбежал из лагеря в Сувалках, — доложил Щупак, сбрасывая полушубок и поглядывая на стол.
Беглец встал около печки, заросший, грязный, оборванный — призрак человека, который чудом спасся от смерти. Партизаны без слов стали рыться в своих рюкзаках, мешках. Нашлось белье, какие-то запасные ботинки, форма, шапка. Беглецу помогли побриться и умыться. За стол сел уже совсем другой человек.
Ему пододвинули еду и кружку с самогоном. Он ел с жадностью, посматривая на любопытные лица партизан. Его взгляд упал на елку, партизаны объяснили ему, что отмечают сочельник и вспоминают самые важные события в их жизни.
Когда беглец наелся, командир попросил, чтобы и он рассказал о себе. Новичок скрутил цигарку, с наслаждением затянулся и начал:
— Меня зовут Георгий. Я из Курска. Преподавал литературу. Прекрасный предмет. Как-то я предложил детям написать о самом интересном, что было в их жизни, а сам рассказал им такой случай. Был декабрь 1943 года. Я сбежал из концентрационного лагеря, из лагеря смерти в Сувалках. Заблудился в лесных дебрях. Блуждал несколько дней, но никого не встретил. Силы покидали меня, я умирал от голода и изнурения. Мороз был лютый. В конце концов меня нашли польские партизаны и привели в свою землянку. Они отмечали наступление праздника. Приняли меня как своего…
— Так ты же говоришь о том, что происходит сейчас!.. — прервали его партизаны.
— Да, это и есть самое интересное, самое дорогое в моей жизни. Я не забуду этого никогда, никогда…
— Ну, это что! Командир, вы так и не рассказали, что там было дальше у вас с этой девушкой…



Первомайское обязательство


Колеблющееся пламя костра отбрасывало длинные тени. Лица сидящих и лежащих вокруг костра партизан казались порозовевшими. Высоко над ними, в кронах сосен, шумел ветер, однако здесь, среди порослей, было тихо. Партизаны курили толстые самокрутки и слушали командира, который читал газету, принесенную из штаба бригады.
— «Наши войска после ожесточенных боев овладели Керченским полуостровом. В Крыму освобождены Симферополь, Феодосия и Ялта. Напряженные бои ведутся под Севастополем. Освобожден также Тирасполь на Днестре. Вражеские группировки систематически подвергаются бомбардировкам нашей авиации…» Пожалуй, все, — закончил наконец командир, сложил газету и сунул ее за пазуху.
— Это далеко от нас. Оттуда до нас с тысячу километров. Нужно, чтобы здесь начали, а не на юге… — вздохнул Василий.
Молчание воцарилось среди группы людей, собравшихся у костра.
— Какой сегодня день? — спросил через некоторое время командир.
— 25 апреля 1944 года, — ответил кто-то.
— Значит, через пять дней…
— Первое мая, — почти хором отозвались голоса, и начались воспоминания.
— Последний раз в мирное время я встречал праздник Первое мая на Урале, — вспомнил командир.
— А я в 1939 году провел Первомай в Березе Картузской [3], — заметил Петр.
— А я в Белостоке всегда ходил с текстильщиками на демонстрацию. Полиция, дубинки, преследования…
Слышались все новые голоса, воспоминания о мирных годах, первомайских торжествах на далекой советской земле и маевках, которые организовывал польский пролетариат.
— Воспоминаниями войну не выиграешь, — прервал командир. — После войны детям и внукам мы будем рассказывать, как это когда-то происходило. Однако, чтобы было что вспомнить, давайте отметим как следует, по-партизански, приближающееся Первое мая. Может, это наш последний Первомай?.. Вы понимаете, что я имею в виду? — Он вопросительно посмотрел вокруг.
— Так точно, товарищ командир!
— Тогда за дело…
* * *
На этот раз диверсионная группа партизанского отряда имени Кутузова выбрала место расположения среди болот Беловежской пущи, недалеко от Семёнувки. Здесь стоял сооруженный из веток шалаш. Сюда приходили с донесениями партизаны-разведчики из далеких рейдов.
— Товарищ командир, задание выполнено. Принесли шесть артиллерийских снарядов и три тротиловые шашки, — доложил Петр.
— Товарищ командир, наши товарищи из железнодорожного узла в Хайнувке передали график движения воинских эшелонов и пассажирских поездов на линии Хайнувка — Семёнувка — Волковыск. — Василий передал командиру свернутый в трубочку лист бумаги.
— Товарищ командир, на интересующем нас участке движения усилена охрана. Патрульную службу несут армейские подразделения. Даже тесно от постов. Подходы очень трудные, — доложил Николай.
— Они боятся приближающегося Первого мая, — пробурчал командир. — Учитывают опыт прошлых лет. Но ничего, мы свои первомайские обещания все равно выполним. Приготовить две мины…
* * *
Часть дозорных еще не возвратилась из разведки. Те, кто находились в лагере, приводили в порядок снаряжение, оружие. Брились, чистили одежду, пришивали к шапкам красные ленточки, которые неизменно украшали головные уборы партизан. Невдалеке, под сосной, лежали обвязанные проволокой две самодельные мины, похожие на увесистые «колбасины». Они были начинены тротилом, извлеченным из артиллерийских снарядов, а взрывателями служили прикрепленные к ним гранаты. На грубой обшивке мин кто-то большими буквами написал углем: «Да здравствует Первое мая! Смерть фашистам!»
Шел последний день апреля 1944 года. Вечер был холодный, мглистый. Время шло, а командир, которого все с нетерпением ожидали, не возвращался из разведки. Партизаны разожгли костер и расселись вокруг него — русские, поляки, белорусы — товарищи по оружию.
Командир вернулся лишь в полночь, уставший. Он сел на пень, но, видя праздничное настроение в лагере, усмехнулся и объявил о собрании. Его окружили партизаны.
— Я изучил обстановку на месте. Поезд оставим другим, это уже решено…
Партизаны посмотрели на него вопросительно.
— Есть лакомый кусочек… Вечером в Наревку прибыла военная автоколонна. Там у них ночевка. Утром поедут дальше. Их маршрут проходит по нашему району.
— А что везут? — спросил Василий.
— Не проверял. Машины охраняет полевая жандармерия. Похоже, едет ягдкоманда. В конце концов, разве это важно?
* * *
Неторопливый лесной ручеек пересекал дорогу. Через него был проложен деревянный мостик. Партизаны залегли цепью в густом лесном кустарнике, отсюда хорошо просматривался мостик и ровный участок дороги, убегающей в лес.
Лейтенант Макар, командир группы, командовал левым флангом. Василий — правым. К флангам, прикрывая их мхом и хвоей, партизаны вели два провода, прикрепленные к взрывателям. Место засады было хорошо замаскировано, и с дороги никто не смог бы обнаружить притаившихся партизан.
Все теперь в напряжении ждали. Их беспокоило то же, что и командира: не изменит ли колонна маршрут и удастся ли атаковать ее внезапно? Ночью они слышали доносившиеся откуда-то издалека взрывы — все знали, что это партизанские отряды выполняли свои первомайские обязательства.
Уже совсем рассвело. Партизаны окоченевшими пальцами ежеминутно стирали иней с прицелов автоматов.
Нет, теперь это уже не обман. Издалека явственно донеслась стрельба и шум моторов.
— Внимание! — пронеслось шепотом по цепи.
— Почему стреляют? — тихо спросил Петр, обращаясь к командиру.
— Может, для придания себе смелости? Они часто так делают, когда проезжают по лесу.
Рев моторов, усиливаемый лесным эхом, нарастал. Командир обернул шнур вокруг ладони и шепнул лежавшему рядом Петру:
— Лишь бы у Василия не сдали нервы и он не начал бы первым…
Он не успел договорить, как на дороге появился первый грузовик. Через одинаковые интервалы вслед за ним двигались остальные одиннадцать машин.
Партизаны плотнее прижались к земле. Командир неотрывно следил за первым грузовиком. Сидевшие в машине солдаты были в боевой готовности и смотрели на молчаливый лес.
Первая машина въехала на мостик. Макар дернул шнур. Три долгие секунды… Вдруг столб желто-черного дыма заслонил машину и мостик, и по лесу разнесся мощный гул взрыва. Обломки дерева, разбитая машина, разбросанные трупы фашистов, пылающий бензин…
В ту же секунду по моторам и брезентовым навесам машин, сгрудившихся на дороге, забарабанили очереди партизанских автоматов. То здесь, то там рвались бензобаки или ящики с боеприпасами. Крики раненых и бессвязные отрывки немецких команд смешались с грохотом стрельбы.
— Почему, черт бы его подрал, Василий не взрывает! — крикнул со злостью Макар, выдергивая чеку из гранаты.
В эту секунду рванул второй мощный взрыв в двухстах метрах от моста в тылу колонны — это Василий взорвал свою мину. Взрыв заблокировал отход немецкой колонне. Несмотря на неожиданность нападения и большие потери, противник имел, однако, еще превосходство в людях и в вооружении. Партизаны это понимали. И вот последние очереди партизанских автоматов, взрывы гранат и обратный бросок в чащу. Потерь не было. Операция продолжалась несколько минут. Немцы атаковали уже опустевшее место засады. Нет, нет, оно не было пустым. Там, на сосне, развевался флаг с надписью: «Да здравствует Первое мая! Смерть немецким фашистам!»



Дух с красного болота


Землянка была небольшая. Керосиновая лампа бросала тусклый, мерцающий свет. На бревнах, которыми были выложены стены и потолок этого убежища, блестели кое-где капли смолы и инея. На стене висели автоматы, ручной пулемет, бинокли и несколько связок гранат. В углу стоял самодельный столик, на нем — рация, какие-то приборы и бумаги. Нары, устланные ветками и мхом, служили одновременно скамейкой. Рядом с ними стояла небольшая печка. Когда в ней горел огонь, убежище наполнялось приятным теплом.
Над землянкой раскинулся старый, мрачный, уходящий вершинами в небо бор. Густые заросли делали его труднопроходимым. Лесную чащу окружали топи и болота. Среди непроходимых топей лениво несли свои воды Бебжа, Ленг и другие реки, тут же проходил Августовский канал. Ландшафт здесь был равнинный, однообразный. В эти топи и лесные чащи редко кто забредал. Населенные пункты были расположены далеко, и лишь немногие знали здесь проходы.
В землянке жили четверо. Рослый брюнет лет тридцати, с резкими чертами лица и орлиным носом, был командиром. Звали его Леон. Самым молодым был Яшка, паренек с взъерошенной белокурой шевелюрой, круглым лицом и добродушными глазами. Он обслуживал рацию. Был еще невысокого роста, молчаливый и худощавый шатен по имени Василий. И наконец, последний, самый старший по возрасту, среднего роста, с темно-русыми волосами, продолговатым, смуглым лицом, с усиками, с острым, пронизывающим взглядом, с движениями, которые так отличали его от других людей. У него была кличка Кубер.
В этот день жильцы землянки решили не ходить, как обычно, на разведку. Полная опасности работа и трудности лесной жизни сблизили их. Однако, несмотря на близкие отношения между ними, Леон, Василий и Яшка — трое пришельцев издалека — почти ничего не знали о четвертом, Кубере. Знали только, что он коммунист, человек надежный, проверенный, отчаянно смелый — и все. Иногда они пытались вызвать его на откровенность, расспрашивая о его приключениях, но он каждый раз отделывался улыбкой и обещал рассказать в следующий раз.
— О чем ты думаешь, Кубер? — спросил вдруг Леон. Тот взглянул на товарищей и улыбнулся.
— Да так, ни о чем… — ответил он неохотно.
— Вылазки не будет. А ты нам обещал, как только выпадет свободное время, рассказать о себе и своих приключениях, — сказал Леон, глядя ему пристально в глаза.
— Подай кисет! — обратился Кубер к Леону, а потом медленно проговорил: — То, что я расскажу о себе, о событиях и людях, связанных со мной, не будет чем-то особенным или необычным. Меня зовут не Кубер. Так меня прозвали Сильвестр и Борис. Моя фамилия Куберский, Вацлав Куберский из Тайно-Подъезёрного. Это недалеко отсюда. Мне 45 лет. В Тайно-Подъезёрном я провел свои детские годы. Наступил 1914 год. Началась война. Фронт переместился вначале в Восточную Пруссию, затем немцы вторглись в глубь России. Мне исполнилось 18 лет, и вот тогда-то все и началось…
* * *
Очередной сбор Польской военной организации проходил в поле, за деревней Тайно-Подъезёрне. Посты были выставлены далеко от места сбора, поскольку многочисленные прусские патрули рыскали по окрестностям и чуть ли не каждую ночь производили то там, то здесь обыски. Собирались в условленном месте поодиночке, как этого требовали правила конспирации.
Среди группы молодых, которые впервые пришли на конспиративное собрание, обращал на себя внимание восемнадцатилетний стройный паренек с темно-русой шевелюрой и живым взглядом. Его заинтересовала деятельность Польской военной организации. Он уже давно знал о ее существовании и искал лишь случая вступить в ее ряды, но это произошло только сегодня, июльским вечером 1917 года.
Несмотря на темноту, он узнал многих хозяев из Тайно-Подъезёрного. После нескольких выступлений было велено подойти поближе тем, кто пришел сюда впервые. Им давали конкретные поручения. Подошел наконец и паренек, сидевший до этого в одиночестве на траве.
— Фамилия?
— Вацлав Куберский из Тайно-Подъезёрного.
— Сколько лет?
— Восемнадцать исполнилось.
— Состояние имеешь?
— Нет.
— Слышал, о чем здесь говорилось?
— Слышал и хочу…
— Чего? — поспешно прервали его.
— Бить этих пруссаков…
— Успеешь, а пока будешь делать то, что мы тебе поручим. Никакого самоуправства тут не должно быть.
Ему сказали, в какой отряд его включили, кто будет его командиром и что он должен делать в ближайшее время. Затем вместе с остальными новичками он повторил слова присяги.
На следующий день, после ужина, Куберский вышел из дома, взял толстую палку и направился полем к деревне Дренство. По пути увидел густой кустарник и спрятался в нем. Ждал. Вскоре до него донеслась немецкая речь. Он крепче сжал в руке палку, напряг зрение и слух. На дороге показались два силуэта. Чуть не задевая ветки кустарника, мимо него прошел немецкий патруль.
Минул час, другой, третий. Приближался рассвет, и Куберский собирался уже возвращаться домой, когда снова услышал немецкий говор и чьи-то шаги.
Шли двое солдат. Он ждал, когда они пройдут мимо места засады. И вдруг заметил, что сзади на значительном от них расстоянии появился одинокий человек. Вначале он не мог разобрать — солдат это или гражданский. Когда тот подошел поближе, он увидел военную фуражку и винтовку. Смерил взглядом расстояние между двумя немцами и этим, который шел следом, и крепче сжал палку.
Когда немец поравнялся с кустарником, Куберский высунулся и ударил его палкой по голове. Тот упал на землю, но успел крикнуть сдавленным голосом: «Хильфе!» [4] Куберский ударил его еще раз, но эхо крика разнеслось уже так далеко, что он понял, что те двое услышали его. Он наклонился над лежащим немцем. Сорвал у него с плеча винтовку и снял подсумок с патронами. Только тогда услышал грохот выстрела и топот ног бегущего патруля. Он бросился в кусты и, лихорадочно раздвигая ветки руками, достиг вскоре поля и, не переводя дыхания, помчался в сторону деревни. Сзади доносились выстрелы, но патруль стрелял наугад, поскольку фигура убегавшего человека растворилась в темноте.
Уже светало, когда Куберский добрался до дома.
На следующий день во всей округе была организована облава и проведены обыски во многих домах. Спустя несколько дней, когда облавы прекратились, Куберский доложил командиру своего отряда о случившемся. Его отругали за самовольный поступок, но разрешили участвовать в намечаемой операции.
Польской военной организации стало известно, что в Райгруде находится немецкий склад оружия. Для проведения операции была выделена довольно большая группа людей, в нее включили и Куберского.
Не доходя Райгруда, они напоролись на засаду. Немцев было много, и поэтому пришлось отойти. Однако двое из группы попали в плен. Они-то и выдали организацию. В ту же ночь начались аресты. Утром немцы приехали за Куберским, но его не оказалось дома. Он успел бежать. Его искали по всей деревне. Немцы уже знали, что нападение на солдата возле озера Дренство было делом его рук.
Чуть ли не каждый день они обшаривали Тайно-Подъезёрне и соседние деревни в поисках Куберского. Никому не известный до сих пор сельский паренек превратился в опасного политического преступника и, как гласили развешенные повсюду объявления, его голова оценивалась в несколько тысяч марок.
* * *
— Вот так я и начал свою политическую деятельность. Меня увлекла борьба, конспиративная работа. Во имя наших целей я готов был пойти в огонь и воду. Немцы любой ценой хотели схватить меня, а я дразнил их. Иногда мне удавалось уйти у них буквально из-под носа. Однажды они неожиданно нагрянули в деревню. Я был в то время дома. Они окружили деревню плотным кольцом, расставили повсюду посты, и убежать было почти невозможно. Что делать? Я переоделся в женское платье, повязал на голову платок, взял узелок под мышку и вышел на дорогу. Миновал один пост, второй, третий. На меня не обратили никакого внимания. Так мне удалось уйти.
В другой раз меня спасли рыбаки. Немцы снова устроили облаву в деревне, и бежать можно было только на озеро. Я пробрался огородами к ближайшему берегу и спрятался в сетях. Рыбаки завернули меня в невод, бросили в лодку и поплыли как будто бы ловить рыбу. Немцы осмотрели лодку, но через густую сеть не заметили меня.
Деятельность Польской военной организации приобретала все больший размах. Многие из ее членов были арестованы, но на их место приходили новые. Мы собрали уже довольно много оружия. Ждали только приказа о всеобщем восстании против немцев. Но дело до этого не дошло.
Наступил ноябрь 1918 года. Мы без особого сопротивления разоружили немцев и очистили от них близлежащие деревни. Вскоре была провозглашена независимая Польша, которую ждали многие поколения. В это время я не очень еще разбирался в политических делах. Но я ждал установления народной власти, предоставления земли безземельным крестьянам, провозглашения гражданских свобод. Когда я спрашивал об этом своих руководителей, они заявляли, что все будет, но пока есть другие, более важные дела, что необходимо добиваться единства народа, поскольку враг не дремлет. Я верил и ждал.
Я знал, что в России коммунисты дали землю крестьянам и права трудящимся. Так говорилось в листовках, которые тайно распространялись среди солдат. Об этом рассказывали те, кто принимал участие в революции.
Я порвал с Польской военной организацией, пытался установить связь с другими нелегальными организациями, убеждал людей, веривших в демагогические лозунги, в то, что Пилсудский их обманет, что ни земли, ни народной власти, которые он обещает, им не видать. Люди слушали меня с недоверием. Только у батраков и поденщиков я находил поддержку.
В Барглуве жил один батрак, по имени Петр Правдзик. Мы подружились с ним. В Тайно-Подъезёрном так же, как я, были настроены Эдвард и Бронислав Филиповичи, в Дембове — Станислав Фелер, в Яминах — Антоний Висьневский. Они прятали меня у себя, когда мне приходилось скрываться, и глубоко верили коммунистам.
Так я попал в Коммунистическую рабочую партию Польши. Там нашел таких же, как и я, сельских пролетариев, обманутых богачами. Получив задание вести среди деревенской бедноты агитацию за аграрную реформу и создание крестьянских советов, я окунулся в водоворот нелегальной работы. Сознание того, что нахожусь на правильном пути, прибавляло мне силы.
Наконец закончилась война. О предоставлении земли крестьянам и установлении народной власти никто уже не заикался. Буржуазия крепко взяла власть в свои руки.
Я редко навещал мать, отца, молодую жену и дочурку. Полиция всюду разыскивала меня…
* * *
Шпик из Тайно-Подъезёрного прибыл в Вульку-Карвовскую до наступления рассвета. Участок был еще закрыт, полицейские спали. Он долго стучал, пока наконец дежурный не открыл дверь и не рявкнул со злостью:
— Чего надо?
Шпик о чем-то пошептался с ним, и не успел еще забрезжить рассвет, как он вернулся полевыми тропками в Тайно-Подъезёрне, радуясь, что никто не заметил его в Вульке-Карвовской. Теперь он метался по двору, ожидая последствий своего доноса.
До Тайно-Подъезёрного было близко, и поэтому полицейские решили идти пешком. Шли полями, развернувшись в цепь, чтобы окружить деревню и отрезать Куберскому пути к бегству.
В это утро Куберский сидел на кухне за столом и играл с маленькой Лидкой. Он так увлекся, что даже забыл, что его разыскивает полиция, и поэтому, когда глянул вдруг в окно и увидел фигуры полицейских, было уже поздно…
Они приближались к дому. Не было времени на раздумья. Куберский схватил висевшую на стене юбку матери и надел ее. Потом натянул ее кофту и повязал платок. Возле печки стояло ведро. Он взял его, не спеша вышел во двор и направился к сараю, где у него была спрятана винтовка. Полицейские прошли всего в нескольких шагах от него, но не узнали. Он еле сдерживал себя, чтобы не побежать. Вдруг двое полицейских двинулись следом за ним. Он ускорил шаг.
— Эй, мамаша, подождите! — услышал он за спиной чей-то окрик и топот бегущих ног.
Куберский бросил ведро, подбежал к лестнице и проворно, словно рысь, вскарабкался по ней наверх. Сорвал с себя женскую одежду и достал винтовку. В это время раздались первые выстрелы, и он услышал команду:
— Взять его, скорее!
Он понял, что положение безвыходное.
— Куберский, сдавайся! — донеслись до него снизу крики, и несколько пуль снова ударило в крышу.
— У меня оружие! И я использую его для своей защиты. Отойдите от сарая! — крикнул он и переменил позицию.
Полицейские советовались, что делать дальше. Воспользовавшись этим, Куберский осторожно через щель в крыше выглянул наружу. Кольцо облавы вокруг сарая было довольно плотным. И вдруг ему в голову пришла мысль. Он уже было принял решение, но снова грянули выстрелы, послышался шорох на лестнице.
Вначале он увидел руку с пистолетом, а затем из-за соломы показалась фуражка. Он прицелился, раздался выстрел, и голова полицейского исчезла.
В ту же минуту Куберский прыгнул вниз, вскочил на ноги и бросился бежать. Прежде чем полицейские сообразили, что произошло, и раздались крики: «Держи его! Стреляй!», Куберский мчался уже полем в сторону озера.
Он добежал до берега и исчез в камышах. Под ногами почувствовал вязкую топь. Спрятал оружие и начал углубляться в заросли. Он чувствовал, как его тело постепенно погружалось в болото — вначале по пояс, затем по грудь и, наконец, по шею. Остановился, понимая, что, если пойдет дальше, трясина может его засосать. Он прикрылся водорослями. Теперь он знал, что его не найдут. Постепенно напряженные нервы успокоились. Ругал себя за то, что его застали врасплох, что пришлось ввязаться в перестрелку…
Тем временем полиция начала прочесывать камыши. В течение нескольких часов он слышал возбужденные голоса полицейских, скрип весел, шелест раздвигаемых баграми камышей, лай собак на берегу. Однако поиски оказались безрезультатными.
Когда наступила ночь, начальник полиции снял расставленные посты и покинул берег. Только после этого Куберский, едва не теряя сознание от холода, вылез из камышей, отыскал оружие и направился в сторону Ожехувки. Там он немного согрелся, очистил одежду от грязи и рассказал товарищам, что произошло.
В ту же ночь он перебрался в свое укрытие на Красное болото…
* * *
Куберский на минуту умолк. В землянке воцарилась тишина. Леон, Василий и Яшка не хотели нарушать ее, зная, что Кубер должен собраться с мыслями. Тот снова закурил и спустя некоторое время продолжил свой рассказ:
— Облава продолжалась несколько дней. Я знал, что во всех близлежащих деревнях, на перекрестках дорог, на полевых тропинках и возле дома моих родителей организованы засады.
В Тайно-Подъезёрном и окрестных деревнях появились какие-то подозрительные типы, переодетые в нищих или бродячих мастеров. Повсюду были развешены объявления о моем розыске, и за мою голову была назначена значительная сумма. Даже ксендз Дмоховский из Барглува клеймил меня с амвона и обещал отпустить грехи любому, кто поможет меня поймать. А я по-прежнему скрывался на Красном болоте и знал, что здесь меня никто не найдет.
Примерно через месяц после этого случая я направился в Граево. Я хотел встретиться с товарищами из партийной ячейки. Они знали о моем положении. Секретарь ячейки располагал информацией о том, что меня разыскивает не только полиция из Граево, но что моим делом занялись уже «Дефа» [5] и «Двойка» [6]. Чтобы меня поймать, в этот район были направлены даже специалисты из Варшавы. Мои товарищи запретили мне поддерживать с кем-либо контакты. Не давали мне и партийных поручений. Это делалось умышленно, чтобы в случае ареста я знал как можно меньше. Кстати, они не скрывали этого от меня. Некоторые по-дружески советовали мне, чтобы я хотя бы на несколько лет уехал отсюда.
Я вернулся в свое укрытие, испытывая горечь, обиду и боль в сердце, сознавая свое бессилие. Я чувствовал, как расставленные вокруг меня сети постепенно опутывают меня, и мне, как рыбе, приходится проскальзывать сквозь их узкие ячейки.
Я стал избегать людей. Превратился в «болотного» человека. Жену и дочурку навещал только по ночам и сразу же возвращался обратно. Ночевал где придется — в стогах сена, в скирдах ржи, в чьих-то сараях. Хорошим убежищем служила для меня некоторое время часовня на барглувском кладбище. Товарищи помогали мне. Приносили еду, доставляли книги, газеты, журналы.
Однажды ночью я напоролся на засаду. Было темно, и поэтому ни одна пуля не попала в меня. В другой раз около Райгруда неожиданно наткнулся на полицейский патруль. Бежать было уже поздно, да и некуда. Я заметил, что полицейские не узнали меня. Когда они потребовали предъявить документы, я выхватил пистолет, и оба вооруженных блюстителя порядка бросились бежать.
Был случай, когда меня опознал шпик, очевидно по фотографии, помещенной в объявлении о розыске. Я шел в сторону деревни Бжозувка. По дороге мне встретился какой-то незнакомый человек, не похожий на местного жителя. Поравнявшись, мы смерили друг друга взглядом. Вдруг я услышал позади себя: «Стой!» Я, не раздумывая, кинулся в кусты. Человек выстрелил в меня из пистолета, вероятно, раз пять, но промахнулся.
Семью мою также не оставляли в покое. Время от времени в дом врывалась полиция и перетряхивала в нем все вверх дном.
Осенью 1926 года товарищи из Граево сообщили, что они хотели бы поговорить со мной об очень важном деле. Ночью я явился в условленное, место. Теплой, а вместе с тем горестной для меня была эта встреча… Я все понял и принял решение…
* * *
Склон холма полого спускался к перелеску, далее шел луг, пересеченный глубоким рвом, — там проходила граница Польши с Восточной Пруссией. За холмом были видны дома, покрытые красной черепицей, и окружающий их ландшафт.
Межа, разделявшая голые поля и проходившая недалеко от границы, поросла редким терновником. В одном из кустов вот уже несколько часов лежал одинокий человек. И хотя он давно принял решение, что-то удерживало его от действий. Из своего укрытия он видел, как время от времени вдоль границы проходили польские и немецкие пограничные патрули.
День начал клониться к закату. Вечер был теплый, и заход солнца предвещал хорошую погоду. Человек укрылся курткой, положил руку под голову и попытался заснуть. Границу он решил перейти после полуночи.
Но сон так и не приходил. В голову лезли назойливые мысли: сумеет ли он перейти границу, получит ли работу? Не станут ли его расспрашивать, кто он, откуда, зачем пришел?
Прошло несколько часов. Он встал, расправил затекшие члены и направился в сторону перелеска. Не доходя опушки, остановился, прислушался, затем пересек ее, свернул немного вправо и увидел в темноте пограничный столб. Вот он уже на другой стороне. Он прибавил шаг, чтобы выйти как можно быстрее из опасной зоны. Вскоре вдали замаячили постройки деревни Ленгхайде, как называли ее немцы, а в действительности — Длугоше. По рассказам контрабандистов он знал, что здесь живет человек, который может помочь устроиться на работу в Восточной Пруссии. Он осторожно крался задворками, отыскивая взглядом нужный ему дом. Наконец увидел его, осмотрелся по сторонам и толкнул калитку, ведущую во двор…
* * *
Зондерфюрер Конрад Охманн, начальник пограничного участка в Простках, вошел в свой кабинет.
Минуту спустя появился дежурный пограничник и доложил, что звонили два раза из Ленгхайде.
Поскольку местная агентура почти ежедневно информировала его по телефону о всех инцидентах и подозрительных лицах, появившихся в пограничной зоне, он не придал этому значения и принялся спокойно за работу.
Однако тут же раздался телефонный звонок. Охманн узнал голос Густава Миколайтзыка из Ленгхайде.
Выслушав его сообщение, он коротко бросил в трубку:
— Хорошо, понял. Задержи его. Проверим, может быть, ты прав. — Затем повесил трубку и приказал дежурному вызвать своего заместителя.
Через минуту в кабинет Охманна вошел Готлиб Юрчик, заместитель начальника пограничного участка.
— Поедешь в Ленгхайде. Сегодня ночью там появился какой-то субъект из Польши. Миколайтзык считает его подозрительным.
— Понимаю.
— Возьмешь двух человек для конвоя и доставишь его сюда…
Спустя час перед домом, в котором разместился погранучасток в Простках, остановилась автомашина. Из нее вышел довольно прилично одетый мужчина и в сопровождении конвоя направился в здание.
Охманн выслушал рапорт Юрчика, прочитал записку от Миколайтзыка и велел ввести задержанного.
Когда Куберский вошел в кабинет, Охманн смерил его с ног до головы изучающим взглядом. Задержанный тоже внимательно осмотрел Охманна.
— Поляк? — спросил наконец Охманн.
— Да, — ответил задержанный.
— Фамилия?
— Вацлав Куберский.
— Документы есть?
— Есть.
— Покажи!
Задержанный положил на стол документы, и Охманн с Юрчиком склонились над ними, что-то шепча друг другу.
Охманн задал еще целый ряд вопросов, а затем приказал ув/ести Куберского.
— Ну и что ты думаешь о нем, Готлиб? — обратился он к Юрчику.
— Он не похож ни на контрабандиста, ни на сезонного рабочего. Слишком интеллигентен.
— Мне тоже так кажется, — заявил Охманн и снял телефонную трубку. — Соедините меня с третьим отделом абвера в Гижицко, — попросил он телефониста.
В трубке послышался голос начальника отдела капитана Берга.
— Господин капитан, сегодня ночью в приграничной полосе задержан поляк, — докладывал Оманн. — Сейчас он находится у нас. Производит впечатление подозрительного. Предварительный допрос ничего не дал, разве что усилил наши подозрения. Жду указаний…
Ответил еще на несколько вопросов, заданных капитаном Бергом, и повесил трубку.
— Поедешь сейчас с ним в Гижицко, — обратился он к Юрчику, — и подробно расскажешь все Бергу. Но смотри…
* * *
Капитан Берг внимательно прочитал показания Куберского и вопросительно взглянул на находившегося в кабинете лейтенанта Лемке.
— Это все?
— Так точно.
— Значит, за эти десять дней он так больше ничего и не сказал?
— Ничего.
— А где подтверждения его показаний? Вы же работаете в контрразведке…
— Не успели…
— Молчите и позовите лучше лейтенанта Шнапелля.
Спустя минуту к капитану Бергу явился лейтенант Шнапелль.
— Пограничный участок в Простках задержал и доставил к нам подозрительного поляка. Я думаю, что это шпион. Почитай его показания и скажи, нет ли у тебя агентов в том районе, откуда он родом. Я должен иметь подробные сведения об этом человеке. — И Берг протянул Шнапеллю папку с показаниями. Куберского.
Лейтенант Шнапелль внимательно прочитал протокол допроса, просмотрел картотеку, пролистал несколько папок с другими делами, связанными с Граевским повятом, долго изучал карту этого района, а затем снова явился к капитану Бергу.
— Я прочитал. В показаниях большие пробелы. Но у меня уже созрел план; как их восполнить. В Барглуве, недалеко от его деревни, у меня есть свой человек…
— Надежный? — переспросил капитан Берг.
— Пока дает ценную информацию. Правда, занимается контрабандой, но что ж…
— Сколько тебе понадобится времени, чтобы установить с ним связь?
— Самое большее неделю, а может быть, даже и меньше.
— Действуй!
* * *
Не прошло и недели, как лейтенант Шнапелль доложил капитану Бергу, что его задание выполнено, и вручил ему докладную.
Тот буквально впился в нее глазами.
«Агент Кауфманн из Барглува доносит:
Вацлав Куберский действительно родом из Тайно-Подъезёрного, Граевского повята. Там проживают до сих пор его родители и жена с дочкой. Коммунист. В течение нескольких лет скрывается от властей. Во время облавы убил полицейского. Поддерживает широкие контакты с коммунистами. Человек исключительно опасный. С польской разведкой не имел ничего общего…»
— А подтверждается ли это донесение другими источниками? — спросил Берг.
— Так точно, господин капитан!
Берг на минуту задумался, еще раз перелистал материалы Куберского и обратился к Шнапеллю:
— Допроси его еще раз. Деликатно предложи ему сотрудничать с нами. Если не согласится, то пригрози, что передадим его в руки польской полиции. Он знает, что его там ожидает. Понял?
— А если не согласится?
— Придешь, расскажешь, тогда и решим.
Спустя несколько часов явился Шнапелль и доложил:
— Господин капитан, ваш приказ выполнен!
— Ну и как, согласился? — быстро спросил Берг и встал из-за стола.
— Когда я предложил ему сотрудничать с нами и в радужных красках нарисовал, что он будет иметь за это, он промолчал и только как-то странно и неприятно взглянул на меня…
— Так ничего и не сказал в ответ?
— В общем заявил, что продолжать допрашивать его не имеет смысла, поскольку он ни слова больше не скажет.
— Ты узнал, коммунист он или нет?
— Да, он этого не отрицает.
— А как он прореагировал на то, что мы знаем о нем все и можем выдать его польской полиции?
— Никак. Молчал.
Берг подошел к окну и некоторое время смотрел на улицу, раздумывая, какое же принять решение. Затем повернулся к Шнапеллю:
— Отвезешь его на пограничный участок в Простки. Пусть Охманн соединится по телефону с Граево и передаст его польской полиции. Нам он не нужен, у нас своих коммунистов хватает. Только сфотографируй его на всякий случай. Может, пригодится…
* * *
К пограничному шлагбауму, который пересекал улицу в Простках, подъехали со стороны Граево две автомашины. Из одной вышли три офицера польской полиции и направились к шлагбауму. Спустя некоторое время с другой стороны появились офицеры немецкой пограничной службы. Они обменялись несколькими фразами, затем шлагбаум поднялся и польские автомашины подъехали к зданию немецкого пограничного участка.
Зондерфюрер Охманн поприветствовал своих польских коллег, гордясь тем, что ему довелось участвовать в поимке и выдаче полякам столь опасного преступника.
Юрчик ввел в кабинет Куберского. Один из офицеров подошел к нему, защелкнул на его руках наручники и с усмешкой процедил сквозь зубы:
— Ну что, встретились, Куберский?..
Офицеры польской полиции попрощались с Охманном и Юрчиком, вынули из кобуры пистолеты и повели Куберского к автомашине. Спустя минуту пограничный шлагбаум снова поднялся, и машины помчались в направлении Граево…
— Вот так я и оказался в руках полиции. В камере предварительного заключения в Граево я сидел немного. Допросы и избиения. Вскоре под усиленной охраной, в кандалах, меня доставили в одну из тюрем Варшавы. Кто только меня не допрашивал! И полиция, и «Двойка», и «Дефа». Прибегали к самым изощренным методам. Обвиняли меня в поступках, о которых я не имел ни малейшего понятия, и настаивали, чтобы я признался. Расспрашивали прежде всего о партии, о ее людях, о связях, об убийстве полицейского. Я говорил им, что я — коммунист и ничто меня не изменит, что полицейского я убил в порядке самозащиты, полицейские первыми начали стрелять в меня, а в Пруссию я бежал для того, чтобы перебраться оттуда во Францию. Они хотели сделать из меня, коммуниста, обыкновенного уголовного преступника, чтобы скомпрометировать партию.
Следствие длилось полтора года. Начала процесса я дожидался в тюрьме в Ломже. Там сидели многие деятели Коммунистической партии. Благодаря поддержке товарищей, я держался стойко. Разработал даже план побега, и все шло как будто бы неплохо, но меня выдал один из полицейских. Охрана сорвала побег как раз в тот момент, когда я был уже почти за тюремной стеной.
Судебный процесс надо мной вызвал небывалый интерес. Отец и жена на занятые деньги наняли двух адвокатов из Варшавы. Я не одобрял этой затеи, считая, что они выбросили деньги на ветер, поскольку не верил в справедливость приговора.
Во время процесса подробно разбирались все мои «преступления». Выступали свидетели, которых я до этого никогда не видел, давали показания полицейские и разведчики из «Дефы». Все оборачивалось против меня. Недалеко от моей скамьи сидела жена с дочкой Лидой, и мне было их жаль больше всех.
Процесс длился несколько дней. Я был на грани нервного истощения. Наконец был зачитан приговор: пятнадцать лет… строгого тюремного режима. Полицейские надели мне на руки и на ноги тяжелые кандалы и повели меня сквозь шпалеры собравшихся людей в тюрьму. Я увидел залитое слезами лицо жены и растерянное, удивленное личико Лиды. Эта картина надолго запечатлелась в моей памяти.
Небольшая одиночная камера. С правой стороны кровать, которая днем привязывается цепью к стене. Кусок вмурованной в стену доски под окном заменяет столик. Возле него — табуретка. На стене — небольшой шкафчик. Вот и вся «меблировка». И наконец, висящий в рамке на обитой железом двери листок с тюремным распорядком.
Вот уже многие годы в этой мрачной камере тюрьмы в Висьниче содержится один заключенный. Целыми днями он расхаживает по камере. Три шага туда — три обратно. Иногда он прерывает свое хождение, останавливается и долго смотрит в окно. Железная решетка, кусочек голубого или затянутого облаками неба. Дни, похожие один на другой.
Одинокий узник много времени проводит за книгами. Читает запоем произведения классиков, а также книги по истории, литературе, географии.
Раз в несколько месяцев в его камеру заглядывает начальник тюрьмы. Тогда заключенный, вытянув руки по швам, докладывает, как предусмотрено тюремным уставом:
— Господин начальник, камера номер 28, уголовный заключенный Вацлав Куберский.
— Коммунист? — спрашивает начальник.
— Коммунист, — отвечает коротко заключенный.
— Приговор?
— Пятнадцать лет.
— Значит, сдохнешь здесь…
* * *
— Близился к концу 1937 год. В тюрьме Висьнич я сидел уже десятый год. Осталось еще пять. К счастью, на здоровье жаловаться пока не приходилось. Семья, хотя и с большим трудом, постепенно выплачивала взятые у богачей долги и кое-как сводила концы с концами без меня. Я же не терял напрасно времени. Находясь в тюрьме, занимался самообразованием. Мне помогли товарищи: доставали учебники и необходимую литературу. За время пребывания в тюрьме я многое узнал. И вдруг — освобождение. Оставшиеся пять лет мне заменили на условные. Учли ходатайства семьи и мои прошения, а также, вероятно, то обстоятельство, что я был дисциплинированным заключенным.
Свобода! Это слово имеет одно значение для тех, кто пользуется ею, и совсем другое для тех, кто, находясь в тюремных стенах, думает о ней, мечтает, тоскует…
Я вышел за ворота тюрьмы и стал с наслаждением вдыхать уличный воздух. Я разглядывал прохожих, обыкновенных людей, а не охранников или заключенных. Я радовался, что возвращаюсь к жене, к дочке, которой уже исполнилось четырнадцать лет. Меня снова тянуло к партийной работе, к товарищам. После стольких лет подполья и тюрьмы я мог жить теперь как все свободные люди. Я, словно на крыльях, явился в Тайно-Подъезёрне. И хотя прошло уже десять лет, я застал здесь все почти без изменений: тот же староста, та же полиция, та же сельская беднота. Впервые за много лет я мог спать дома и не бояться, увидев человека, идущего по дороге. Это какое-то странное чувство, и к нему трудно вначале привыкнуть.
Спустя некоторое время, соблюдая осторожность, я навестил нескольких своих старых товарищей в Граево. Они радостно встретили меня, похвалили за мужественное поведение на суде и в тюрьме и предупредили, что за мной установлено наблюдение. Было решено, что в работу я включусь через несколько месяцев. А пока меня снабдили партийной литературой, велели отдыхать и наслаждаться свободой.
Тем временем наступил 1938 год. Мюнхен, раздел Чехословакии, ультиматум Гитлера Польше. Затем наступил август 1939 года…
Контрабандисты из Восточной Пруссии приносили плохие вести о растущей мощи фашистов, о подготовке Гитлера к войне, о ненависти к полякам. Война была неизбежной.
Вскоре объявили мобилизацию. Я не получил повестки, и поэтому сам явился в повятовую комендатуру. Начальник иронически взглянул на меня и заявил, что коммунистов, да к тому же с таким прошлым, как у меня, в польскую армию не берут.
Уже в начале сентября у нас, в Граевском повяте, не стало ни армии, ни полиции. Мы потеряли свободу. После 17 сентября разнесся слух, что с востока идут ваши. 25 сентября они были уже у нас. Созвали митинг в Крошеве. Там выступил ваш офицер. Он говорил о предательской политике польской буржуазии, о ее ненависти к Стране Советов, о страданиях польского народа, Я удивился, когда он назвал мою фамилию, — не знаю, откуда он ее узнал, — и коротко рассказал о моем жизненном пути. Я стоял смущенный в толпе и не верил собственным ушам. Потом приступили к выборам новых властей гмины. Первым назвали мою кандидатуру — так я стал председателем тминного совета в Крошеве. Начался новый период в моей жизни…
* * *
Приближалась осень 1940 года. Петер Диц — руководитель шпионско-диверсионного центра абвера в Сувалках — с нетерпением ждал прибытия своего шефа, зондерфюрера Шпитценпфайля, по прозвищу Фогель, который бот уже несколько дней находился в Гижицко в резиденции одного из центров абвера, называемого в обиходе «Песте» («Гнездо»). В ожидании гостя он внимательно читал последние агентурные донесения, поступившие из-за рубежа. На основе полученной информации он составлял планы дальнейшей деятельности разведывательных групп в Литве, Белоруссии и Белостокской области, где в то время стояли части Советской Армии. Центр все время требовал новых шпионских донесений и диверсионных актов.
Фогель прибыл в Сувалки в тот же день вечером и, узнав по телефону, что Диц у себя, сразу же поехал к нему.
— Майор Оскар Шиммель просил меня выразить свое неудовольствие по поводу вашей работы, — процедил сквозь зубы Фогель.
— Как это понять? Диверсионные группы делают все, что могут, и результаты налицо, — возразил Диц.
— Вы не новичок в нашей работе, и мне кажется, что нет необходимости объяснять вам что к чему. От вас поступает очень мало настоящей информации о Советской Армии и совершенных вами диверсиях и покушениях политического характера. Мы предупреждаем вас… Третья империя даром никому не платит. Особенно в нашей работе… Я думаю, что вы меня поняли. — Фогель вынул из папки какие-то документы. — Не зафиксирована ли где-нибудь у вас фамилия Вацлав Куберский? — спросил он спустя некоторое время Дица.
— Сейчас проверю. Кажется, я что-то слышал об этом человеке.
Он достал из ящика письменного стола толстую тетрадь и начал быстро листать ее.
— Есть! Нашел!
— И что же вам известно об этом человеке? Есть ли какие-нибудь подробные сведения о нем?
— Из донесений моих людей следует, что в прошлом это один из деятелей Коммунистической партии, а сейчас работает в тминном совете в Крошеве.
— И все? — поднял удивленно брови Фогель.
— Да, все…
Фогель открыл скоросшиватель, достал довольно большого формата фотографию и положил ее на стол перед Дицем.
— Это он, Куберский. Фотография сделана 14 лет назад.
Диц вопросительно взглянул на Фогеля.
— Это длинная история. Когда-то его преследовала польская полиция за политическую деятельность и за какие-то другие преступления. Он перешел границу с Восточной Пруссией и попал в руки нашего разведывательного центра в Простках. После следствия его передали польской полиции. Суд, приговор, тюрьма… Он просидел в ней не один год. После выхода из тюрьмы, — медленно продолжал Фогель, роясь в папке, — и вплоть до начала войны он вел пропаганду против фюрера и третьего рейха. Это наш враг. До 1939 года агентура сообщала о нем в центр довольно много интересных сведений. Однако в то время не было приказа убрать его. И сейчас, как проинформировал меня майор Шиммель, он по-прежнему ведет агитацию против третьего рейха и принимает активное участие в ликвидации ваших разведывательных групп. Он активный коммунист. Вы что-нибудь знаете об этом?..
— Мне никто не докладывал, — ответил Диц.
— Очень плохо! Куберский имеет огромный авторитет среди местного населения. Понимаете?..
— Понимаю.
— Майор Шиммель надеется вскоре получить от вас сообщение, что Куберский перестал быть для нас опасным…
— Слушаюсь! Он получит такое сообщение в самое ближайшее время, — ответил Диц.
— Это хорошо, что мы поняли друг друга. Прошу немедленно отдать необходимые распоряжения, а потом поговорим о других делах.
Спустя некоторое время в кабинете Дица собрались командиры диверсионных групп.
— Через час Кожухар доставит вас к месту переброски, — обратился к ним Диц. — Через неделю, самое позднее через две, доложите мне об устранении субъекта по фамилии Вацлав Куберский. Он живет сейчас в Крошеве, где находится их тминный совет. Кто выполнит это задание первым, получит двойное вознаграждение.
Диц встал из-за стола и некоторое время о чем-то говорил с диверсантами, после чего те вышли из кабинета, и Диц с Фогелем остались одни.
— Я считаю вопрос о Куберском решенным, — заявил Диц, возвращаясь к столу.
— Я придерживаюсь того же мнения. Перейдем к другим вопросам, — сказал Фогель, усаживаясь поудобнее в кресло. — Прошу подготовить и направить в «Несте» список лиц, ликвидированных вашими людьми. Управление пропаганды заинтересовалось этой сферой вашей деятельности.
* * *
Лампа на письменном столе освещала кипу документов, руки и склонившееся над ними хмурое лицо Дица. Приближался срок сдачи отчета, который надо было представить по приказу Фогеля, однако он еще не был готов. Диц рассчитывал, что, прежде чем он его закончит, явится кто-нибудь из командиров диверсионных групп с донесением о ликвидации Куберского, и тогда он впишет его фамилию в отчет. Он брал по одному документы, перечитывал их и вносил в отчет новые факты;

«1 июня 1940 г. ликвидирован Владислав Дзярновский из Барглува, Августовский повят, коммунист, председатель совета.

28 июня 1940 года убит деятель Коммунистической партии из Барглува Петр Правдзик.

15 июля 1940 года в Бялобжегах, Августовский повят, ликвидирован крестьянский деятель Юзеф Цеслюковский.

15 июля 1940 года в Тайно-Старом устранены неугодные нам лица, пользовавшиеся большим влиянием среди местного населения — Бронислав, Эдвард и Ядвига Филиповичи.

15 июля 1940 года ликвидирован коммунист Станислав Фелер из Ямин, Августовский повят, председатель совета.

4 августа 1940 года ликвидирован молодой крестьянский деятель Станислав Вавюрко из Пенчикова.

5 августа 1940 года в Полькове, Августовский повят, убит подозреваемый в симпатиях к коммунистам Чеслав Юдыцкий».


Он продолжал писать еще несколько часов, пока не услышал за окном шум мотора автомашины. Диц оторвался от бумаг, прислушался, раздумывая, кто бы мог в такое время приехать к нему. Вдруг двери распахнулись, и в кабинет влетел возмущенный Фогель. Диц вскочил и вытянулся перед ним.
— Только что звонили с пограничного участка в Щебре и сообщили, что на границе слышны были выстрелы. Направленный в то место дозор установил, что четверо ваших людей убиты либо схвачены. Они из той группы, которая должна была ликвидировать Куберского. Одевайтесь, поедем на границу!
Диц достал из ящика стола пистолет, набросил на плечи плащ и выбежал следом за Фогелем на улицу. Спустя некоторое время шофер вывел машину из города, и она помчалась по шоссе в направлении Щебры.
* * *
Прошло уже почти три недели, как Диц перебросил через границу диверсантов с целью ликвидировать Куберского. Первым явился командир диверсионной группы Внуковский. Не успел он доложить о своем прибытии, как Диц, смерив его взглядом, прервал:
— Задание выполнил?
— Шеф, я делал все…
— Я тебя спрашиваю — ты выполнил задание или нет? — рявкнул Диц, не владея собой.
— Это дьявол, а не человек. Мы несколько раз устраивали засаду, но каждый раз ему удавалось уйти. Он будто заколдован от пуль.
— Вон! — Диц указал Внуковскому на дверь.
Павелко и Полубиньский прибыли спустя несколько дней, и та же сцена повторилась. Опытный конспиратор умел вырываться из расставленных сетей. Он догадывался, что за ним охотятся диверсанты абвера.
Диц решил любой ценой выполнить приказ майора Шиммеля. Он долго думал о том, кому бы еще из своих людей поручить выполнение этого задания.
* * *
Василий протянул Куберскому кисет с махоркой. Тот оторвал кусочек старой газеты, насыпал табаку и свернул толстую самокрутку.
— Рассказывай дальше. Очень интересно, — Леон от нетерпения дернул его за рукав.
— Потом я работал в совете в Крошеве, однако политическая обстановка с каждым днем ухудшалась. Многие уже в открытую поговаривали о приближающейся войне. Слухи о ней усиленно распространяли шпионы и диверсанты, которых забрасывал к нам Диц.
А потом — июнь 1941 года и памятное всем воскресенье. Война обрушилась на нас как гром с ясного неба — гул самолетов слился с грохотом орудий. Утром немцы заняли Августов и Граево. Казалось, земля дрожала у нас под ногами. Самолеты, бомбы, артиллерия… Я взял жену, дочь, и вместе с Антонием Батусем мы направились на восток. Мы успели добраться только до Чарной Веси за Белостоком, поскольку танковые колонны гитлеровцев шли быстрее нас. Там мы узнали, что немцы захватили уже Гродно, Белосток и бои идут где-то под Минском. Дорога на восток была отрезана. Посоветовавшись, мы вернулись в родные края. С тех пор я не расставался с оружием. Стал более осторожным. Жену и дочь отвез к родителям в Тайно-Подъезёрне, а сам не ночевал дома. Ждал дальнейшего развития событий.
Диверсанты Дица и их сообщники, затаившиеся враги, устроили настоящую охоту на коммунистов и им сочувствовавших. Прокатилась волна террора. Домой я заходил очень редко. Боялся засады, поскольку не верил в то, что меня оставили в покое. И все же мне пришлось пережить новую драму.
* * *
Гауптштурмфюрер Густав Рильке — командир отряда оперативной группы СС, направленной для наведения порядка в Августовском и Краевском повятах — занял под временную резиденцию штаба здание офицерского яхт-клуба. Подвалы были оборудованы под камеры предварительного заключения. Руководитель шпионского центра абвера в Сувалках Петер Диц несколько дней помогал Рильке наладить работу на Августовщине, а затем возвратился в Сувалки, чтобы ликвидировать свое шпионское гнездо. Бесценной находкой для Рильке явилась переданная, ему Дицем сеть шпионов, диверсантов и сотрудников абвера. Почти каждый день к Рильке приходили люди Дица, предлагая свои услуги.
Наконец явился Вацлав Внуковский, по кличке Збуй, бывший командир диверсионно-шпионской банды.
Рильке тотчас же принял его. Просверлил взглядом и буркнул:
— Долго работал у Дица?
— С 1 июля 1940 года.
— Псевдоним?
— Збуй.
— Мое звание — гауптштурмфюрер СС. Ты мне нравишься. Сколько человек ликвидировал до сих пор?
— Пока только девять.
— Мало, — заметил Рильке. — Сегодня же включу тебя в одну из групп. Поможешь «очищать» Августов.
— Слушаюсь.
— Знаешь здешних людей?
— Не только здешних. Кстати, еще сегодня можно арестовать одного субъекта, за которым я напрасно охотился целый год…
Рильке вопросительно взглянул на него.
— В Тайно-Подъезёрном живет некий Вацлав Куберский. Это весьма активный коммунист, враг третьего рейха…
Рильке уткнулся в лежавший на столе список, отыскивая его фамилию. Наконец нашел.
— Говоришь, сейчас он находится в Тайно-Подъезёрном?
— Да. Я недавно был там и узнал об этом от надежных людей.
— Покажи на карте, где находится эта деревня и как лучше ее окружить.
Внуковский показал Рильке, как доехать до Тайно-Подъезёрного, сообщил, где расположен дом Куберского, и посоветовал, как лучше окружить деревню.
Спустя некоторое время перед яхт-клубом в Августове началась суетня и беготня, заревели моторы, и одиннадцать мотоциклов помчались по шоссе в сторону Барглува. Окольными дорогами добрались до Тайно-Старого. Здесь Внуковский посоветовал Рильке оставить мотоциклы и идти дальше пешком.
Эсэсовцы, развернувшись в цепь, прячась в высокой ржи, медленно приближались к Тайно-Подъезёрному. Вскоре Внуковский остановился и показал Рильке рукой на видневшийся вдали дом.
Тот поднес бинокль к глазам и увидел возле дома пасшую гусей девочку, а также женщину и трех мужчин, занятых работой в поле. Он рассматривал их некоторое время, а затем передал бинокль Внуковскому.
— Он здесь, господин гауптштурмфюрер! — воскликнул Внуковский. — Я узнал его. Нельзя терять ни минуты. Эта хитрая лиса может ускользнуть прямо из-под носа. Уже не раз бывало.
— От нас он не уйдет.
Шли, соблюдая все меры предосторожности, поскольку Внуковский предупредил, что у Куберского есть оружие.
Приблизились к работающим в поле. Перед этим Рильке и Внуковский видели в бинокль, что их было четверо — женщина и трое мужчин. Теперь же осталось лишь двое мужчин и женщина. Они стояли, окруженные эсэсовцами, не в силах скрыть своего испуга.
— Фамилия? — рявкнул Рильке на перепуганного старичка.
— Ян Куберский…
— Он? — повернулся Рильке к диверсанту.
— Нет, это его отец, — ответил Внуковский.
— А твоя? — обратился Рильке к другому мужчине.
— Мечислав Соболевский.
Внуковский шепнул что-то Рильке, тот кивнул в знак согласия и подошел к жене Куберского.
— Фамилия?
— Леокадия Куберская.
— Где муж?
— Не знаю. Его здесь давно не было…
— Он только что был здесь.
Рильке ударил ее по лицу. Она упала.
Посланные связные доложили, что никто не пытался прорваться через кольцо окружения.
Значит, Куберский прячется где-то здесь, во ржи, в клевере или в камышах на берегу озера.
Одна группа эсэсовцев прочесала метр за метром рожь, траву и кусты, а другая обшарила весь дом и хозяйственные постройки. Безрезультатно. И хотя они явно видели в бинокль Куберского, тот как будто сквозь землю провалился.
* * *
Возглас жены «Немцы!» Куберский услышал в тот момент, когда уже сам увидел цепь эсэсовцев, окружавших широким кольцом поле, на котором они работали. Он тотчас же сообразил, что остается единственный путь к спасению — озеро. Не раздумывая, он бросился бежать к озеру и вскоре скрылся в зарослях камыша. Липкая тина со стеблями кувшинок и водорослей обвила все его тело. Он удалился от берега так далеко, что из воды торчала только одна его голова. Он прикрыл ее огромным листом водяной лилии и стал прислушиваться к приглушенным голосам и топоту ног бегущих по берегу эсэсовцев.
Близились сумерки. Рильке, взбешенный неудачей, объявил сбор. Посоветовались с Внуковским, что делать дальше. Дочь Куберского Рильке освободил, а отца, жену и Соболевского приказал забрать с собой в Августов…
* * *


Заплаканная Лидия вернулась в опустевший дом. С тревогой прислушивалась она к каждому шороху на улице, но никто из близких не являлся.
Рано утром послышался треск мотоциклов. В дом ворвалось несколько немцев. Одни начали перетряхивать дом, другие забрасывали Лидию вопросами об отце, о родственниках, о коммунистах, живущих в округе. Лидия ничего не знала и не понимала, чего от нее хотят. Немцы избили ее и уехали.
Тем временем в Августове допрашивали Куберских. Ввели Леокадию. Она прислонилась к стене и со страхом смотрела на палачей. В душе она радовалась, что мужу удалось бежать. Ее подробно расспрашивали о нем, о его деятельности, о связях с коммунистами, об оружии, которое он имел. Она ничего не знала. Это вывело из себя палачей, они избили ее. Затем взялись за старого Куберского, а потом за Мечислава Соболевского, который вместе с Вацлавом Куберским работал в совете. Допросы возобновлялись каждый день. Заключенные молчали, и Рильке так и не удалось ничего узнать о Куберском. А он интересовал его в последнее время все больше и больше.
На рассвете 6 июля 1941 года перед зданием яхт-клуба остановилась автомашина, покрытая черным брезентом. Из подвала вывели арестованных. Это были польские коммунисты, советские офицеры и просто подозрительные. Среди них находились Леокадия Куберская и Мечислав Соболевский. Заключенные еле держались на ногах.
Командир карателей отдал рапорт Рильке. Тот еще раз просмотрел список арестованных, затем их втолкнули в автомашину, и она под эскортом мотоциклистов помчалась в сторону Щебры. Там, за деревней на опушке леса, все эти люди были расстреляны…
* * *
Куберский на минуту умолк и жадно затянулся цигаркой. Всегда, когда он вспоминал свою жену, сердце его сжималось от боли. Он взглянул на лица внимательно слушавших товарищей, на стены погруженной во мрак землянки и продолжил свой рассказ:
— Стемнело. Я по-прежнему стоял по горло в воде и прислушивался. Это было почти то же самое место, где пятнадцать лет назад я спрятался от гнавшихся за мной полицейских. Вдруг недалеко от меня грянули выстрелы. Вначале одиночные, а затем залп. Я решил, что это расстреливают мою жену, Лидию и отца. Вскоре все стихло.
Как назло, ночь была безветренная. От каждого моего движения со дна озера поднимались пузырьки воздуха, на поверхности воды появлялись разбегавшиеся во все стороны круги. Время от времени шелестели камыши. Я был уверен, что немцы устроили на берегу озера засаду и ждут моего появления.
Время тянулось медленно. Мне казалось, что я начинаю терять сознание. Я мог остаться здесь навсегда.
Старался не думать об этом, но чувствовал, как постепенно погружаюсь в трясину, как немеют ноги, туманится разум, даже начинаются галлюцинации. Только иногда крик ночной птицы в камышах приводил меня в чувство, и я заглатывал ртом вонючую воду…
Наконец начало светать. Легкий ветерок качнул камыши. Собрав остатки сил, я начал осторожно пробираться через болото к берегу. Насквозь промокший, весь в грязи, я добрался наконец до Красного болота.
Спустя несколько дней я встретился с Лидией и узнал, что отец вернулся, а жены… больше у меня нет. Я разгадал их дьявольский план. Они оставили в живых дочь и отца как приманку. Они были уверены, что я буду навещать родных и попаду таким образом в лапы гестапо.
Убежище для себя я устроил в Красном болоте, недоступном месте, которое знал еще до войны, когда скрывался там от полиции. Дочь приносила мне еду и необходимую одежду. Там я просидел почти до зимы. Покидал его очень редко, и то лишь для того, чтобы узнать последние новости. Охота на коммунистов продолжалась…
Зимой я вернулся в деревню. Немцы появлялись здесь все реже и реже. Я прятался то у Соболевских в Ожехувке, то у Сикоры и Бобруна в Таенеке, а иногда и в своем сарае, где оборудовал себе в молотом зерне тайник.
Зима прошла спокойно, а весной я опять вернулся в Красное болото. Постепенно собирал оружие.
Повсюду люди поднимались на борьбу с немецкими захватчиками. Даже те, кто в первые дни оккупации не думали об этом, вступали теперь в подпольные организации и просили дать им оружие. Широкую деятельность развернула в этом районе Армия Крайова [7].
Я знал многих участников подпольного движения, и они даже пытались привлечь меня в свою организацию. Я не имел ничего против, поскольку искал лишь удобного случая, чтобы включиться в борьбу с фашистами. Однако, когда я узнал, что некоторые шпионы, диверсанты и их сообщники из шпионского центра Дица в Сувалках сумели проникнуть в эту организацию, я изменил свое решение. Ведь именно они, люди Дица, охотились когда-то за мной целый год и убили многих моих товарищей. Я не верил, что они изменились, не хотел сражаться вместе с ними.
Диверсанты Дица, а затем эсэсовцы и гестаповцы в течение нескольких лет ликвидировали почти всех коммунистов в нашем районе. Уцелели очень немногие — в Августове, Граево, Габовых Грондах и Райгруде. Мне удалось установить с ними связь. Теперь я уже не чувствовал себя одиноким. По распоряжению товарища Сильвестра из Граево я начал выполнять первые поручения, в основном разведывательного характера. Несколько раз доводилось «встречаться» с немцами, но пистолет никогда меня не подводил, и мне удавалось выходить из этих переплетов целым и невредимым. Наконец я получил задание, которого давно ждал.
* * *
В Граево, на Райгродской улице, стоял старый деревянный дом. В небольшой комнате на чердаке помещалась конспиративная явка. Вацлав Куберский прибыл в Граево вечером. Нашел дом, убедился, нет ли слежки, пролез через дыру в заборе во двор и поднялся на чердак. Скрипнула дверь, и кто-то тихо спросил:
— Это ты, Кубер?
— Я.
— Входи!
Кубер закрыл за собой дверь и огляделся. Прикрытая газетой свеча бросала тусклый, мерцающий свет, в комнате было полутемно. Сильвестр показал рукой на незнакомого человека, который, прислонившись к печке, курил и с любопытством разглядывал вошедшего.
— Познакомься, Кубер, это — Борис.
— Борис? — переспросил Куберский. — Это тот товарищ, о котором я столько слышал?
— Да, это я, товарищ Кубер, — протянул руку Борис. — По рассказам мы уже давно знаем друг друга. Я ведь тоже многое о вас слышал.
— Послушай, Кубер, ты, наверное, лучше всех знаешь Бебжанские болота? — обратился к Куберскому Сильвестр. — Товарищи называют тебя болотным духом.
— Знаю, и даже слишком хорошо. Эти болота стали моим домом. Уже не первый год.
— Скажи, Кубер, а сейчас, в ноябре, можно через них где-то перейти?
— Надо знать проходы.
Борис вынул из куртки штабную карту, разложил ее на полу, а Сильвестр поставил рядом свечку.
— Товарищ Кубер, а вот в этом треугольнике, — ткнул Борис пальцем на карте, — между Возьнавейским каналом и реками Егжня и Ленг имеются сухие участки?
Куберский на минуту задумался, затем ответил:
— Я знаю несколько таких мест.
— А каких они размеров?
— Разные. И по сто, и по пятьсот метров…
— Вполне достаточно, — прервал его Борис. — Речь, товарищ Кубер, идет о деле большой важности. Я дам вам с собой штабную карту. Пойдете в эти болота и подыщите места для…
— Для приема грузов с воздуха? — перебил его взволнованный Куберский.
— Угадали. Только это пока секрет. Чем больше будет площадка, тем лучше. Измерьте ее шагами и нанесите на карту. Только как можно точнее.
— Понимаю.
— Дело очень важное, и выполнить задание надо как можно скорее. Мы с Борисом будем ждать вашего возвращения каждую ночь, — сказал Сильвестр.
Они еще поговорили немного, и Куберский стал собираться. Было уже за полночь, когда он покинул конспиративную квартиру в Граево. Огородами выбрался за город, перебрался через реку Ленг и исчез в болотах…
* * *
Ночь была холодной. Кончался ноябрь, ударили первые заморозки. Рваные облака заволакивали иногда все небо. Красное болото казалось тихим и пустынным.
В эту ночь по болоту осторожно пробирались два человека. Они остановились на минуту, затем скрылись в лозняке на краю сухого участка болота.
— Который час? — спросил один из них.
— Десятый.
— В нашем распоряжении еще целых три часа. Давай посидим немного и покурим, а потом двинемся дальше.
— Слушай, Борис, а они точно прилетят?
— Последнее сообщение по радио было получено в восемнадцать часов. Они были готовы к вылету.
— А сколько их?
— Точно не знаю. Но, наверное, трое. Доставишь их, как договорились, на явку. Тебе придется сопровождать их во время вылазок, помочь им установить необходимые контакты, понимаешь? Ведь никто, кроме тебя, так хорошо не знает ни этих болот, ни местных людей. В первую очередь необходимо подготовить для них землянку. Вот теперь начнется настоящая работа — не то что в одиночку… Вот увидишь.
Борис встал, погасил окурок. Куберский тоже поднялся и зашагал первым. Хотя видимость была плохая, он, привыкший двигаться в темноте, безошибочно ориентировался и вышел к нужному месту.
— Здесь, — шепнул он Борису.
— Ставь банку!
Куберский поставил жестяную банку, а Борис наполнил ее наполовину бензином. Затем разыскали и остальные места, выбранные несколько дней тому назад Куберским.
— Который час? — снова спросил Куберский.
— Беспокоишься, прилетят или нет? Уже двенадцатый час. Сколько отсюда до Граево?
— Двадцать километров.
— А до Райгруда и Гонёндза?
— Примерно пятнадцать километров.
— А явку выбрал надежную?
— Надежную, и в случае чего удобную для обороны.
Они вновь уселись в кустарнике лозняка, прислушиваясь к ночным шорохам.
Миновала полночь, стрелка часов показала вначале половину первого, а затем час, а долгожданного гула моторов все еще не было слышно.
— Ветер дует с запада, — шепнул Борис, — и поэтому самолет опаздывает. Подождем…
Прошло не более двадцати минут, как вдруг Куберский вскочил и закричал: «Летит!»
Побежали к расставленным банкам. Тем временем самолет миновал Возьнавейский канал и скрылся за рекой Егжня. Вскоре он появился снова. Ошибки быть не могло. Это был тот самый самолет, который они ждали. Вспыхнули два языка пламени, а спустя минуту Куберский зажег бензин и в третьей банке. Самолет снизился и приближался к ним с северо-западной стороны.
Спустя некоторое время они увидели на фоне темного неба и уже недалеко от земли три купола парашютов. Ветер гнал их на восток, на освещенную площадку.
Борис и Куберский погасили огонь в банках. Первый парашютист приземлился недалеко от условленного места, зато остальных двоих ветер отнес на болото. Борис и Куберский поспешили им на помощь. Лязгнуло оружие, и кто-то крикнул суровым голосом:
— Стой, пароль!
— «Пруссия»! Отзыв? — крикнул Борис.
— «Фронт»!
— Свои! — шепнул он Куберскому.
Они помогли сложить парашюты и вынести из болота тяжелые мешки со снаряжением. Вскоре собрались все вместе. Куберский с интересом разглядывал парашютистов. Это были молодые, энергичные ребята. Один из них спросил по-русски:
— Кто из вас Кубер?
— Я, — ответил Куберский.
— Меня просили передать вам привет и одновременно просьбу. Давайте пройдемся немного, а товарищи нас подождут.
* * *
Землянка, предназначенная для парашютистов, была тесная, и в ней с трудом разместилось пять человек. В этот вечер здесь собрались все. Керосиновая лампа освещала лица собравшихся и светлый прямоугольник штабной карты. Обсуждали, как безопаснее всего добраться до места операции. Задание было исключительно тяжелым, поскольку необходимо было проникнуть на территорию Восточной Пруссии. На этом пути, а особенно при возвращении, людей подстерегало множество опасностей. Поэтому мнения разделились. Однако приказ, переданный по радио из разведотдела, был сформулирован недвусмысленно, и его надо было выполнять. Леон еще раз приложил линейку к штабной карте.
— Пятьдесят километров… два дня туда… два обратно, — пробурчал он.
— А там сколько дней?.. — спросил Борис.
— Столько, сколько потребуется, чтобы выполнить задание. Без этого не вернемся.
— А как, пешком или поездом?.. — переспросил снова Борис.
— Поездом слишком рискованно. Сильвестр предупредил, что немцы проверяют сейчас почти все поезда. Сесть можно было бы в Руде, но эта чертовская пересадка и ожидание в Элке… Там всегда проверяют документы. Нет, ехать поездом нельзя, надо идти пешком, — подвел итог Куберский.
— Ну и каким же маршрутом ты предлагаешь идти? — взглянул на него Леон.
— Лесами доберемся до самой границы и перейдем ее возле деревни Зацечки…
— Ты знаешь эту дорогу? — перебил его Борис.
— Знаю. Вокруг озера Борове тянется лес. Там и устроим первый дневной привал. Оттуда до конечного пункта останется около двадцати километров. Утром будем на месте.
На минуту все смолкли. Предстоящая операция и связанная с нею опасность целиком овладели мыслями людей.
— А сколько пойдет человек? — нарушил молчание Борис.
— Трое, — ответил Леон.
— Кто именно?
— Кубер, ты и я. Василий и Яшка останутся у рации поддерживать связь с центром. Если же мы… не вернемся…
Заснули поздно и спали почти весь день. На следующий вечер Куберский, Леон и Борис, взяв оружие, бинокли и карты, двинулись на запад. Шли лесом, обходя деревни и поселки. К утру перед ними замаячили пограничные столбы, отделявшие Польшу от Восточной Пруссии. На следующую ночь к утру добрались почти до самой цели. Остановились в густом молодом лесу и стали обсуждать, как лучше выполнить задание.
— Смотри! — показал Леон Борису какой-то пункт на штабной карте. — Доберешься до этого места и будешь вести оттуда наблюдение. Мы с Кубером расположимся немного западнее. Ночью встретимся здесь и согласуем дальнейший план действий.
Они долго и внимательно рассматривали штабную карту, на которой Леон обозначил карандашом расположение самого большого военного полигона в Восточной Пруссии «Арис» и отметил те участки, за которыми необходимо установить наблюдение. Здесь проводились учения новых частей, отправлявшихся на Восточный фронт. Кроме того, здесь проводили испытания новых орудий и танков, поступавших на вооружение немецкой армии. Наконец, здесь воздвигались какие-то неизвестные сооружения, напоминающие собой установки для запуска ракет.
— Жаль, — проворчал Куберский, — что от меня будет мало толку.
— Почему? — спросил Леон.
— Я же совсем не разбираюсь в этой чертовщине. И вообще с армией меня почти ничто не связывает, не считая того, что я был когда-то скверным пехотинцем.
— Чепуха! Самое главное, что ты знаешь дорогу и привел нас сюда. И еще предстоит возвращение. Мы с Борисом выясним и передадим те данные, которые требуются, а там уж пусть центр на основании наших донесений ломает себе голову.
До рассвета оставалось еще несколько часов.
Куберский и Леон попрощались с Борисом и направились к своему наблюдательному пункту. Не успел тусклый декабрьский рассвет разогнать темноту, как они уже добрались до опушки леса и приступили к наблюдению.
Полигон просыпался. По дороге, которая была видна в бинокль, проехала автоколонна. Солдаты спрыгивали на ходу с машин и вели наступление на невидимого противника.
Леон фиксировал в памяти количество грузовиков, их номера, характер учений и другие детали. Вскоре им пришлось покинуть свои позиции и отойти даже в глубь леса, так как одно из подразделений пехоты, развернувшись в цепь, двинулось в направлении лесного выступа.
Они вернулись на прежнее место лишь перед самым полуднем.
С северо-восточной стороны до них доносились грохот артиллерийских орудий и глухое эхо выстрелов танковых пушек. Однако пробраться туда они не смогли.
До наступления темноты, кроме учений пехоты, Леон и Куберский больше ничего не увидели.
Они поняли, что выбрали неудачное место для наблюдения. Испытания нового оружия проходили в другом секторе полигона.
Вечером все встретились в условленном месте. Борис явился позже всех, уже перед самой полночью. Он еле держался на ногах от усталости.
— Видел что-нибудь интересное? — спросил Леон.
— Самоходные орудия. Правда, издалека. Очевидно, это новый тип «фердинандов». Подробно рассмотреть не смог.
— А танки видел?
— Танки должны быть где-то поблизости. Я слышал скрежет гусениц и глухой гул их пушек. Но видеть не видел. Менять же позицию не стал, поскольку боялся, что меня могут обнаружить. Я видел еще несколько штабных автомашин. Офицеры наблюдали, наверное, за действием нового оружия. На обратном пути я прошел мимо этих таинственных сооружений. Они окружены высоким забором. Мне удалось увидеть только какую-то конструкцию из бетона и железа, уходящую круто вверх. И все.
— По сравнению с нами тебе повезло. А теперь давайте есть!
Еду приготовили из взятых с собой продуктов, а затем углубились в лес, чтобы поспать несколько часов.
На новые наблюдательные пункты добрались задолго до рассвета, зная, что ночью безопаснее передвигаться в зоне полигона. Начинался хмурый, холодный день.
Наблюдательный пункт Леона и Куберского находился в небольшом сосновом лесу, островками разбросанном по территории полигона.
Вырытый окопчик в земле замаскировали ветками и мхом. Тесно прижавшись друг к другу, ждали, когда станет совсем светло и можно будет вести наблюдение.
Около десяти часов утра по проходящей невдалеке дороге промчалось несколько военных «мерседесов».
Вскоре с севера донесся гул моторов и на полигоне появились самоходные орудия «фердинанд». Леон в бинокль отчетливо видел, как они выходят на позиции и стреляют. Он начал быстро наносить на листок бумаги какие-то буквы, цифры и другие знаки.
Тем временем танки удалились на довольно значительное расстояние, и даже в бинокль было трудно разглядеть интересующие разведчиков детали. Машины шли в боевом порядке, скрываясь и вновь появляясь за неровностями местности, и время от времени вели огонь на ходу из пушек. Леон не спускал с них глаз. Он сумел только заметить, что это были танки нового типа — «тигры». Здесь проходила проверка их боевых качеств. Спустя некоторое время танки исчезли с поля зрения, и этот участок полигона заняла пехота.
Свой наблюдательный пункт разведчики покинули лишь ночью. Подкрались поближе к таинственным военным объектам, находившимся за высокой оградой. Леон время от времени бросал на них изучающий взгляд, а затем, накрыв голову курткой, наносил что-то на штабную карту. Борис, которого они встретили в условленном месте, рассказал, что видел с довольно близкого расстояния танки и имеет необходимые данные, касающиеся их внешнего вида, скорости движения, длины ствола пушки и т. п. Собранный материал был, безусловно, ценным, и поэтому можно было считать, что приказ разведцентра в общем выполнен. Разведчики решили остаться здесь еще на один день, чтобы выяснить еще кое-какие данные, а ночью покинуть полигон. Следующий день прошел довольно спокойно. Как только опустела опасная зона, они вновь собрались в условленном месте и оттуда двинулись к своей базе на Красном болоте.
Было уже за полночь, когда впереди показались болота, которые пересекала река Свенцк. Они свернули лесом немного влево, чтобы выйти к мосту, расположенному на шоссе, ведущему к Руде. Некоторое время наблюдали издалека за шоссе. Стояла тишина, и ничто как будто бы не предвещало опасности.
— Я пойду первым, — шепнул Леон. — Ты, Кубер, иди в ста метрах за мной, а ты, Борис, прикрывай. Если нарвемся на засаду, мост возьмем штурмом, иначе нам отрежут дорогу.
Проверили автоматы и, прячась в придорожном рву, подошли к мосту. Леон в это время приближался уже к другому его концу.
Вдруг окрики «Стой! Стой!» разрезали зловещую ночную тишину, и в небо взвилась ракета. Леон выпустил очередь по бегущим к нему немцам, добежал до рва и залег в нем. В ту же минуту Куберский и Борис молниеносно вскочили на мост и начали стрелять по темным фигурам, маячившим на противоположной стороне. Тут же воздух потряс вначале один, а затем другой взрыв. Это Леон бросил в немцев гранаты.
Куберский и Борис бежали изо всех сил. Они были уже в конце моста, когда небо вновь осветилось ракетами и вновь загремели выстрелы. Куберский ловко перескочил через перила моста и прыгнул вниз. Река здесь была неглубокая, и он ударился о ее дно, однако слой воды несколько смягчил удар. Он добрался до берега и залег в камышах, пытаясь оценить обстановку, и прежде всего найти Леона, который был уже на этой стороне.
Стрельба усилилась. Когда взвилась новая ракета, Куберский увидел лежавшего в конце моста Бориса. Тот длинными очередями стрелял из автомата. Куберский понял, что Борис ранен и не может двигаться.
Он перенес огонь на шоссе, поскольку увидел там фигуры немцев, стрелявших в Бориса. Затем быстро сменил диск в автомате, поднял голову и взглядом нашел место, откуда стрелял Леон. Подполз к нему и, запыхавшись, прошептал:
— Борис… ранен…
— За мной! — крикнул Леон. Оба вскочили и побежали к мосту.
Они стреляли длинными очередями по немцам, которых все больше прибывало со стороны Руды. Ракеты беспрерывно озаряли небо, и был отчетливо виден силуэт Бориса на мосту. Очевидно, он уже израсходовал весь запас дисков для автомата и поэтому стрелял из пистолета. Затем бросил гранату, и вскоре там все стихло. На мосту было полно немцев. Теперь они направили свой огонь против Леона и Куберского. Прижатые выстрелами к земле, разведчики медленно отступали болотом к лесу. Боеприпасы уже кончились. Только ночь и лес могли их спасти. Немцы все шире растягивали свою цепь, пытаясь отрезать им дорогу к лесу.
Но разведчики добежали до него первыми. Остановились на минуту, разгоряченные боем, еле держась на ногах от усталости. До границы Восточной Пруссии и Белостокской области было еще двенадцать километров. Если им удастся благополучно дойти до нее, дальше будет легче уйти от погони.
Стрельба на мосту, ракеты и взрывы гранат вызвали тревогу на прусской территории. Из ближайших комендатур жандармерии, СС и гестапо спешили на помощь оперативные отряды.
Куберский и Леон уже несколько часов пробирались через леса, рощи, поля. Наконец изможденные до предела, остановились, чтобы перевести дыхание.
— Леон, — прошептал Куберский, — Борис… Я никак не могу поверить, что он остался там…
— Он погиб… как герой… Дьявольская штука — война, будь она тысячу раз проклята. Идем, иначе, если мы не выберемся до утра с их территории, то сам понимаешь… Сколько еще шоссе и железнодорожных путей нам предстоит пересечь?
— Три шоссе и один железнодорожный путь, — угрюмо ответил Куберский.
— Ну, пошли!..
* * *
— Вот и все я вам рассказал. Остальное доскажет сама жизнь, — закончил Куберский и взглянул на внимательно слушавших его товарищей.
В землянке воцарилась тишина. Леон, Василий и Яшка не спускали с него взгляда, полного восхищения, любопытства и какого-то человеческого, сердечного тепла. Они и раньше знали его как коммуниста и человека необычайной храбрости, но оказалось, что они знали его недостаточно. Теперь они видели в нем уже не только того Кубера, который первым встретил их на польской земле, который ходил вместе с ними в разведку и импонировал им своей смелостью и опытом конспирации. Из его рассказа перед ними все более отчетливо вырисовывался человек, вся жизнь которого была борьбой.
— Почему вы вдруг все умолкли? — спросил некоторое время спустя Куберский, увидев, что его товарищи о чем-то задумались, и никто не осмеливается нарушить тишину.
— Знаешь, о чем я думаю? Напиши обо всем этом когда-нибудь, Кубер, — проговорил наконец Василий.
— Верно, напиши! — подхватил его мысль Леон.
— Да ну, что вы! Где уж мне писать!.. Ладно, не будем больше об этом… — оборвал их Куберский.
В четыре часа утра Яшка включил передатчик. Все столпились вокруг него. Центр отозвался. Яшка быстро записывал на листке бумаги колонки цифр принимаемой шифрограммы. Подтвердив прием, протянул ее Леону. С помощью шифра цифры превратились в буквы, а те, в свою очередь, — в лаконичные фразы приказа:

«Установить наблюдение за железнодорожным узлом Элк. Обратить особое внимание на эшелоны, следующие в направлении Олецко и Граево. В случае возможности и необходимости используйте магнитные мины…»


— Есть новая работенка! — заявил Леон, закончив расшифровку депеши. — Кубер, как ты думаешь, сможем?
— Конечно! Должны.
Леон взглянул на часы и сказал:
— Хорошо. А теперь спать! План операции составим днем. А вечером двинемся в путь…
* * *
Снег валил не переставая. В ночном мраке не было видно ни зги. Поднимающийся каждую минуту ветер гнал облака снежной пыли.
У раскидистой ели, росшей на берегу озера Сельмент-Вельки, появилась из снежной мглы одинокая человеческая фигура.
Спустя час к ней присоединились еще двое. Это были Куберский, Леон и Василий.
Они пришли сюда с Красного болота еще прошлой ночью. Несмотря на трудности перехода, подстерегавшие их опасности и отвратительную погоду, они весь день выполняли порученное разведцентром задание. Теперь, валясь с ног от усталости, сидя на корточках под елью, они достали фляжки со спиртом, хлеб, сало и с жадностью набросились на еду. Когда поели, Леон шепнул:
— Ну, Василий, рассказывай первый. А то я чувствую, что засыпаю и могу замерзнуть.
— Так вот. Я пробрался на лесопильный завод и спрятался в штабелях досок. Отсюда я мог наблюдать за двумя железнодорожными путями: Элк — Пиш и Элк — Белосток. Движение черт знает какое. Посвети мне на ладонь фонариком, там у меня записаны все данные, — обратился он к Леону.
Сверкнул луч фонарика, и на ладони Василия появились какие-то цифры и знаки, сделанные карандашом.
— Из Пиша на станцию Элк прибыло четырнадцать эшелонов, в том числе девять воинских. За это время в Белосток отправилось семнадцать эшелонов, почти все воинские. Кроме того, из Пиша в Элк проследовал какой-то специальный воинский состав. Салон-вагоны, охрана, зенитные орудия на платформах и другие вагоны, назначение которых мне не удалось установить…
— Он направился в сторону Гижицко, — перебил его Леон. — Это штабной поезд. Я его тоже видел. Вот бы взять мину… Ну, ладно, рассказывай дальше.
— У меня все, — закончил Василий, взял флягу и еще плотнее закутался в куртку.
— А у тебя, Кубер, есть что-нибудь интересное? — тихо спросил Леон.
— Насколько лучше было на полигоне под Ожишем, — раздраженно ответил Куберский. — А здесь вообще нельзя ходить. Кругом военные патрули, полно штатских немцев. Я чуть было не замерз в своем укрытии… Итак, на запасных путях с той стороны города и с нашей стоят несколько воинских эшелонов…
— А точнее? — спросил Леон.
— Я видел пять, но думаю, что их больше. На одном — танки и зенитные орудия. Кстати, он усиленно охраняется. Еще один — с цистернами горючего, а другой, вероятно, с боеприпасами…
— А подойти к ним поближе можно? — поинтересовался Леон.
— Днем нет, а ночью можно.
— Ну и что ты предлагаешь?
— Использовать магнитные мины. Игра стоит свеч.
— Сегодня уже поздно. Сделаем это завтра ночью. Таким образом, все трое отчитались о результатах своих наблюдений и составили план действий на следующие день и ночь.
* * *
Прошел день, и снова наступила ночь. Такая же темная, холодная и снежная, как и предыдущие. Они встретились под той же елью, что и накануне, голодные, невыспавшиеся, чуть не падающие от усталости. Сообщили друг другу результаты наблюдений.
— Ну, что ж, проведем эту операцию — и пора возвращаться, — заявил Леон и откопал зарытые во мху под снегом магнитные мины. — Разделим справедливо, — улыбнулся он, — каждому по две. Взрыватели установите с наибольшей задержкой. Три эшелона полетят к чертям!
Разведчики оживились. При мысли о мести исчезала усталость, а надежда на возвращение в землянку, которая казалась им тихой заводью, родным домом, наполняла их сердца радостью.
— Я пойду первым, — заявил Куберский и засунул мины за пазуху. — Я знаю подходы и проникну на станцию с западной стороны. Там как раз и стоит этот эшелон с танками и артиллерией. А потом уже ударите вы.
— А не лучше ли всем вместе?.. — предложил Василий.
— Если уж кого-то и схватят, то одного, а так попадем в их лапы все. Леон, если меня долго не будет… то есть, я хочу сказать, если мне не удастся… пробирайтесь сами к Красному болоту… Дорогу, я думаю, найдете… Ну, пока! Я пошел…
Он поднялся, углубился в лес и вскоре исчез среди деревьев. Шел быстро, несмотря на темноту, потому что хорошо знал дорогу.
Когда впереди замаячили телефонные столбы и послышались отдаленные гудки паровозов, он сбавил ход и насторожился. Затем вынул из-под куртки простыню, завернулся в нее и подошел поближе к путям. Некоторое время прислушивался, однако, кроме какого-то неопределенного шума и сопения паровозов, не услышал ничего подозрительного. Людей он тоже не заметил.
Крадучись, пересек первое полотно железнодорожных путей, затем второе, третье, четвертое. За ними располагался небольшой пустырь и тянулись железнодорожные пути, параллельно которым шел забор, отгораживающий лежащий на станции под открытым небом уголь. Он перелез через забор и направился в сторону стоявшего невдалеке воинского эшелона — цели его вылазки.
Через щель в заборе увидел ряды вагонов. Рассмотрел одинокую фигуру часового. Не спуская глаз с солдата, он отыскивал взглядом вагон, под который можно было бы подложить мину.
Наконец заметил большую платформу, на которой темнели очертания какого-то огромного предмета, накрытого брезентом. Рядом виднелись другие платформы с грузом. Подкрался поближе, отвел предохранитель на пистолете и проверил, хорошо ли лежат мины за пазухой.
Часовой повернул назад и пошел вдоль эшелона. Куберский ловко перепрыгнул через забор и проскользнул по путям. Нырнул под платформу и прижался к шпалам, прислушиваясь к шагам часового. «Если тот увидит какой-то темный силуэт под вагоном, то все пропало, операция сорвется», — подумал он. До боли стиснул рукоятку пистолета. Следя краем глаза за часовым, вынул мину и установил ее.
«Одна есть!» — облегченно вздохнул он и снова прижался к шпалам. Дождавшись, когда часовой повернул в обратном направлении, прополз еще на два вагона вперед и там прикрепил вторую мину. Это был вагон с боеприпасами.
Вытер рукавом потный лоб — несмотря на холод, лицо его горело — и стал ждать удобного момента, чтобы выбраться из опасной зоны. Солдат, охранявший эшелон, остановился на минуту, вынул сигарету и, пряча ее в рукаве, прикурил. Для Куберского эти несколько минут тянулись бесконечно долго. Ему казалось, что часовой не сдвинется с места. Но вот немец бросил в снег окурок и медленно зашагал вдоль эшелона.
Куберский выбрался из-под платформы, перескочил через железнодорожный путь и перелез через забор. Теперь он уже не боялся возвращения часового. Опасность миновала.
Когда он вернулся к одинокой ели у озера, была уже почти полночь. Товарищи не стали его ни о чем расспрашивать. Они знали, что он скуп на слова и если уж вернулся, то задание выполнил. Теперь наступила очередь Леона идти в лес.
Куберский с Василием молча ждали его. Он возвратился через три часа. Долго ничего не говорил, наконец обратился к Василию:
— Слушай, Вася, я заминировал предпоследний эшелон с той стороны. Ты возьми на себя какой-нибудь другой. Учти, немцев полно, поэтому будь осторожен.
Прошло, наверное, около двух часов после ухода Василия, как вдруг сидевшие под елью Куберский и Леон вскочили и схватились за оружие. Вначале они услышали одиночный выстрел, затем еще несколько и, наконец, автоматную очередь. Небо озарил тусклый блеск ракет. Стрельба то усиливалась, то утихала. Потом раздался взрыв гранаты, еще один. Спустя некоторое время прозвучало еще несколько выстрелов, а потом все стихло.
Куберский и Леон поняли, что в той стороне, куда пошел Василий, произошло что-то трагическое. Прежде чем Леон успел крикнуть, Куберский сорвал с шеи автомат и скрылся среди деревьев. Леон остался под елью.
Куберский вернулся на рассвете один. Обменявшись ничего не значащими фразами, они направились с Леоном на юг, к Красному болоту, поскольку до утра было уже недалеко…
* * *
Теперь они остались в землянке втроем — Куберский, Леон и Яшка. Хотя зима была морозной и снежной, они по-прежнему ходили в разведку.
Оставшееся от разведывательных и диверсионных операций время Куберский посвящал конспиративной работе в окрестных деревнях и селах. Он привлек к ней новых людей.
Посещал Тайно-Подъезёрне, Ожехувку, Барглув, Бжозувку. Приносил не только вести о том, как бьют немцев на востоке, но и советские листовки и газеты, которые получала иногда их разведывательная группа. Гестапо и жандармерия считали его, по-видимому, без вести пропавшим и прекратили поиски.
Наступил февраль 1944 года.
* * *
Командир отряда Народовых сил збройных [8] со своими бандитами чаще всего навещал тогдашнюю гмину Дренство. Его отряд состоял в большинстве своем из бывших диверсантов и сотрудников шпионского центра Дица в Сувалках и вот уже довольно длительное время специализировался на выслеживании коммунистов, людей, им сочувствовавших, скрывавшихся от немцев, а также бежавших из плена советских солдат. Немцев они, как правило, не трогали, а те в свою очередь закрывали глаза на деятельность этих «партизан».
В январе 1944 года на явку бандитов в деревне Барглувка, где после ночной попойки спал командир отряда НСЗ, прибыл связной с пакетом от «высшего командования».

«Приказываю усилить в вашем районе борьбу с коммунистами.

Следить за их действиями и в случае обнаружения немедленно их ликвидировать.

По имеющимся в нашем распоряжении проверенным данным, в районе гмины Пруска, Красного болота и на прилегающей к ним территории развернул активную деятельность известный коммунист Вацлав Куберский из Тайно-Подъезёрного. Он связан с советской разведывательной группой.

Приказываю установить и сообщить нам список лиц, с которыми Куберский поддерживает связь.

Приказываю поймать Куберского живым и добиться от него сведений о скрывающихся в нашем районе коммунистах, о советской разведывательной группе и прочих, связанных с этим делах.

Действовать осторожно, поскольку он является опытным конспиратором и имеет оружие…»


Командир собрал совещание…
* * *
В определенные дни к командиру отряда НСЗ являлись командиры дозоров, чтобы отчитаться о выполнении заданий. Только что прибыл один из них и доложил:
— Пан командир, в течение десяти дней я вел разведку в Ожехувке, Карчеве и Возьней Веси. В Карчеве и Возьней Веси Куберский не появляется. Иногда проходит мимо них, но очень редко, и никогда не ходит одной и той же дорогой. В то же время бывает в Ожехувке. Одного из тех, кто ему помогает, зовут Францишек Сикора, а другого — Бобрун. Куберский иногда даже ночует у них.
— А эти люди помогут нам?
— В отношении его — нет.
— А что слышно в Кулигах?
— Там иногда появляются советские партизаны или разведчики. Кстати, Куберский тоже. Там можно устроить в одном месте засаду.
Главарь банды НСЗ достал карту, некоторое время рассматривал расположение деревни Кулиги и хотел что-то еще спросить, но в это время ему доложили о прибытии командира еще одного дозора.
— Ну что, выполнил задание? — спросил он вошедшего бандита.
— Так точно, пан командир! Я разузнал все, что касается Тайно-Подъезёрного и других окрестных деревень. Он появляется там и сразу же исчезает. Навещает дочь, но дома не ночует. Бывает там у двоих наших людей — Бронислава Гнатовича и Вацлава Мушиньского…
— Как? — вскочил со скамейки главарь. — И они это подтверждают?
— Так точно! Я разговаривал и с тем и с другим. Они мне многое рассказали о нем…
* * *
Яшка с наушниками на голове, склонившись над передатчиком, быстро записывал на листке бумаги передаваемую по радио шифровку. Каждая такая радиограмма заставляла их волноваться, поскольку в ней ставились задания, выполнение которых было связано с большим риском, таило в себе новые приключения…
Леон быстро расшифровал радиограмму, переданную из центра, и вполголоса прочитал ее:
— «Изучить обстановку в районе укреплений Августовского канала — от озера Студзеничне до устья Бебжи и района Нарева. Необходимо собрать сведения о полосе укреплений, а особенно о стационарных укреплениях…»
— Дня за четыре-пять я изучу этот участок канала, — заявил, подумав немного, Куберский.
— Один? — перебил его Леон.
— Это легкое задание. Мне помогут мои люди. А участок у Бебжи разведаем вместе. А может, ты хочешь идти один? — обратился Куберский к Леону. — Только, видишь ли, я там лучше, чем ты, знаю местность и людей, которые снабдят нас дополнительной информацией.
— Хорошо, Кубер. Но четыре дня — это слишком мало, — возразил Леон. — Я думаю, что потребуется неделя. Давай договоримся: мы будем ждать тебя через неделю. Дочь навестишь?
— Навещу.
— Кубер, а может, пойдем все-таки вместе?.. — вопросительно взглянул на него Леон.
— Одному безопаснее. Документы у меня в порядке. Язык понимаю. В общем, немцев я не боюсь.
— Что возьмешь с собой?
— Я думаю, хватит пистолета. Автомат слишком тяжел, да и прятать его сложнее.
— Кубер… — промолвил Леон и тут же умолк.
— Ну, что ты хотел сказать? — взглянул ему прямо в глаза Куберский.
— Да нет, ничего… Мы с Яшкой будем тебя очень ждать… Может, ты все-таки вернешься пораньше?..
Куберский взглянул на них и ничего не ответил. Засунул пистолет за пояс брюк, застегнул куртку и как-то неловко, а может быть, им только так показалось, протянул руку Леону, затем Яшке и тихо сказал:
— Прощайте, я пошел…
* * *
Часовой вошел в комнату, где дремал командир отряда НСЗ, и потряс его за плечо.
— Пан командир, связной из Тайно-Подъезёрного! — доложил он.
— Давай его сюда немедленно!
Часовой выбежал из комнаты и спустя минуту вошел вместе с человеком, который почтительно приблизился к командиру:
— Ну что, появился? — спросил командир.
— Да! Пришел и ночует. Завтра должен быть у Гнатовича. Вацек и Бронек из Тайно-Подъезёрного велели вам передать, что… — Связной доверительно наклонился к командиру и шепотом что-то сказал ему, очевидно самое главное.
Спустя некоторое время в отряде был объявлен сбор…
* * *
Последний день февраля приближался к концу. Куберский стоял на кухне у окна и задумчиво смотрел вдаль.
— Папа, ты ждешь кого-нибудь? — робко спросила Лидия.
— Нет, дочка… не жду… Просто задумался. Мне уже пора идти. А так всегда не хочется расставаться с тобой. Но что поделаешь, надо… Если управлюсь у Гнатовича раньше, забегу еще на минутку. Только повесь, как всегда, полотенце в окне. Осталось ждать недолго. Весной вернусь совсем. Потерпи! Ты у меня молодец. А гитлеровцев скоро прогонят… Ну, я пошел…
Каждая встреча с дочерью наполняла сердце Куберского грустью, вызывала воспоминания о погибшей жене, о том времени, когда они жили все вместе. Теперь, выполнив задание, он возвращался к товарищам, которые ждали его в землянке, и мысли его уже были заняты информацией, полученной на Августовском канале.
Дом Гнатовича стоял на краю деревни. Куберский свернул к нему.
В это время более десятка пар глаз внимательно следили за каждым шагом отважного разведчика. Его заметили в бинокль, когда он был еще далеко. Видели, как он свернул к дому Гнатовича, как приближался к месту засады.
Тихо лязгнуло оружие. Кто-то шепотом подал команду. Все застыли в напряженном ожидании. В это время Куберский вошел во двор…
* * *
Главарь отряда НСЗ сидел за столом явочной квартиры и корпел над составлением донесения своему командованию. Поскольку он был не особенно силен в подобных делах, эта процедура всегда доставляла ему множество хлопот. Но все же он не хотел прибегать к помощи подчиненных. Он закурил новую сигарету и пробежал взглядом написанное. Остался доволен собой. Долгое время колебался, упомянуть ли в донесении о том, что ни довоенная польская полиция, ни диверсанты Дица, ни жандармерия и гестапо не смогли сделать того, что удалось ему. Склонился снова над листком бумаги и медленно, обдумывая каждое слово, продолжал писать:
— «Выполняя приказ, мы привели пойманного коммуниста Вацлава Куберского к нашему доверенному человеку в Тайно-Подъезёрном. Там в подвале его дома я приступил к допросу с целью выведать от него ту информацию, о которой говорилось в приказе. Однако он не только не хотел давать показаний, но и вообще разговаривать с нами. Я применил все возможные средства, чтобы добиться от него признаний. Но он продолжал упорно молчать. Дальше я поступил в соответствии с приказом…»
Задумался, затем что-то вспомнил и вызвал из соседней комнаты подчиненного:
— Полько, иди сюда! Сегодня ночью возьмешь людей и пойдешь в Тайно-Подъезёрне. Перероешь весь дом Куберского. У него должно быть еще оружие. Если не найдешь, развяжи язык его дочери.
— А если она не скажет?
— Мне что, послать вместо тебя другого?..
— Хорошо, будет сделано. Понял, пан командир!
— Ну, тогда убирайся отсюда!
* * *
Была поздняя ночь. Лидия Куберская, устав от дневной работы и мрачных мыслей, которые не покидали ее со времени таинственного исчезновения отца и визита незнакомого советского товарища, уснула глубоким сном. Ее разбудил сильный стук в окно и в дверь. Она и дед вскочили с постели.
— Кто? — спросил встревоженно старый Куберский.
— Свои, откройте!
Щелкнул замок двери. Группа вооруженных людей ворвалась в комнату и окружила Лидию.
— Где оружие отца? — спросил один из пришельцев.
— Я не знаю, было ли у отца оружие… Я ничего не знаю… Он не бывал дома…
— Где оружие? — заорали снова бандиты. Она молчала.
Один из них ударил ее кулаком. Она упала на пол.
Ее били по голове, по рукам, по спине. Допытывались, где спрятано оружие и где скрываются советские разведчики. Она плакала, теряла сознание…
Ей набросили на шею ремень и выволокли во двор, снова стали допрашивать.
Она молчала. Теряя сознание от боли, она слышала их слова, доносящиеся откуда-то издалека.
— Ну, есть добровольцы? — окинул взглядом главарь своих людей.
Поскольку никто не проявлял особого рвения, чтобы расправиться с беззащитной девочкой, бандит вынул пистолет. Постоял над ней с пистолетом в руке, наслаждаясь ее видом и беззащитностью, но так и не выстрелил. Только пнул ее сапогом и спрятал пистолет в кобуру…
* * *
Яшка не первый раз оставался в землянке один, когда товарищи уходили на задание и, естественно, привык к этому. Однако на этот раз у него было плохое настроение, и он даже не смог объяснить почему. Его угнетало какое-то мрачное, неясное предчувствие…
Куберский не возвращался уже четвертую неделю. Пять дней назад Леон ушел на задание. Поэтому Яшка снова остался один в землянке. Жадно курил одну папиросу за другой, или лежал, поджав ноги, на нарах, или, подперев голову руками, водил тоскливым взглядом по темной землянке и думал.
Под утро Яшка принял из центра радиограмму, расшифровал ее и задремал. Его разбудил скрип деревянной крышки, прикрывающей лаз. Он схватил стоявший возле ножки стола автомат и притаился в углу.
В темном люке появился Леон. Яшка опустил оружие. Он взглянул на своего друга, увидел его почерневшее, заросшее лицо, а тот, едва держась на ногах, медленно подошел к нарам, на которых любил сидеть Куберский, и положил туда свежую ветку пихты. Они молча смотрели друг на друга. Один уже знал, а другой все понял…



Связной


Самолет держал курс на запад. Его окружала черная, беззвездная ночь. В тесной кабине сидело восемь человек. Каждый из них имел парашют, оружие и вещмешок.
Около кабины летчиков расположился мужчина лет тридцати с капитанскими погонами, стройный, с продолговатым лицом и большими мечтательными глазами. Это был командир сидящих в самолете людей. Этой чести он удостоился впервые. И хотя он испытывал гордость по этому поводу, однако вместе с тем чувствовал и какое-то беспокойство. Сумеет ли он выполнить задание? Оправдает ли оказанное ему доверие? Сумеет ли перехитрить коварного, жестокого врага?
Он закрыл глаза и мысленно перенесся в разведывательный отдел 2-го Белорусского фронта, откуда два часа назад отправился в свой полет. В эту минуту он видел большой стол в деревенской избе, на котором были разложены карты. Начальник разведотдела и его подчиненные обменивались мнениями, изучали населенные пункты и предполагаемые направления наступления. Каждую минуту входили офицеры и отдавали начальнику расшифрованные радиограммы. Петр сидел и ждал указаний. Он знал, что вылет назначен на сегодняшнюю ночь. Наконец генерал подозвал его к себе:
— Это шоссе Белосток — Варшава. В Замбруве пересекаются стратегические дороги, ведущие в Восточную Пруссию и Берлин. Этим же путем следуют на фронт подкрепления, и по этой дороге отступает противник. В этом квадрате, — показал генерал пальцем на карте, — находится полигон противника Красный бор — место сосредоточения и перегруппировки 2-й танковой армии генерала Вайса. Ни одно более или менее серьезное перемещение войск на этих стратегически важных дорогах и на полигоне не должно ускользнуть от вашего внимания. Здесь мы нанесем один из основных ударов во время нашего наступления на Восточную Пруссию. Ваша разведывательная группа будет выброшена на поляне в лесу, недалеко от деревни Шумово, в районе полигона…
Он помнил эти слова приказа и теперь мысленно повторял их про себя. Он знал, что они будут действовать на территории Польши, что их не оставят в одиночестве, что поляки им помогут.
Пролетая над передовыми позициями, он видел сверху изогнутую, зигзагообразную линию фронта, как бы обозначенную отблесками пожаров и столбами дыма и огня от взрывов артиллерийских снарядов. Вот уже несколько недель Советская Армия вела грандиозное наступление, в ходе которого завершила освобождение белорусской земли и вышла к границам Польши. Отдельные танковые части подошли вплотную к белостокской земле. Разведчики должны были стать глазами и ушами наступающего фронта.
Он отогнал от себя эти мысли, поскольку летчик доложил, что они миновали Белосток и до цели осталось двадцать минут лету. Они проверили парашюты, оружие, снаряжение.
Петр подошел к люку. Штурман доложил:
— Высота 500 метров, ветер юго-восточный, слабый. Внимание…
Дальше все было как на учениях: огонек зеленой лампочки и встречный порыв ветра через открытый люк, прыжок в темноту и тишина. Гул моторов самолета удалялся все дальше и дальше, пока не утих совсем. Отягощенные грузом, они быстро приближались к земле. После сбора разошлись по лесу. На востоке занималась ранняя июльская заря.
* * *
В утреннем тумане показались крыши деревни Шумово. Со стороны шоссе Замбрув — Варшава слышен был приглушенный рев моторов автомашин. Два разведчика в штатской одежде сидели в кустах на опушке небольшого леса и наблюдали за дорогой, идущей из Шумово к полигону Красный бор, прислушиваясь к каждому звуку, доносившемуся с шоссе и полигона. Близился полдень. Вдруг они увидели ехавшую из деревни подводу. В бинокль им были отчетливо видны двое сидевших на ней мужчин. Когда подвода подъехала поближе, те заметили разведчиков, спрыгнули с нее и подошли к ним.
— Поляки?
— Да. А вы?
— Русские.
Внимательно разглядывали друг друга — враги или друзья? Последовали новые вопросы. Наконец нашли общий язык. Петр и его товарищ попросили Антония и Рышарда Осиповских — хозяев подводы — отвезти их в какое-нибудь безопасное место в районе полигона. Братья раздумывали недолго. Свернули на проселочную дорогу, потом на шоссе, ведущее в Глембоч, а затем углубились в лес, где разведчики расстались с Осиповскими. Антоний обещал навестить их на следующий день.
* * *
На другой день он прибыл в условленное место и принес еду. Они закурили, и началась непринужденная беседа. Антоний Осиповский догадывался, что требуется от него. Впрочем, разведчики и не скрывали цели визита на польскую землю. Им нужны были сведения о передвижении немецких войск. Они знали этот район по карте, он же жил здесь с детства.
Осиповский расположился невдалеке от шоссе, идущего из Замбрува в Варшаву. Как учили его советские разведчики, он записывал все, что видел. На запад шли автомашины с награбленным добром и ранеными. На восток, в направлении фронта, двигались колонны танков, артиллерии, моторизованной пехоты. Движение было интенсивным. Осиповский вел наблюдение за шоссе почти до самой ночи.
На следующий день он принес разведчикам еду и передал им данные своих наблюдений. Те остались довольны полученной информацией. На этот раз после длительной беседы связной согласился выполнить повое задание: он должен был направиться в Замбрув — важный железнодорожный узел — и установить там наблюдение за перемещением войск и за казармами противника.
Разведчики днем и ночью выполняли свою опасную работу. Петр анализировал данные разведки, зашифровывал их, а радистка Анна передавала в разведывательный отдел 2-го Белорусского фронта. Каждую ночь разведчики следили за движением на дорогах, ведущих в направлении Варшавы, Ломжи и даже Остроленки, а также за перегруппировкой воинских частей на полигоне и передавали в центр полученную информацию.

«2-го августа 1944 года в 14.00 по шоссе в направлении Белостока проследовала танковая колонна: 20 танков, 12 самоходных орудий, 15 противотанковых орудий и 18 бронетранспортеров.

На полигоне в квадрате Б-6 расположены склады с боеприпасами, горючим и продовольствием 2-й танковой армии.

У Нарева, начиная от Визны и кончая Остроленкой и Ружаном, находится сильный укрепленный район противника; на правом берегу реки расположена позиционная артиллерия, имеются противотанковые рвы, пулеметные гнезда и минные поля. Сообщаем координаты…

В Замбруве, на основной трассе пересечения дорог Восточная Пруссия — Варшава образуются постоянные скопления и пробки перебрасываемых с фронта и на фронт частей. Кроме того, там дислоцируются резервы 14-й и 129-й пехотных дивизий, 102-й танковой бригады и других более мелких частей…

В Шумово и Вышомеже, Глембоче и Краеве замечены небольшие подразделения пехоты, артиллерии и автотранспорта…»


Опираясь на эти донесения, советские бомбардировщики днем и ночью наносили удары по движущимся по шоссе колоннам войск и группировкам противника в Замбруве. Они подвергали бомбардировке и военные объекты на полигоне Красный бор и даже более мелкие подразделения немцев в Шумово и других селах. Чем ближе был фронт, тем чаще совершались налеты. Отдаленный артиллерийский гул доносился с запада. В районе Замбрува концентрировалось все больше войск и беженцев. Поэтому с каждым днем разведчикам становилось все труднее действовать.
В середине августа 1944 года Советская Армия прорвала немецкие укрепления между Цехановецом, Суражем и Тыкоцином. 48-я и 3-я армии устремились в этот прорыв. Занимая по пути многие населенные пункты, они приближались к району Замбрува. 22 августа 3-я армия овладела Замбрувом.
В это время Антоний Осиповский в последний раз пробрался в леса Красного бора, чтобы передать советским товарищам продовольствие и информацию. На прощание те поблагодарили его за помощь и обещали навестить, как только утихнут здесь бои.
* * *
После двух дней ожесточенных сражений в районе Шумово и других деревень части Советской Армии ушли вперед. Люди покидали укрытия и возвращались в разрушенные дома. Вернулись также и Осиповские, но дом их сгорел. Антоний вместе с женой и матерью поселился у Антонины Шумовской.
26 августа 1944 года к ним во двор вошло несколько советских офицеров, среди них Петр и разведчики. Попросили Антония зайти в разведывательный отдел 3-й армии, который располагался в то время в Шумово. В крестьянской одежде он робко вошел в хату, полную офицеров. Его подробно расспросили о том, как он встретился с парашютистами, приносил им еду, снабжал их информацией о передвижении немецких частей и, в частности, о вылазке в Замбрув…
Он был удивлен этими вопросами, поскольку в своих действиях не видел ничего особенного и ничего героического. Отвечал коротко, заикаясь от волнения. Его смущали генеральские погоны командующего армией и присутствие группы высших офицеров штаба.
Записали, что он говорил, остальное дополнили Петр и другие разведчики. Его приняли гостеприимно, по-фронтовому, и заявили, что будут ходатайствовать о представлении к награде. Он удивился — за что?
* * *
Фронт остановился на несколько месяцев у Нарева. Затем последовало январское наступление, разгром прусского гнезда, победоносный марш Советской Армии к Одеру. Однако отголоски этой далекой битвы уже не доходили до Шумово. Война здесь, в сущности, уже закончилась. Зато участились случаи убийств, грабежей и нападений, совершаемых «рыцарями» Народовых сил збройных, именовавшихся в то время Народовы звензек войсковы (Национальный военный союз). Этих «рыцарей» развелось довольно много в Шумово и его окрестностях. Из них начали даже создаваться целые батальоны.
Во время войны «рыцари» НСЗ жили в согласии с оккупантами и ждали лишь того дня, когда смогут захватить власть в свои руки. Однако, поскольку из этого ничего не вышло, они развернули борьбу с теми, кто представлял новую, народную власть.
В окрестностях Шумово появился отряд НСЗ под командованием Генрика Ястшембского, по кличке Збых, который терроризировал местное население. То зверски расправятся с членом ППР, то разгромят милицейский участок и убьют милиционеров, то обстреляют из засады идущие по шоссе автомашины с солдатами. К этому следует добавить грабежи магазинов и распространение фашистских по содержанию листовок. И хотя вторая мировая война еще продолжалась, бандиты всячески распространяли слухи о приближающейся третьей мировой войне. Именно тогда произошло событие, которое нашло широкий отклик в Шумово и его окрестностях…
* * *
18 марта 1945 года в Шумово въехало несколько советских военных автомашин. Они остановились перед домом, где жил Антоний Осиповский. Тот работал в это время в лесу. Его быстро разыскали. Он был удивлен неожиданным визитом к нему столь высоких гостей. В комнате были накрыты столы, за которые уселись в окружении советских офицеров семья Осиповских и приглашенные жители Шумово. Советский генерал встал и, обращаясь к смущенному Осиповскому, громко зачитал документ следующего содержания:

«Приказом Верховного Главнокомандования Советской Армии житель Шумово Антоний Осиповский за проявленные отвагу и героизм при оказании помощи советским разведчикам-парашютистам награждается орденом Отечественной войны II степени…»


Раздались аплодисменты. Генерал вынул из коробочки орден и прикрепил его Антонию Осиповскому на грудь. Все бросились его поздравлять. Затем были произнесены тосты за здоровье и успехи награжденного, за скорейшую победу над фашизмом, за мир. Это был торжественный день для Антония Осиповского. Вечером советские офицеры покинули Шумово.
После этого радостного события прошло всего три дня. В ночь на 22 марта 1945 года, когда вся деревня спала, на ее окраине появилась группа вооруженных людей. Они быстро и бесшумно окружили дом, где жил Осиповский с семьей. Раздался резкий стук в дверь.
— Откройте! Милиция! Проверка документов!
— Без старосты я никому не открою дверь, — ответил Осиповский.
Староста Константин Щиманьский жил неподалеку. Пригрозив ему оружием, его вытащили из дома. Осиповский узнал голос старосты, открыл дверь. Трое бандитов ворвались в дом и осветили фонариками комнату.
— Антоний Осиповский? — спросил главарь.
— Да, это я, — ответил тот спокойно.
— От имени Национального военного союза за помощь Советской Армии… — скороговоркой прочитал бандит приговор и выстрелил в грудь Антония.
Когда тот упал на пол, главарь добил его выстрелом из пистолета. Крик вскочившей с постели шестидесятилетней матери Осиповского заглушили новые выстрелы. Казимера Осиповская, сестра Антония, прикрылась периной. В нее было выпущено десять пуль, но, к счастью, ни одна из них не оказалась смертельной. Затем главарь банды направил автомат на двенадцатилетнюю Веславу Якацкую, родственницу Осиповских. Девочка закричала, что она не из этой семьи и только ночует здесь — ее оставили в живых. Ограбив дом, убийцы покинули деревню.
На похороны Антония и Виктории Осиповских пришли почти все жители Шумово.



Операция «Голдап»


Осенью 1944 года танковые армии 3-го Белорусского фронта вышли к границам Восточной Пруссии. В ходе этого наступления были освобождены, в частности, Сувалки и Августов. Однако главное направление удара проходило через Голдап и далее в Восточную Пруссию. Вот почему за этот город разгорались упорные, длившиеся несколько дней бои.
В ходе военных действий Голдап был превращен в сплошные руины. На теперешней площади Победы еще долго после войны торчали развалины одного дома. Сегодня от него не осталось и следа. А когда-то в этом доме разыгралась драма, и здесь завершилась одна из таинственных разведывательных операций в годы войны.
* * *
Поезд Сувалки — Олецко отошел от станции точно по расписанию. Большинство пассажиров составляли солдаты и офицеры вермахта. В одном из купе первого класса сидели два офицера и пожилой мужчина с парнишкой, а у окна — элегантно одетая женщина. Это была невысокого роста блондинка лет сорока, с гладко зачесанными волосами и с озабоченным выражением лица. Напротив блондинки сидел выглядевший чуть постарше ее мужчина. Это был высокого роста, худощавый шатен с легкой проседью. На нем были типично немецкий охотничий сюртук и такая же шляпа. Через всю левую щеку проходил свежий шрам, портивший его лицо, а глаз закрывала черная повязка. Над их головами на полках стояли две внушительные по размеру дорожные сумки. Эта чета производила на первый взгляд впечатление типичных немецких филистеров. Когда поезд проехал мост через Ханьчу, пассажирка оторвала взгляд от исчезающего вдали города и погрузилась в чтение. Ее спутник вынул из кармана небольшую, в прекрасном кожаном переплете библию, набожно перекрестился и углубился в чтение. Казалось, что он не обращал внимания на остальных попутчиков, а особенно на двух офицеров, которые вели оживленную беседу о последних новостях с фронта.
Поезд приближался к Цимохам. Послышался скрежет тормозов. Пассажиры засуетились. Пограничная проверка документов. Несмотря на то что район Сувалок был оккупирован немцами, начиная с октября 1939, года они всю войну держали пограничную охрану на бывшей границе Восточной Пруссии с Польшей.
Открылись двери купе, и появился офицер гестапо, а за ним трое солдат-пограничников. Офицер смерил взглядом пассажиров, а затем бросил привычную фразу:
— Проверка документов!
Мужчина, сидевший у окна, протянул гестаповцу два паспорта. Тот взглянул вначале на фотографии, а затем обратился к пассажирке:
— Ваша фамилия?
— Агнесса Буш, урожденная Хайдер.
— А ваша? — перевел он взгляд на инвалида.
— Ганс Буш.
— Где живете?
— Ольденбург, Бисмаркштрассе, 32, — ответил мужчина, изобразив удивление.
— Откуда и куда следуете? — продолжал гестаповец.
— На этот раз из Сувалок в Гижицко, а дальше не знаем…
Гестаповец удивленно поднял брови.
— Видите ли, господин унтерштурмфюрер, это связано с довольно неприятной для нас вещью… Наш единственный сын Гельмут был тяжело ранен на Восточном фронте. Мы получили сообщение, что он лежит в полевом госпитале в Сувалках. Однако не успели мы доехать до Сувалок, как его перевели в Гижицко. Поэтому мы туда и едем. Вот официальное извещение о его ранении и разрешение на проезд. — Буш вынул из бумажника пачку каких-то бумажек, но гестаповец махнул рукой. — А в это время мы узнали, что Ольденбург подвергся сильной бомбардировке и квартал, в котором мы жили, перестал существовать… Мы не знаем, что нам теперь делать, — беспомощно развел он руками, — может быть, Красный Крест поселит нас временно в Восточной Пруссии? Здесь безопаснее, да и ближе к сыну…
Женщина приложила носовой платок к глазам, а попутчики по купе и пограничники сочувственно посмотрели на них.
— А это откуда? — спросил гестаповец, показав на щеку и глаз Буша.
— Восточный фронт, Курск, — коротко ответил, тот.
Гестаповец вышел из купе. Спустя минуту поезд тронулся. Супруги снова погрузились в чтение. Однако мыслями они были далеко отсюда…
Дача под Москвой. Там они прошли последнюю подготовку, а на полевом аэродроме тренировались прыгать с парашютом. В июне 1944 года помимо других занятий они изучали Восточную Пруссию и прилегающие к ней районы, местные обычаи, схемы городов и т. д. Последнюю неделю перед вылетом посвятили более детальному ознакомлению с биографией Агнессы и Ганса Буш и городом Ольденбург. Запоминали расположение улиц и зданий и другие необходимые данные.
Наступил прощальный вечер. Их привезли к начальнику разведотдела 3-го Белорусского фронта. Генерал Алешин принял их тепло и сердечно. Глядя на карту Восточной Пруссии, он стал объяснять:
— Через месяц, самое большее через два, войска 3-го Белорусского фронта дойдут до границ Восточной Пруссии. Наши солдаты будут сражаться на территории противника там, откуда началась гитлеровская агрессия. Многие из них сложат свои головы. От вас зависит, чтобы их погибло как можно меньше. Каждый город в Восточной Пруссии — это настоящая крепость. Прежде чем мы атакуем Сувалки, Гижицко, Венгожево и границу Восточной Пруссии, мы должны иметь точные сведения об укреплениях, гарнизонах, минных полях. Это будет ваше первое задание. Однако главным остается для вас операция «Голдап»…
Генерал рассказал о характере и значении этой операции. Их документы не должны были вызывать никаких подозрений. Знание языка и немецких обычаев — тоже. Когда-то, еще в мирное время, они проработали несколько лет в третьем рейхе, с тех пор внешне они так переменились, что их нельзя опознать.
Летели на «Дугласе». Вместе с ними еще две диверсионные группы, которые были сброшены по очереди за линией фронта. Теперь они сидели одни в опустевшей, погрузившейся в темноту кабине, прислушиваясь к реву моторов, ожидая сигнала к прыжку. Им было сказано, что на земле, в Августовской пуще, их встретят партизаны из отряда майора Орлова и польские партизаны.
После полуночи штурман дал знак, что они находятся над Августовской пущей. Где-то далеко внизу они увидели огоньки костров. После приземления их окружили партизаны. Посыпались вопросы на польском и русском языках. Партизаны Витольда Пелецкого (Жвирко) и Юлиана Вежбицкого (Роман) приняли их гостеприимно. Им было поручено доставить разведчиков безопасным путем до Сувалок. Дальше они должны были действовать самостоятельно.
Так они оказались в глубоком тылу противника.
* * *
Ночью со стороны Чарной Ханьчи партизаны вывели разведчиков к окраине Сувалок. Здесь «несчастной» супружеской парой занялся уже немецкий Красный Крест. Им предоставили комнату в номерах так называемого Немецкого дома. Поиски раненого сына продолжались несколько дней. Однако его не оказалось ни в одном из полевых госпиталей города. Они совершили даже несколько поездок в Сейны и Августов, но и там поиски не дали никаких результатов. Ночью, когда в гостиничных номерах наступала тишина, Ганс составлял текст радиограммы:

«Сувалки не имеют укреплений и не подготовлены к обороне. В то же время довольно сильная полоса обороны проходит под Сувалками вдоль озер: Вигры, Омулувек, Перты, реки Вятролужа, возле Новой Веси, Червонки, реки Шешупа и далее вдоль Роминцкой пущи…

Район Августова. Укрепления — бетонные доты расположены в долине реки Нетта, Августовский канал — возле деревни Бялобжеги и Глинишки. В настоящее время ведутся работы по укреплению берега реки Близка. Тысячи людей согнаны сюда для строительства противотанковых рвов, заграждений и окопов.

Предполье Восточной Пруссии. От Вижайн через Пшеросль до Филипува вдоль озера Гарбась и реки Роспуда — в особенности возле Бакаляжево — тянется линия дотов. Там роются ходы сообщения и другие земляные сооружения. Сообщаю координаты…

Аэродромы. Основная авиационная база в районе Сувалок находится на полях деревни Дубово-Паперня. На ней базируются 10 эскадрилий истребителей и 7 эскадрилий бомбардировщиков. Сообщаю координаты…

Танковых и других соединений с большой боевой маневренностью в районе Сувалок не замечено. Территория повятов Сувалки и Августов предполагается использовать в качестве оперативного района 4-й полевой армии генерала Хоссбаха…»


Агнесса вынула из-под двойного дна сумки передатчик. Пальцы ее едва касались ключа передатчика. Разведотдел 3-го Белорусского фронта подтвердил прием первых донесений.
В ста метрах от Немецкого дома, в котором остановились разведчики и откуда полетели в эфир их первые радиограммы, стояло мрачное здание гестапо, где день и ночь кипела работа.
* * *
Они уже провели предварительную разведку Сувалок и их окрестностей. Дальнейшее пребывание в этом городе могло вызвать подозрения. Теперь они ехали в Гижицко. Поздней ночью поезд прибыл на вокзал в Гижицко. Улицы города были погружены во мрак. С трудом нашли гостиницу. Мест не было. Переночевали на вокзале. Лишь на следующий день подыскали себе небольшую комнатенку в частном пансионате.
На другой день отправились на поиски раненого сына. Ходили от госпиталя к госпиталю, изучая город, его окраины, и прежде всего расположение воинских частей, зенитной артиллерии и другие оборонительные объекты.
Гижицко — старинный прусский укрепленный город, расстроившийся во времена крестоносцев, а затем при Гитлере прикрывал проход между двумя огромными озерами — Негоцин и Кисайно. Этот важный стратегический пункт, где сходились оживленные коммуникации восток — запад, служивший своего рода воротами к сердцу Пруссии, оборонял сильный гарнизон. Осенью 1944 года через город ежедневно проходили многочисленные колонны войск, танков, артиллерии, следовавшие на фронт или с фронта.
После нескольких дней наблюдений разведчики Агнесса и Ганс направили в центр радиограмму следующего содержания:

«Гижицко имеет три оборонительных рубежа, состоящие из дотов, артиллерийских позиций, рвов и минных полей. Сообщаю их координаты…

Наиболее важным и трудным для преодоления участком обороны является крепость Бойен, примыкающая с одной стороны к озеру Негоцин, а с другой — к озеру Кисайно…

В Гижицко дислоцируются: гарнизон крепости в составе пехотной бригады и бригады самокатчиков. Начали прибывать части танковой дивизии «Бранденбург». Они входят в состав резерва группы армий «Центр»…»


* * *
После ликвидации абвера летом 1944 года контрразведкой занимался III отдел, во главе которого стоял полковник Бентивеньи. В задачу этого отдела входила борьба с иностранными разведками на территории третьего рейха. Одной из наиболее важных ячеек III отдела была секция III-Ф, или «Функ», Она занималась радиоперехватом и раскрытием действующих в Германии и оккупированных ею странах разведывательных радиостанций иностранных государств или радиостанций движения Сопротивления. Секция Ш-Ф имела в различных странах Европы свои филиалы, которые вылавливали в эфире враждебные радиостанции. Когда абвер был ликвидирован, основные его функции взяла на себя служба безопасности Главного управления безопасности империи, однако секция Ш-Ф была сохранена и по-прежнему выполняла свою роль.
Одна из наиболее мощных пеленгаторных станций находилась в Восточной Пруссии в небольшом курортном городке Кранц, расположенном у начала протянувшейся на многие километры Вислинской косы. С самого начала войны группа немецких специалистов в области радиотехники, шифровки и дешифровки вела в Кранце систематический радиоперехват и пеленгацию обнаруженных радиостанций. До осени 1944 года с их помощью были ликвидированы многие радиостанции иностранной разведки.
В одну из осенних ночей 1944 года сотрудник станции радиоперехвата в Кранце задержал на минуту направляющую антенну пеленгатора, настроился на какую-то новую волну и начал внимательно слушать. Из эфира отчетливо доносились позывные «АХ-3». После минутного перерыва вслед за переданными трижды позывными в эфир полетел текст радиограммы. Сотрудник в Кранце сразу же определил, что это работает советская радиостанция. В этом не было ничего удивительного, поскольку он не раз слышал уже позывные советских разведывательных радиостанций и помогал обнаруживать их местонахождение. В то же время его поразила четкость приема — это свидетельствовало о близком расположении радиостанции. Он записал свои наблюдения и представил соответствующую докладную.
На следующую ночь, почти в то же самое время, вся аппаратура станции радиоперехвата в Кранце была настроена на пеленгацию. Радиостанция «АХ-3» отозвалась пунктуально. Магнитофон записывал передаваемую радиограмму. Гитлеровцам удалось установить приблизительно местонахождение радиостанции. Начальник радиостанции заполнил ровным каллиграфическим почерком специальный бланк с грифом «Секретно», кратко перечислив в нем все основные данные, приложил к нему записанный на магнитофонной пленке текст радиограммы и тотчас же направил курьера в разведывательный центр «Несте» в Гижицко.
* * *
Дежурный офицер «Несте» в Гижицко положил майору Оскару Шиммелю (Шнайдер) на стол пакет с сургучными печатями. Руководитель разведывательного центра внимательно прочитал донесение радиостанции в Кранце. В тот же день по его приказу со двора разведывательного центра выехали две автомашины с оборудованием для пеленгации радиостанций. На полевом аэродроме под Гижицко приземлился специальный разведывательный самолет «Физелер-Шторьх-115», оснащенный аппаратурой для радиоперехвата и пеленга.
Операция, проведенная в течение нескольких дней, укрепила еще больше уверенность центра «Несте» в том, что таинственная радиостанция находится в самом Гижицко. Специалисты уверяли майора Шиммёля, что ликвидация разведывательной радиостанции — это дело ближайших дней. Филиал военной разведки в Миколайках и гестапо в Кенигсберге прислали в Гижицко своих лучших специалистов по контрразведке, которые ежедневно проверяли гостиницы и пассажиров на вокзале. Они установили также наблюдение возле мест расположения гарнизона крепости и оборонительных рубежей. Были задержаны десятки лиц, которые по своей неосторожности оказались вблизи воинских частей и оборонительных укреплений. Однако интенсивные поиски не принесли желаемых результатов. Таинственная радиостанция по-прежнему выходила в эфир чуть ли не каждую ночь.
Разведчики Агнесса и Ганс понимали, что немецкая контрразведка напала на их след, что каждая их передача в эфир прослушивается и записывается на магнитофонную пленку для расшифровки. Поэтому они старались действовать как можно осторожнее.
За несколько дней пребывания в Гижицко им удалось выполнить основное задание штаба разведки 3-го Белорусского фронта. Ни для кого не было секретом, что Гижицко является мощной крепостью и захватить ее будет нелегким делом. Разведчики же провели детальную разведку оборонительных укреплений и сил гарнизона. Теперь они решили перебраться в другой город. Без особых осложнений добрались до Венгожево. Здесь также было полно войск и шла интенсивная подготовка к обороне. Как и в Гижицко, они занимались поисками сына и вели разведку. Через день высылали радиограммы в центр.
Тем временем щупальца гитлеровской контрразведки все теснее сжимались вокруг советских разведчиков. В Гижицко быстро сориентировались, что разведывательная радиостанция переменила свое местонахождение. С помощью радиопеленгаторов ее удалось обнаружить через несколько дней в Венгожево, Туда и выехала группа контрразведчиков.
Этой ночью, передав очередную радиограмму, разведчики получили из штаба приказ: «Начать операцию «Г». Действовать там, пока не будете отозваны…»
Агнесса и Ганс поняли, что в ближайшее время следует ожидать решающего удара по Восточной Пруссии.
Тем временем Советская Армия неудержимо рвалась вперед. 2-й Белорусский фронт вел уже бои за плацдарм на Нареве. Войска 3-го Белорусского фронта после ожесточенных сражений вступили в район Сувалок, захватили на севере несколько плацдармов на Немане и достигли Виштынецкого озера. Советская Армия стояла у ворот Пруссии. Генерал Черняховский подтягивал силы, чтобы ударить на Голдап и устремиться оттуда в глубь Пруссии.
* * *
Агнесса и Ганс беспрепятственно добрались до Голдапа. Город поспешно эвакуировался. На запад тянулись бесконечные колонны повозок и автомашин с беженцами. На восток — в направлении фронта — перебрасывались подкрепления. На улицах сооружались противотанковые преграды, в подвалах домов оборудовались позиции для пулеметов и противотанковых пушек. На окраине города с восточной стороны, и прежде всего вдоль реки Голдап, а также южнее озера того же названия воздвигался оборонительный рубеж. 4-я полевая армия генерала Хоссбаха, пополненная за счет резервов и усиленная частями 2-й танковой армии генерала Вайса, приготовилась к отражению наступления Советской Армии.
Вот уже несколько часов Агнесса и Ганс беспомощно толкались в потоке беженцев, проходивших через город. С востока отчетливо доносилась артиллерийская канонада. Высоко в небе кружили самолеты.
Уставшие от длительных хождений, они направились на вокзал, чтобы отдохнуть в переполненном зале ожидания. Они потеряли всякую надежду найти в Голдапе временное жилье. Они вступали в разговор с беженцами, которые торчали здесь уже несколько дней, чтобы попасть на поезд и бежать как можно дальше на запад. На станцию прибывали все новые эшелоны с войсками, танками, артиллерией и провиантом. Ганс записывал номера автомашин и танков. Но им и на этот, раз повезло. Жилье они нашли случайно. Одна из немок, с которой Агнесса завела разговор, выезжала с детьми к своей сестре в Кенигсберг. Она сжалилась над несчастной супружеской парой, разыскивающей своего сына, и отдала в их распоряжение всю квартиру. Ее дом стоял рядом со старым костелом, невдалеке от площади в центре Голдапа. Из окон ее квартиры открывался вид на площадь, где пересекались почти все важнейшие коммуникации, проходившие через город. Они могли отсюда беспрепятственно наблюдать за бесконечными колоннами войск, танков и артиллерии, направляющимися на фронт. Записывали их опознавательные знаки и численность. Уже в ту же ночь Агнесса доложила в центр:

«Голдап представляет собой огромный укрепленный лагерь. Жители эвакуированы, город готовится к обороне. Укрепления проходят… Сообщаю координаты… Артиллерия занимает позиции в квадратах… На запасных железнодорожных путях стоит более десятка воинских эшелонов. Они замаскированы сетями и ветками. Для усиления обороны города прибывают все новые эшелоны. В Голдапе находится основная группировка 4-й полевой армии генерала Хоссбаха…»


Близилась полночь, когда небо над городом превратилось в сплошной огненный ад. Яростно стреляли батареи зенитной артиллерии, а прожектора, словно ножницами, разрезали ночную темноту. Бомбардировщики налетали волнами. От многочисленных взрывов дрожала земля. Советские самолеты обрушили свой удар на железнодорожную станцию. Горящие цистерны с горючим, склады и дома, расположенные возле вокзала, осветили затемненный город зловещим заревом. Налет длился почти до самого утра. Он явился следствием отправленного накануне вечером донесения разведчиков.
* * *
Ганс решил выполнить более рискованное задание. Изменил свою внешность. Видавший виды мундир, который он надел, фуражка, ремень и другие воинские аксессуары превратили его в капитана вермахта. Его грудь украшал Железный крест 1-го класса и орденские колодки наград за бои на Восточном фронте. Сбоку висел пистолет, планшет, две гранаты, а на шее — бинокль. Черную повязку с глаза он снял — сейчас не нужно было имитировать инвалидность.
По внешнему виду он ничем не отличался от других офицеров-фронтовиков, сотни которых встречались в эти дни в Голдапе. Из дома он вышел через черный ход, пробрался на площадь и направился на железнодорожную станцию, чтобы проверить результаты ночного налета.
Он похвалил про себя летчиков за их умелые действия. Остовы сгоревших домов и складов, искореженные рельсы, разбитые вагоны со снаряжением и сотни убитых, трупы которых не успели убрать. Поспешно засыпали воронки от бомб и ремонтировали железнодорожный путь, запасные ветки, чтобы можно было принимать новые воинские эшелоны. Высоко в небе кружился самолет-наблюдатель. Осмотрев железнодорожную станцию, Ганс еще долго бродил по городу, фиксируя в памяти места сооружения баррикад, спрятавшиеся в подвалах пулеметные гнезда и противотанковые пушки. Мощный укрепленный бастион представляла собой Красивая Гора. На этой господствующей над местностью возвышенности разместились главный наблюдательный пункт зенитной артиллерии, радарная станция и зенитные прожектора, а вокруг нее — позиции зенитных батарей, дальнобойных орудий и зенитных пулеметов. Ганс старался запомнить расположение этих оборонительных объектов. Он изучал также район у реки и озера Голдап, где проходил основной оборонительный рубеж города.
Домой он вернулся только вечером. Донесение получилось довольно длинным, и Агнесса только к полуночи передала радиограмму в центр. Это были весьма ценные данные для разведотдела 3-го Белорусского фронта, поскольку в направлении Голдапа готовился главный удар.
На следующую ночь мощные взрывы потрясли небо над Голдапом. Такого сильного и разрушительного налета этот город еще не знал. Горели десятки домов, автомашин, воинских объектов. Бомбардировке была вновь подвергнута железнодорожная станция и сосредоточенные на ней составы. Штурмовики атаковали опорные пункты и укрепления, расположенные на Красивой Горе и вблизи нее. Этой же ночью Агнесса получила из разведотдела фронта новый приказ: «Любой ценой разведайте укрепления вдоль шоссе Голдап — Житкеймы…»
Ганс и Агнесса долго рассматривали штабную карту, думая о том, как лучше выполнить этот приказ. Дело в том, что это шоссе было закрыто для гражданских лиц. Железнодорожная линия Голдап — Житкеймы тоже предназначалась только для военных целей. Фронт остановился у Виштынецкого озера, где теперь шли бои местного значения. Смысл приказа был ясным. Они поняли, что именно здесь, в районе Виштынецкого озера, вдоль шоссе и железнодорожной линии Житкеймы — Голдап будет нанесен главный удар советских войск. Разведотдел прекрасно понимал важность получения сведений об этой полосе обороны противника. Необходимо было разведать этот участок. Но как? Каким образом туда пробраться и как вернуться?
Обсудив несколько довольно рискованных вариантов, разведчики решили, что приказ выполнит один Ганс, а Агнесса останется в Голдапе и будет вести наблюдение за проходящими через город войсками. В случае если он не вернется с задания, она должна сама продолжать операцию «Голдап».
* * *
Утром следующего дня Ганс в мундире немецкого капитана покинул квартиру на площади Свободы. Он рассчитывал, что царившая среди частей, следовавших на фронт и с фронта, суматоха облегчит ему выполнение задания. Он вышел на окраину города. Улица, выходившая на шоссе, идущее в направлении Житкейм, была заграждена мощной противотанковой баррикадой. Ее охраняли пулеметный расчет и противотанковая пушка. Через узкий проход в баррикаде тянулись на восток колонны автомашин с войсками.
Ганс встал недалеко от баррикады и окинул взглядом проходивший мимо него поток людей и автомашин. Наконец он увидел то, что искал. К проходу в баррикаде приближался фронтовой вездеход с радиостанцией. Рядом с шофером сидел офицер в звании лейтенанта. Ганс решительно вышел на мостовую и поднял руку. Шофер остановил автомашину. Ганс подошел к офицеру и повелительным тоном попросил подбросить его до Житкейм. При этом он добавил, что после ночного налета он потерял автомашину и шофера. Лейтенант показал рукой на заднее сиденье возле радиостанции и вежливо предупредил, что по дороге их могут не раз обстрелять вражеские истребители и что, кроме того, он должен задержаться на час в Дубенинках.
Ганс пытался завязать разговор с молоденьким лейтенантом, но тот выглядел усталым и сонным. Удалось только узнать, что лейтенант является курьером дивизии и едет из какого-то штаба, расположенного в Гижицко. На коленях лейтенанта лежала набитая бумагами полевая сумка. Ганс все время думал о ней и одновременно внимательно осматривал окрестности. Каждая возвышенность вдоль шоссе представляла собой оборонительный пункт. У мостов дежурили саперы, что свидетельствовало о том, что мосты заминированы. Кое-где встречались зарытые в землю и замаскированные орудийные батареи. Повсюду были видны только что выкопанные окопы. Ганс запоминал названия деревень, которые они проезжали, и, ориентируясь по ним, фиксировал местонахождение опорных пунктов и артиллерийских позиций. Шофер то и дело беспокойно поглядывал на небо.
Возле Дубенинков дорогу им преградила колонна автомашин. Пришлось остановиться. Оказалось: только что этот участок дороги атаковали советские истребители. В голове колонны горело несколько автомашин. Имелись убитые и раненые. Вездеход съехал с дороги на поле и с трудом миновал длинный затор.
Ганс, глядя на горящие автомашины, на убитых и раненых, тотчас же принял решение.
В Дубенинки они приехали со значительным опозданием. Шофер поставил машину под деревьями, а курьер пошел искать штаб. Тем временем Ганс осмотрел поселок и изучил его оборону. Над Дубенинками то и дело пролетали советские истребители, по которым местная оборона вела огонь из пулеметов. С востока все отчетливее доносилось эхо приближающегося фронта.
Наконец лейтенант вернулся, и они отправились в дальнейший путь. Дорогой он жаловался, что не застал никого из командования и не смог передать донесения. Внимание Ганса было целиком поглощено полевой сумкой курьера. Он уже десятки раз обдумывал, как завладеть ею. Теперь он твердо решил, что не поедет в Житкеймы. Того, что он увидел по пути, было в общем вполне достаточно, поскольку он успел заметить и определить расположение основных оборонительных сооружений противника. А остальное довершит, воздушная разведка. Он исходил из того, что документы, которые вез курьер, имеют гораздо большую ценность, чем то, что он сможет увидеть в расположенных непосредственно у линии фронта Житкеймах. Он предполагал, что молоденький лейтенант едет из штаба 4-й армии генерала Хоссбаха или одного из корпусов, оборонявшихся на этом направлении. Итак, решение у него созрело…
Автомашина въехала в Роминцкую пущу, за которой находились уже Житкеймы. В пуще они вновь миновали несколько колонн автомашин. Грохот артиллерийских орудий был здесь настолько сильным, что заглушал все вокруг. Впереди них тащилось несколько автомашин.
Вдруг послышался вой моторов и довольно низко, чуть ли не над их головами, пролетело несколько советских штурмовиков, которых гитлеровцы называли «черной смертью». На колонну автомашин они грянули как гром с ясного неба. Кое-где раздались взрывы от детонации боеприпасов и вспыхнули пожары. Солдаты, выпрыгивая из автомашин, разбегались во все стороны. Штурмовики развернулись и снова обрушили на шоссе лавину огня.
Вездеход резко затормозил. Шофер бросился бежать налево, лейтенант и Ганс — направо. Добежали до густых зарослей и припали к земле. Ганс лежал рядом с курьером. Незаметным движением он расстегнул кобуру пистолета и почувствовал на ладони шершавую рукоятку вальтера. Затем молниеносно выхватил его и выстрелил раз, другой, третий… Курьер захрипел. Ганс снял предохранитель с гранаты, положил ее под убитого, схватил полевую сумку и отскочил в сторону.
Взрыв потряс воздух и смешался с грохотом выстрелов и взрывов, доносившихся с шоссе. Ганс бежал, углубляясь как можно дальше в пущу. Он считал, что как только обнаружат тело курьера — что, впрочем, произойдет не так уж скоро — и установят, что это было покушение, то организуют за ним погоню.
* * *
До Голдапа Ганс добрался лишь под утро. Изможденный, голодный, но счастливый оттого, что ему удалось выполнить приказ. Бегло просмотрев документы курьера, он понял, что они представляют собой исключительную ценность для советского командования. Агнесса радостно встретила Ганса и рассказала о результатах наблюдения в Голдапе.
Разведчик спрятал мундир и, забыв об усталости, погрузился в изучение захваченных документов. Это были различные приказы, директивы и планы, которые курьер вез из штаба 4-й полевой армии генерала Хоссбаха командованию частей, занявших оборону возле Виштынецкого озера, то есть на предполагаемом направлении главного удара войск 3-го Белорусского фронта.
Их особенно заинтересовал один документ, из которого стало известно, что на помощь обороняющимся немецким войскам направлены танковая дивизия «Бранденбург» и отдельные части танкового корпуса «Герман Геринг». Эти части поспешно перебрасывались из-под Венгожево и Сроково. Они получили приказ не только укрепить оборону, но и из исходного района Голдап — Житкеймы нанести молниеносный контрудар в направлении Сувалок и юго-восточной части Литвы и отбросить советские войска за Неман, что создало бы угрозу правому крылу войск 3-го Белорусского фронта и прибалтийским фронтам. Впрочем, каждый документ представлял собой известную ценность. К этому добавлялись данные, полученные самим Гансом в ходе его наблюдений. Трудность состояла лишь в их логическом изложении, зашифровке и немедленной передаче в разведотдел 3-го Белорусского фронта.
Время не ждало. В сражении, которое предстояло на этом участке фронта, решали все считанные часы. Ганс зашифровал несколько донесений, а Агнесса с часовыми интервалами передала их в центр.
* * *
Когда налет окончился, водитель вездехода вернулся на шоссе, где догорали обломки его автомашины. Повсюду виднелись воронки от бомб. Лейтенанта и случайного попутчика — капитана не было. Шофер некоторое время подождал, а затем отправился на их поиски. Вскоре он нашел лейтенанта, а точнее его изуродованные останки. Водитель — старый вояка — с удивлением обнаружил, что курьер погиб не от взрыва бомбы, но с еще большим удивлением он отметил отсутствие полевой сумки с документами. Он долго искал ее вокруг, перевернул даже тело убитого, но сумки нигде не было. Хотя во время войны ему доводилось сталкиваться с различными таинственными историями, этот случай показался ему особенно загадочным. Он оставил тело убитого лейтенанта, добрался до лесной сторожки в Житкеймах, соединился по телефону со штабом своей дивизии и рассказал о случившемся. Его попросили указать точное место происшествия и обещали, что туда немедленно кто-то приедет.
Не прошло и часа, как возле разбитого вездехода остановилась штабная автомашина и из нее вышли офицер дивизионной разведки, двое из полевой жандармерии и дивизионный врач. Уже во время предварительного осмотра тела убитого были обнаружены две огнестрельные раны и установлено, что лейтенанта Шнаппке разорвала граната, которую кто-то подложил под него.
Офицер дивизионной разведки засыпал водителя вопросами. Однако тот не мог рассказать ничего особенного, поскольку, занятый ведением автомашины и наблюдением за небом, почти не прислушивался к беседе неизвестного капитана со Шнаппке. Он только запомнил, что капитан был высокого роста, что на груди у него висел Железный крест 1-го класса, что одет он был как каждый офицер-фронтовик и что, кажется, у него был шрам на щеке.
Выезжавшая на место происшествия группа вернулась в штаб дивизии и доложила вышестоящему начальству об инциденте. Разведка дивизии — а в особенности армии, которую также поставили в известность о таинственном происшествии, — тотчас же оценила важность документов, которые исчезли, а точнее попали в руки советской разведки — в отношении этого ни у кого не было сомнений.
Не умолкали телефоны, полетели в эфир радиограммы с описанием происшествия и внешности разыскиваемого офицера.
Кто этот таинственный капитан? Куда он сбежал? Будет ли он пытаться перейти линию фронта?..
На эти и аналогичные вопросы никто пока не мог дать определенного ответа.
* * *
Группа специалистов из III-Ф, или секции по борьбе с враждебными радиостанциями, прибыла в Голдап тотчас же, как только было установлено, что таинственная радиостанция с позывными «АХ-3» сменила место передач. Контрразведка шла за ней по пятам от Гижицко через Венгожево до Голдапа. Радиоперехват и точный пеленг в районе Голдапа были чрезвычайно затруднены.
В эфире, перебивая друг друга, вели одновременно разговоры десятки радиостанций, установленные в самолетах, танках и всевозможных штабах. Однако благодаря опыту, приобретенному в течение многих лет работы, специалистам удалось поймать знакомые позывные «АХ-3». Моментально проведенные с помощью пеленгаторов измерения показали, что таинственная радиостанция работает либо в самом Голдапе, либо поблизости от города. На следующий день после загадочной смерти курьера Шнаппке к руководителю группы «Функ» лейтенанту Фуксу явился офицер дивизионной разведки с материалами следствия, связанного с этим делом. Фукс вполне логично увязал работу радиостанции с убийством курьера и исчезновением важных оперативных документов. Он еще больше утвердился в мнении, что в Голдапе, недалеко от линии фронта, действует группа советских разведчиков и что именно она совершила, по всей вероятности, покушение на курьера и координирует налеты советской авиации на военные объекты в Голдапе и окрестностях.
Эти свои наблюдения и мысли он доложил вышестоящему начальству в Кенигсберге, попросив дополнительной помощи. Он получил ее сразу же вместе с приказом вернуть захваченные документы, поймать таинственного капитана и связанных с ним людей, ликвидировать вражескую радиостанцию. Это было задание, которое необходимо было выполнить немедленно. Учитывалось также и то обстоятельство, что таинственный капитан мог уже перебраться с захваченными документами через линию фронта. Однако пока это были лишь предположения — необходимо было действовать.
Каждую ночь служба радиоперехвата подтверждала, что враждебная радиостанция по-прежнему работает.
Убийством лейтенанта Шнаппке и исчезновением полевой сумки с документами заинтересовался сам генерал Хоссбах. Ежедневно из штаба его армии требовали от лейтенанта Фукса отчета о результатах следствия. Тем временем лучшие специалисты не только в Кенигсберге, но и в Берлине никак не могли расшифровать текст радиограмм таинственной радиостанции.
Группа контрразведчиков, направленная в помощь лейтенанту Фуксу, напряженно работала днем и ночью. Были обследованы десятки домов, особенно на окраинах Голдапа, организованы проверки документов на улицах, и в первую очередь на железнодорожном вокзале, установлено наблюдение за прохожими. Каждый офицер, имевший хотя бы малейшее сходство с таинственным капитаном, подвергался тщательной проверке и дотошному допросу. Но все напрасно — дело не продвигалось.
* * *
Приближалась середина октября 1944 года. Агнесса и Ганс находились по-прежнему на своем опасном посту в одиноком доме у старого костела в Голдапе. Агнесса почти не выходила на улицу. На задания ходил обычно Ганс. Он незаметно покидал квартиру так, чтобы никто не догадался, что в ней кто-то живет. Хотя он всегда был очень осторожным, но решил не менять ни квартиры, ни места работы радиостанции. Он пришел к выводу, что близость фронта затрудняет радиоперехват и пеленг и тем самым раскрытие радиостанции. Кроме того, в городе, охваченном лихорадочными военными приготовлениями и набитом беженцами и войсками, контрразведке работать нелегко. Следовательно, обнаружить их довольно трудно. Короче говоря, он продолжал вести разведку, и прежде всего наблюдение за подготовкой к обороне города.
* * *
Офицер контрразведки — специалист в области слежки — вот уже несколько дней дежурил на железнодорожном вокзале в Голдапе. И вот однажды его внимание привлек вошедший в зал ожидания мужчина. Офицер на минуту остановил на нем взгляд — он где-то уже видел этого человека с повязкой на левом глазу и шрамом на щеке… Но где?
Наконец вспомнил… Теперь он уже не терял его из поля зрения. Хотя ничего подозрительного в его поведении офицер контрразведки не заметил, но все же решил действовать. Он вышел на улицу, разыскал патруль жандармерии, показал свое удостоверение. Спустя некоторое время в зале ожидания появилось пятеро жандармов. Началась проверка документов, что, впрочем, не являлось здесь редкостью. Ганса это тоже не удивило. Через час офицер контрразведки читал сведения об интересующем его человеке:
«Имя и фамилия — Ганс Буш, родился в 1901 году, прописан в Ольденбурге, Бисмаркштрассе, 32».
Разведчик счел это заслуживающим внимания. Позвонил лейтенанту Фуксу и попросил прислать на вокзал еще несколько специалистов по слежке. Когда они прибыли, офицер контрразведки незаметно показал им Ганса, и с этих пор тот оказался под их наблюдением. Они неотступно следовали за ним, когда он умело проводил осмотр железнодорожной станции и когда будто бы без всякой цели бродил по улицам города, изучая оборонительные сооружения. Им не составляло также особого труда установить, как он вошел в дом возле костела на главной площади Голдапа. За квартирой Ганса и Агнессы было установлено усиленное наблюдение. Но они не знали об этом.
Тем временем лейтенант Фукс внимательно слушал рапорт своего офицера, который первым напал на след Ганса. Теперь у них в руках была нить, но та ли?.. На этот вопрос должны были дать ответ ближайшие часы…
Фукс кратко изложил план дальнейших действий. Прежде всего следовало усилить наблюдение за таинственным домом. Затем Фукс заполнил бланк радиограммы:

«Секретно. Дело особой государственной важности.

Весьма срочно! Немедленно проверить, проживает ли в Ольденбурге, по Бисмаркштрассе, 32, Ганс Буш, 1901 года рождения».


Радиотелеграфист передал шифрограмму в Кранц. С помощью мощной местной радиостанции депеша была передана в «Функ» в Норденсе. Вечером шифровальщик положил на стол лейтенанту Фуксу ответ из Норденса:

«Ганс Буш был жителем Ольденбурга. С 1939 года находится в армии. Последнее звание — капитан. Предположительно пропал без вести на Восточном фронте. Точное подтверждение будет завтра. Сообщаем описание внешности…»


Это донесение укрепило уверенность Фукса в том, что на этот раз он находится на верном пути. Офицер контрразведки получил благодарность. Скрытое наблюдение за домом у костела продолжалось, причем оно велось круглосуточно и со всех сторон, так что никто не мог ни войти в дом, ни выйти оттуда незамеченным.
Вечером автомашины с радиоаппаратурой скрытно заняли позиции вокруг темного и, казалось, опустевшего дома возле костела. В одной из них сидел лейтенант Фукс. Операторы, надев наушники, пытались уловить среди невообразимого шума, царящего в эфире, долгожданные позывные. Однако таинственная радиостанция молчала. Миновал первый час ночи. Операторы не спускали глаз с приборов. И вдруг чувствительная радиотехническая аппаратура поймала наконец позывные радиостанции «АХ-3».
В автомашинах закипела работа, быстро произвели необходимые расчеты. Значит, не ошиблись. Все совпадало. Радиостанция вела свои передачи из дома возле старого костела…
Таким образом, второй пункт плана лейтенанта Фукса был тоже выполнен. Третий, и последний, он решил осуществить на следующую ночь. Он еще не знал точно, сколько разведчиков или диверсантов скрывается в этом доме.
* * *
Наиболее трудное задание — а именно разведку крепости Голдап и ее окрестностей — Ганс и Агнесса в общем выполнили. Несмотря на то что до сих пор все у них шло довольно благополучно, они понимали, что оставаться долго на одном месте нельзя. Это понимал, по-видимому, и разведотдел 3-го Белорусского фронта, поскольку накануне они получили оттуда короткий приказ: «покинуть Голдап».
В этот дождливый день Ганс вышел на разведку в город в последний раз. Со стороны Венгожево через Голдап тянулась большая танковая колонна. По номерам машин Ганс определил, что эта часть принадлежит танковому корпусу «Герман Геринг». И вдруг Ганс почувствовал, что как будто за ним кто-то следит. Возможно, это ему подсказал выработанный годами инстинкт разведчика. А может быть, он ошибался?..
Он растворился в толпе и долго петлял по городу, стараясь проверить свои предположения, но ничего подозрительного не обнаружил. Несмотря на это, он дождался наступления темноты, чтобы незаметно войти в дом. Он намеревался еще зашифровать и передать в центр информацию о переброске на фронт новой танковой части, а затем присоединиться вместе с Агнессой к потоку беженцев. Он убеждал себя в том, что, если даже за ним установлена слежка, ему удастся запутать следы.
Дворами, через черный ход он пробрался в квартиру. Ему казалось, что никто его не видит, однако в это время из расположенных поблизости домов несколько пар глаз внимательно следили за ним.
Над Голдапом опустилась темная, дождливая ночь на 17 октября 1944 года. В эту ночь несколько десятков солдат окружили дом возле старого костела в Голдапе.
Руководивший операцией лейтенант Фукс решил нагрянуть в квартиру разведчиков в тот момент, когда отзовется в эфире таинственная радиостанция. Он считал, что тем самым застигнет их врасплох. В результате двухдневных наблюдений было установлено, что, кроме мужчины с повязкой на лице, никто не входил и не выходил из этого дома. Фукс считался с возможностью существования подземного хода и поэтому расставил солдат не только вокруг дома, но и на значительном расстоянии от него, а также заблокировал все выходы из соседних домов.
В этот день Агнесса и Ганс испытывали какое-то волнение и беспокойство. Агнесса быстро подготовила радиостанцию, чтобы передать как можно скорее последнее донесение из Голдапа. Ганс стоял у окна и наблюдал через занавеску за темной улицей. Успокоенные царящей вокруг ночной тишиной, они приступили к работе. Агнесса передала в эфир свои позывные и, получив подтверждение, что связь установлена, начала быстро выстукивать текст радиограммы. Вдруг Ганс увидел в окно несколько фигур, подкрадывающихся к их дому. Он тотчас же предупредил Агнессу. Радиостанция оборвала свою передачу на полуслове.
Раздался сильный стук во входную дверь, дома. Агнесса схватила дрожащей рукой спички, сожгла текст радиограммы и коды, спрятанные в библии. Затем они вынули пистолеты и прижались на минуту друг к другу…
Хлопнула дверь внизу, послышался топот ног на лестнице. Ганс шепнул Агнессе:
— Встань у стены сзади меня. Я открою дверь и начну стрелять в них. А ты беги за мной на лестницу. Гранатой проложим себе дорогу во двор. Там нас уже не схватят, а до фронта недалеко…
Минута тишины, затем резкий стук в соседнюю дверь, треск выламываемых досок, лучи фонариков. Немцы проверяли каждую квартиру, поскольку не знали, в какой из них находятся разведчики.
Ганс, сжимая рукоятку маузера, стоял у стены рядом с дверью. Как глупо они попались! Видно, успехи притупили их бдительность. Однако раздумывать было поздно — немцы остановились уже за их дверью. Раздался настойчивый стук.
— Кто там? — спросил Ганс спокойно, будто бы сонным голосом.
— Полиция! Проверка документов! Открывайте скорее!
— Господа, а может быть, лучше утром, у меня жена очень больна, — старался выиграть время Ганс.
— Немедленно открывайте, иначе взломаем дверь!
— Сейчас открою, только, пожалуйста, тише, господа!
Ганс медленно левой рукой отодвинул задвижку и, прежде чем дверь полностью распахнулась, несколько раз выстрелил из маузера. Он стрелял наугад, вслепую, поскольку на лестнице было темно. Однако он знал, что его пули должны попасть в цель. Он услышал стоны, крики и грохот падающих тел. Он удивлялся глупости немцев, которые гурьбой столпились возле двери.
Ганс бросился по лестнице вниз. За ним бежала Агнесса с пистолетом в руке. Но уже на первой лестничной площадке их остановили выстрелы снизу, с лестничной клетки и через окна со двора.
Ганс достал единственную гранату, сорвал предохранительную чеку и бросил ее вниз. Сами они прижались к стене. Раздался взрыв и звон разбитых стекол. Однако, когда они попытались сойти вниз, их снова встретил сильный огонь. Они отступили вначале на лестничную площадку, а затем в комнату. Хотя их квартира располагалась на втором этаже, они решили выпрыгнуть через окно на улицу. Однако и эта сторона дома находилась под обстрелом. Едва только Ганс подошел к окну и отодвинул занавеску, как град пуль ударил по стеклам, стенам и в потолок.
Ганс решил сражаться до последней пули.
Снизу кричали, чтобы они сдавались. Они понимали, что немцы любой ценой хотят взять их живыми. В ответ они лишь молча сжимали рукоятки пистолетов, которые могли продлить им жизнь еще на несколько минут.
На лестнице снова послышались выстрелы и шум голосов. Ганс и Агнесса, прижимаясь к стене, осторожно спускались по лестнице. Первая лестничная площадка. Здесь они остановились. Произнесли свои последние слова. Простились друг с другом.
Ганс, не раздумывая, бросился по лестнице вниз. Он стрелял наугад. Еще секунда, две. Оставалось сделать буквально несколько шагов — и он окажется во дворе. А дальше… Вдруг он почувствовал сильный удар в грудь, в глазах потемнело, и он упал на землю. Потом раздались еще два, а может быть, три выстрела из пистолета Агнессы, и все стихло.
В эту ночь в эфире долго звучал настойчивый голос: «Я — «Неман», я — «Неман», как меня слышишь?»
Утром тысячи орудий обрушили лавину огня на немецкие позиции под Житкеймами, а затем под Голдапом. Танковые армии генерала Черняховского двинулись на Голдап. Они шли по дорогам, которые им указали два героя советской разведки, погибшие в эту ночь: майор Георгий Багровский, он же Ганс, и лейтенант Татьяна Лоновицкая, Агнесса.



Куст орешника


Часовой некоторое время пристально рассматривал идущего офицера, затем отдал честь и приветливо улыбнулся. Сергей отвел рукой ветки березы, вошел в блиндаж и доложил:
— Товарищ полковник, капитан Сергей Галин прибыл по вашему приказанию.
Склонившиеся над картами офицеры штаба подняли головы.
— Хорошо, садитесь! — показал полковник на скамейку и взглянул на своего любимого офицера.
Сергей был красивым парнем. Стройный, с юношеским загорелым лицом южанина, черными как смоль взъерошенными волосами и большими мечтательными глазами. На аэродроме его звали «артистом». И надо сказать, он гордился этим прозвищем. Когда-то, будучи еще студентом консерватории в Одессе, он мечтал о мировых эстрадах, концертах, славе артиста. Войну он ненавидел: она прервала его учебу и спокойную жизнь. Но от авиации был в восторге. В воздухе он чувствовал себя также артистом. Красоту неба, облаков при лунном свете, рев моторов и даже разрывы снарядов и визг осколков вокруг самолета он перекладывал на язык музыки. В свободные минуты, которых выпадало так мало на полевом аэродроме, он записывал ту музыку, которую сам придумывал. Командиром звена бомбардировщиков он стал недавно. Это произошло после того, как из боевого полета на Восточную Пруссию не вернулся Андрей, бывший командир звена.
Сергей подошел к заваленному картами столу. Спустя минуту в штаб явились пилоты и штурманы его звена.
Полковник окинул всех взглядом, затем спросил:
— Ну как, готовы?
— Готовы, товарищ полковник, — дружно ответили все.
— Отдохнули?
— Так точно!
— Возьмите карты с квадратом А-6. Сегодня на станцию Голдап прибудут три воинских эшелона. Это — подкрепление для 4-й полевой армии генерала Хоссбаха. В помощь ему направлены несколько полков танкового корпуса «Великая Германия». Их необходимо уничтожить. Понимаешь, Сергей? Во что бы то ни стало уничтожить! — полковник взглянул на Сергея, затем на остальных собравшихся и добавил: — Это приказ!
— Понимаю, товарищ полковник, — ответил спокойно Сергей.
— У немцев в этом районе сильная противовоздушная оборона. С вами полетят наши ночные истребители. Они атакуют зенитки и позиции прожекторов. Вы же ударите бомбами и бортовым огнем. Впрочем, зачем я это говорю… — махнул он рукой. — Линию фронта пересечете в районе населенного пункта Дубенаи, — показал полковник на карте, а летчики отметили его на своих картах. — Высота 7000 метров. Остальное расскажет начальник авиационной разведки, — кивнул полковник на майора.
Майор развернул на столе свернутые в рулон снимки Голдапа и его окрестностей. Летчики столпились вокруг майора. Начальник разведки показал им на фотографиях позиции зенитной артиллерии противника, расположение станции Голдап, и прежде всего железнодорожных путей и веток, на которых стояли эшелоны, обсудил с летчиками другие детали, связанные с предстоящей операцией. Летчики внимательно слушали его информацию, записывая нужные сведения в свои блокноты, отмечая что-то на картах.
Совещание окончилось.
— Сергей, ты понял задание?
— Так точно, товарищ полковник, понял!
Полковник подошел к нему и положил руку на плечо.
— Приказ надо обязательно выполнить. Действуй смело, но не играй со смертью. Мне рассказывали, как ты летаешь, артист…
— Да что вы, товарищ полковник! — смутился Сергей, и румянец выступил на его смуглом лице. — Это все шутки…
— Помни об этом… — погрозил тот ему пальцем. Сергей, еще больше смутившись, отдал честь и обратился к полковнику:
— Разрешите выполнять приказ?
Полковник задержал на минуту на нем свой взгляд, затем кивнул головой. Вместе с Сергеем вышли летчики и штурманы его звена. Взглянули на небо. Луны не было видно, тьма стояла кромешная.
* * *
Плавным движением он включил рычаг газа и освободил тормоз. Земля замелькала под крыльями самолета. Сергей быстро окинул взглядом бортовые приборы и уставился на красные огни, горевшие в конце короткой взлетной полосы. Самолет, едва не задев верхушки деревьев, с трудом оторвался от земли. Каждый раз он испытывал такое ощущение, будто вот-вот заденет крыльями за стройные березы. Он убрал шасси, вошел в вираж и начал искать взглядом машины своего звена, взлетавшие одна за другой вслед за ним в воздух. Он чувствовал, как тяжело нагруженный самолет с трудом набирает высоту. Он поднимался вверх по большой спирали, поджидая, пока к нему присоединятся остальные и построятся в боевой порядок.
Стрелка высотомера приближалась к высоте 7000 метров. Теперь он уже мог вывести самолет на заданный курс. Его примеру последовали остальные, и все звено взяло курс на запад.
Далеко внизу Сергей видел темные, расплывшиеся очертания земли. Где-то впереди вспышки разрывов артиллерийских снарядов и огненные шлейфы ракет указывали на близость фронта. Он знал, что вскоре их встретит зенитная артиллерия противника. Прибавил скорость.
Вначале несколько облачков разрывов появилось с левой стороны. Темноту прорезали лучи прожекторов. Затем вспышки разрывов стали приближаться к бомбардировщикам. Однако снаряды разрывались либо над ними, либо не долетев до них.
Самолеты прорвались через первую полосу заградительного огня вблизи линии фронта. Свет прожекторов и огненные хвосты снарядов зенитных орудий отражались в темной глади Виштынецкого озера. Вдали виднелись железнодорожная линия на Житкеймы и Роминцкая пуща. Цель была близка.
Штурман передал Сергею поправку к курсу. Теперь они уже летели на северо-запад. Основной объект бомбардировки — железнодорожную станцию в Голдапе — надо было атаковать с севера. Они понимали, что это лишь прелюдия к тому, что ждет их над городом. Где-то с левой стороны лежал погрузившийся в темноту Голдап.
Один из самолетов должен был сбросить над городом осветительные бомбы. Словно по команде, небо разрезало пять лучей прожекторов, и тут же заговорила зенитная артиллерия. Сергей напряженно ждал, когда самолет выполнит свое задание. Вскоре в небе по очереди зажглось свыше десятка осветительных бомб.
Настало время атаки. Сергей развернул самолет, и звено повторило его маневр. Город все отчетливее вырисовывался под ними. В озере отражались блеск осветительных бомб и лучи прожекторов.
Станция была под ними. На вытянувшихся нитях железнодорожных путей виднелись длинные ряды маленьких, словно спичечные коробки, вагонов, силуэты танков на платформах, орудий, крохотные фигурки разбегающихся людей.
Сергей на минуту забыл о лучах прожекторов и разрывах зенитных снарядов. Он спросил о чем-то штурмана и толкнул штурвал от себя. Самолет замер на мгновение и круто перешел в пике.
Через прицел Сергей видел освещенную прожекторами и разрывами снарядов землю, бежавшую ему навстречу. Нажал на гашетку и взглядом проводил уносившуюся вдаль огненную строчку трассирующих пуль.
Дав длинную очередь из пулемета, он сбросил бомбы и потянул штурвал на себя. Машина рванулась вверх. Он взглянул вниз. Четыре столба огня взметнулись один возле другого. Паровозы словно смело с железнодорожных путей. Горели подожженные взрывами вагоны.
Сергей видел, как второй самолет, спикировав, сбросил бомбы. Затем то же проделали остальные машины. Дрожащее пламя пожара поднялось в небо. Тем временем ночные истребители атаковали позиции зенитной артиллерии и прожекторов.
Пожар охватил уже почти всю станцию. Вдруг Сергей заметил несколько составов, которые во время первой атаки не удалось уничтожить. Он отдал по радио короткий приказ и вторично атаковал станцию. В прицеле он видел платформы с орудиями и танками, замаскированные ветками. Сбросил последние бомбы, послал последнюю очередь из пулемета.
* * *
Вдруг резкий удар вырвал у него штурвал из рук. Он понял, что самолет поврежден.
Почти машинально он выключил правый мотор, который вскоре заглох. Тогда он выровнял самолет и инстинктивно направил его вниз, поскольку по фюзеляжу забарабанила новая очередь.
Погасли лампочки бортовых приборов. Перестала работать радиостанция. Сергей уже вырвался за черту города и взял курс на восток. Внизу с правой стороны тянулось шоссе Голдап — Дубенинки. Он летел на Вижайны.
Сергей редко испытывал страх, но сейчас он опасался ночных истребителей и зенитной артиллерии. Его мучил один вопрос: сумеет ли самолет дотянуть до линии фронта, удастся ли спастись экипажу?
Сергей приказал экипажу приготовиться к прыжку. Зарево над Голдапом осталось далеко позади. Машина становилась все менее послушной, падала скорость.
Луч прожектора некоторое время блуждал по черному небу. Вдруг он как бы невзначай скользнул по самолету раз, другой, и сразу же загрохотала зенитная артиллерия. Сергей инстинктивно хотел было направить машину вниз и пролететь над самыми верхушками деревьев, однако передумал и задержал руку на штурвале. Он знал, что с этой высоты вряд ли удастся снова подняться вверх.
Он мучительно переживал свое бессилие. Самолет отказывался повиноваться. Сергей еще раз проанализировал, не допустил ли он ошибки там, над Голдапом? Но успокоил себя тем, что выполнил задание.
Он вздрогнул, когда очередь трассирующих пуль прошла буквально рядом с самолетом. Это открыл огонь ночной истребитель, почуявший легкую добычу. Ему ответил бортстрелок.
Немецких истребителей оказалось два. Сергей видел, как они повернули назад. Он с трудом поднял самолет вверх, подал команду прыгать и отстегнул предохранительные ремни.
Дым наполнил кабину. Ошеломленный, он повернулся и увидел, что второй летчик беспомощно повис на ремнях сиденья. Окликнул его, но тот не ответил.
Самолет горел. Последним усилием Сергей отодвинул фонарь и оттолкнулся руками от сиденья. Сильный порыв ветра подхватил его. Несколько секунд он стремительно падал вниз, затем дернул кольцо парашюта. Его резко подбросило вверх, и он увидел над собой купол раскрывшегося парашюта. Поправил стропы, лямки и глубоко вдохнул в себя холодный ночной воздух. Недалеко от него падал его самолет. Он отчетливо видел пламя на крыльях и фюзеляже и черный хвост дыма. Сергей смотрел, как угасало пламя, в горле стоял комок, как будто на его глазах погибал близкий человек.
Ветер относил его на восток. Он помнил по карте, что самолет был подбит почти над самой железной дорогой Дубенинки — Житкеймы. Где-то там и рухнул сбитый самолет. Он прикинул, что в эту минуту должен находиться над районом Сувалок. Его только удивляло, что нигде не видно немецких истребителей, которые обычно охотились за спасающимися на парашютах летчиками. По-видимому, они возвратились в Голдап.
Линия фронта была близко, и он мог легко попасть в руки немцев. Покрытая мраком земля вырисовывалась все отчетливее. Теперь он уже различал пригорки, скудную растительность на них и видневшийся вдали лес. Вот он уже на земле. Быстро поднялся, спрятал парашют, проверил пистолет и зашагал на восток…
* * *
После полудня артиллерийская стрельба утихла, и Ванда украдкой пробралась на картофельное поле, тянувшееся до самого леса. В последнее время она часто приходила сюда копать тайком картошку. Поставив корзину, боязливо оглянулась вокруг и начала быстро разгребать мотыгой землю. Каждую минуту поднимала голову и прислушивалась. Временами ей казалось, что кто-то следит за ней. Ей не терпелось уйти отсюда как можно скорее, но в корзине было еще слишком мало картошки. Вдруг она вздрогнула и застыла в напряженном ожидании. Со стороны леса послышался подозрительный шорох. Она долго всматривалась между деревьями, но ничего особенного не заметила. Взялась опять за мотыгу, но снова отчетливо услышала шорох и чей-то тихий шепот. Сердце заколотилось у нее в груди, а от страха сдавило горло. Она бросила мотыгу, схватила корзину и только собралась бежать, как из густых зарослей орешника показался незнакомец. Приложив палец к губам, он дал ей понять жестами, чтобы она подошла к нему. Ванда от страха боялась двинуться с места. Постепенно до ее сознания дошло, что это не немец, поскольку форма на нем была другая. Она преодолела страх и подошла к нему.
— Здравствуйте, я — русский, — тихо произнес мужчина. — А вы полька?
Она кивнула головой, не в состоянии вымолвить ни слова.
— Не бойтесь. Я только хочу кое о чем вас спросить, — старался он успокоить ее. Он видел, что она побледнела и что у нее дрожат от волнения руки.
Ванда теперь уже с любопытством смотрела на незнакомца, страх постепенно исчезал. Она украдкой поглядывала на его смуглое лицо с большими голубыми глазами. В руках он держал шлем. Она смотрела на него смущенно и в то же время с интересом. Он заметил ее смущение и украдкой бросаемые взгляды.
— Я — друг, — сказал он. — Немцы здесь есть?
Она снова кивнула головой.
— Где? Много?
— Везде… — выдавила она наконец из себя и показала рукой вокруг.
— Какая это деревня?
— Вулька.
— А фронт далеко?
— Кругом стреляют. Наверное, близко, — пожала она плечами. — Утром было много немцев. Они кого-то искали… — добавила она тише и взглянула на него.
— Немцы? А кого именно они искали?
— Каких-то летчиков, парашютистов. А вы… летчик?.. — спросила она.
— Да.
— Летчик… — Она опять испугалась. — И что же теперь вы будете делать?
— Не знаю, помогите…
Со стороны деревни донесся шум мотора автомашины. Летчик на всякий случай спрятался в кустах орешника. Ванда присела на траву и некоторое время испуганно прислушивалась к подозрительным звукам.
— Слушайте! — сказала она спустя минуту. — Я заберу картошку и пойду домой. Вы, наверное, хотите есть?
Летчик кивнул головой.
— Я вам сварю немного картошки. Ночью нельзя, могут увидеть дым из трубы, — говорила она шепотом, не глядя на летчика. Тот лежал на траве, подперев руками голову, и, не отрываясь, смотрел на нее.
— Спрячьтесь в лесу… А ночью я приду. Ждите меня здесь. Хорошо?
Он кивнул головой.
— И разузнаю о немцах…
— Я — Сергей, а ты?
— Ванда, — шепнула она, покрываясь румянцем, и опустила глаза.
— Ты придешь… Ванда?
— Да… — едва шевельнулись ее губы.
Он взял ее за руку и спросил совсем другим тоном:
— Правда?
Она быстро взглянула на него из-под длинных ресниц, покраснела еще больше, отдернула руку и встала.
Сергей продолжал лежать на траве и смотрел на Ванду. Он видел ее длинные загорелые босые ноги, упругую грудь и красивое, совсем юное лицо, толстую черную косу.
— Я пошла, — сказала она. — Жди меня здесь. Я приду… Обязательно приду…
Сергей смотрел, как Ванда копала картошку, а затем скрылась за пригорком. После этого он вернулся в лес…
* * *
Опустилась ранняя октябрьская ночь. Время от времени тишину нарушала артиллерийская канонада, доносившаяся с востока, где проходил фронт.
Они сидели в густом орешнике.
— Наелся? — спросила Ванда, когда Сергей отодвинул от себя корзинку с картошкой и хлебом.
— Спасибо, наелся.
— Больше в доме ничего нет.
— Немцы все забрали? — спросил он.
— Да. Когда взяли отца… — добавила она тихо.
— Ванда… Ванда, — шептал он, взяв ее ладонь в свои руки. — Ты здесь все время живешь?
— Нет, недавно. До войны я училась в гимназии в Сувалках. Оставался год до выпускных экзаменов… А здесь жили отец и брат. Мать давно умерла. Остались вдвоем со старой теткой.
Сергей нежно гладил ее руку. Она чувствовала тепло его прикосновения и учащенное биение сердца, не отняла руки и не сопротивлялась его ласке. Они снова умолкли на некоторое время, прислушиваясь к ночной тишине, наконец Сергей спросил:
— А где твой брат?
— Погиб в Августовской пуще… Он был партизаном… Отца забрали в концлагерь… Может, он еще вернется…
— Вернется! Но не будем больше говорить об этом, хорошо?
— Хорошо.
— А ты всегда был летчиком?
— Нет, я был студентом, музыкантом, когда началась война.
— А кем ты будешь, когда кончится война?
— Артистом. Конечно, артистом.
Они снова умолкли, погрузившись в воспоминания.
Вдруг они разом взглянули на восток, где темноту прорезали лучи прожекторов и вспышки ракет. Отозвалась зенитная артиллерия. Они услышали гул моторов. Сергей вылез из куста и вскочил на ноги. В черном небе волна за волной шли бомбардировщики. Он узнал их по характерному шуму двигателей.
Минуту он стоял как завороженный и смотрел в небо, словно пытаясь разглядеть их. Он был уверен, что это самолеты с его аэродрома под Ковно. Ванда стояла рядом, но он не замечал ее. Она слегка коснулась его руки и шепнула:
— Сергей…
Он обнял ее и крепко прижал к себе. Услышав тихое рыдание, он поцеловал ее нежно. Он целовал ее щеки, губы, мокрые от слез глаза. Она не сопротивлялась и только крепче прижималась к нему.
— Ванда… Ты кого-нибудь любила?
— Да, любила… Он был партизаном… Погиб… А ты?
— Я тоже. Она погибла во время бомбардировки Одессы.
Они снова прижались друг к другу, и теперь уже она страстно, горячо целовала его.
— Ах, Сергей… завтра мы уже не увидимся.
— Я вернусь сюда, найду тебя…
— Не говори больше ничего, — закрыла она ему рот ладонью. — Мне так хорошо с тобой. Но тебе надо уходить отсюда. Ты спасешься. Ты еще будешь воевать.
Было уже далеко за полночь. От ветра колыхались верхушки деревьев. Сергей укрыл курткой девушку и еще крепче прижал ее к себе. И они забыли о войне, о грохотавшем поблизости фронте…
* * *
Ванда шла краем картофельного поля. Начало светать. Она еще чувствовала на губах его поцелуи и была счастлива, сжимая в ладонях эмблему, которую сняла у него с петлицы на память.
Оборачиваясь каждую минуту назад, она видела его фигуру, выделявшуюся на фоне кустов орешника. Он тоже долго смотрел ей вслед. Из-за пригорка была видна деревня, оттуда доносился подозрительный шум. Но Ванда не обратила на него внимания. Она шла, опьяненная любовью. Ей хотелось только скорее нырнуть во двор, чтобы никто не заметил ее позднего возвращения.
Она миновала растущий на лугу куст лозняка и собиралась уже открыть калитку, как вдруг остановилась словно вкопанная. В саду стояло несколько автомашин, возле которых суетились солдаты, а со двора доносились голоса. Она хотела уйти, но было уже поздно.
Немцы заметили ее. Громко крича что-то, они погнали ее во двор и подвели к офицеру, на воротнике его мундира виднелся знак СС. Тот спросил ее о чем-то по-немецки, но Ванда молчала, разглядывая его мундир и перекошенное злобой лицо.
Офицер подозвал переводчика. Только теперь она вспомнила, что сжимает в ладони эмблему. Она медленно разжала пальцы, и эмблема выпала. Гитлеровцы заметили это. Офицер поднял эмблему, рассматривая ее, а переводчик спросил, откуда это у нее. Она опустила глаза и молчала. Офицер ударил ее по лицу. Она зашаталась. Один из эсэсовцев подхватил ее.
Теперь вопросы стали более настойчивыми, в них уже звучала угроза: где была всю ночь, с кем встречалась?
Если бы даже она и хотела сказать, то не смогла бы — страх сдавил ей горло. Офицер ударил ее еще раз, другой. Она упала. Ее подняли, схватили за горло, а офицер продолжал задавать вопросы.
Она слышала слова команды, видела, как группа эсэсовцев побежала в сторону леса. Она поняла, что немцы решили организовать погоню. О себе она не думала. Ее волновало только одно: успеет ли Сергей убежать?
Офицер приказал затащить ее в сарай. Там с нее сорвали платье и белье. Двое эсэсовцев по приказу офицера начали ее истязать.
Она потеряла сознание и уже не чувствовала ударов и не слышала вопросов офицера.
Наконец тот распорядился прекратить избиение. Палачи стояли, тяжело дыша, офицер вышел из сарая, осмотрелся и молча, жестом руки показал вначале на окровавленное тело Ванды, а затем на кусты лозняка, окаймляющего луг. Эсэсовцы пошли за лопатами…
* * *
Был ноябрь 1944 года. После ожесточенных боев фронт достиг района Сувалок и остановился на подступах к Голдапу. Однажды после полудня на одном из пригорков, с которого дорога спускалась в котловину, где когда-то была деревня Вулька, остановился забрызганный грязью вездеход. Из него вышел молодой офицер-летчик в звании капитана. Он внимательно осмотрел местность вокруг, затем достал из планшета карту и посмотрел в нее. Да, он не ошибался. Там в долине должна была быть деревня Вулька. Но теперь от нее остались лишь прокопченные трубы печей, обугленные деревья и развалины сожженных домов.
Офицер сказал водителю, чтобы тот спустился в долину. Они медленно ехали по деревне. Офицер хотел найти кого-нибудь из оставшихся в живых. Вдруг он заметил струйку дыма, поднимавшуюся из подвала. Оттуда выглянула старая женщина. Он приказал остановить машину и спросил ее, действительно ли это Вулька. Женщина подтвердила. Он начал расспрашивать ее о жителях деревни и узнал, что часть из них немцы расстреляли, а остальных увели с собой. Кому удалось бежать и перейти линию фронта — те уже вернулись.
Сергей, еле сдерживая волнение, спросил ее о Ванде. Старушка пожала плечами. Она лишь слышала, что в одну из октябрьских ночей та исчезла куда-то и с тех пор ее никто не видел. Она показала ему, где стоял ее дом.
Он направился к тому месту, прошел через сад, миновал обрамленный кустами лозняка луг, поднялся на пригорок и медленно пошел вдоль картофельного поля в сторону леса.
Знакомый куст орешника он увидел еще издалека. И тогда ожили воспоминания…
Он ускорил шаг. Да, это было здесь… Остановился, снял фуражку. Все вокруг выглядело так, как будто бы он покинул это место лишь вчера. Это было здесь… Отсюда прогнала его тогда облава эсэсовцев…
Он чуть ли не бегом вернулся в деревню. С пригорка последний раз взглянул на одинокий куст орешника. Отсюда Ванда тоже видела его последний раз.
Капитан велел водителю развернуться и ехать в расположение авиационного полка. Шофер поглядывал на изменившееся лицо Сергея. А тот принял неожиданное решение: явиться к командиру полка, отказаться от свободных своих дней и вне очереди, хоть тут же, лететь на Восточную Пруссию.



Рождественский «подарок»


Декабрь 1944 года был лютым — свирепствовал мороз, валил снег. Значительная часть Белостокского воеводства, освобожденная от гитлеровцев, медленно пробуждалась к жизни. Хотя кругом были пепелища и руины городов, деревень, люди чувствовали себя свободными и впервые за несколько последних лет так радовались приближающемуся празднику — рождеству. Но до конца войны было еще далеко. Линия фронта, растянувшаяся вдоль Нарева и Бебжи, время от времени напоминала о себе глухим раскатом орудий. Война продолжалась.
Когда на фронте было затишье, велась разведка. Обе стороны предпринимали своеобразное невидимое наступление с целью разгадать намерения противника и упредить его действия, вырвать любой ценой секретные планы и передать их своим штабам, осуществить диверсионные акции. Такие сражения на фронте неумолимо продолжались днем и ночью.
* * *
Темная декабрьская ночь нависла над фортами крепости Осовец на Бебже. Лишь стук сапог часовых да изредка шум проезжавших автомобилей нарушали тишину. Сразу же за рекой и болотами, тянувшимися вдоль ее берегов, проходила первая линия немецкой обороны. На этом участке фронта уже давно стояла тишина, и только изредка артиллерия и пулеметные огневые точки давали о себе знать.
В одном из мощных крепостных блокгаузов, в комнате, где стоял большой стол, заваленный штабными картами и заставленный полевыми телефонами, сидел генерал Боголюбов, начальник штаба 2-го Белорусского фронта. Он только что возвратился с инспектирования 50-й армии и теперь внимательно изучал карту. По таинственным знакам, кружкам, стрелкам и цифрам на ней он читал, как по открытой книге, что происходит за линией фронта. Труднопроходимые болота, озера, леса, форты и крепости Восточной Пруссии разделяли воюющие стороны. Войскам 2-го Белорусского фронта противостояла 2-я армия генерала Вайса. Именно об этом противнике, с которым вскоре должны были вступить в схватку войска 2-го Белорусского фронта, думал в этот момент генерал Боголюбов.
После долгого изучения карты и различных оперативных бумаг генерал вызвал к себе начальника разведотдела штаба фронта.
— Какие новые разведывательные данные поступили в последние дни об армии генерала Вайса? — спросил он полковника Донца.
— Получено много новых сведений, товарищ генерал. Но самое важное то, что противник получил подкрепление. Армия генерала Вайса усилена тремя дивизиями, в том числе «Великая Германия».
— Да, это ценные сведения. Авиаразведка подтвердила их? Установлено место сосредоточения вражеских сил?
— Да, подтвердила. Аэрофотоснимки уже обработаны. — Полковник Донец вынул из папки пачку снимков с описанием и передал их генералу.
— Есть еще одно очень важное сообщение, товарищ генерал, — прервал молчание полковник. — Наша разведка установила, что армия генерала Вайса располагает ограниченными запасами горючего для танков, боевых машин и вообще для транспорта. Штабники Вайса полагают, что горючего им хватит самое большее до середины февраля.
— О, это очень важное сообщение, но насколько оно достоверно?
— У меня есть подтверждение этих данных из двух источников.
— Прекрасно! Установили, где находится главная база, снабжающая армию Вайса горючим?
— Да, товарищ генерал. На полигоне Ожиш.
— Полигон Ожиш… Так. А если бы, полковник, еще уменьшить имеющиеся у них запасы горючего?.. — генерал внимательно посмотрел на начальника разведки.
— Мы уже обсуждали этот вопрос с командующим воздушной армией, однако бомбардировка не гарантирует полного успеха. Там очень сильная противовоздушная оборона, даже аэрофотосъемку трудно было провести. Бомбить надо с большой точностью, причем с малой высоты, поскольку цель небольшая и хорошо замаскирована.
— Понимаю. Однако уничтожение этой базы имеет огромное оперативное значение. Восточную Пруссию уже сейчас, а тем более тогда, когда начнутся наступательные действия, нелегко будет снабдить горючим. От уничтожения этой базы в определенной мере может зависеть успех нашего наступления.
— Есть другой выход, товарищ генерал… Базу следует уничтожить ударом с земли. Я разработал предварительный план диверсионной операции. Разумеется, это пока еще общие наметки. Однако отдельные положения плана уже осуществляются. Прошу вас ознакомиться со всеми материалами, связанными с этой операцией, и утвердить план. — Донец подал генералу довольно объемистую папку с грифом: «Секретно! Полигон «А».
Чем дольше генерал Боголюбов читал документы, связанные с планом диверсии на полигоне Ожиш, тем больше верил, что армии генерала Вайса не хватит горючего до середины февраля. Правда, некоторые пункты плана разведывательной операции вызывали еще возражения и требовали глубокого изучения, но в целом она сулила надежду на ее успешное выполнение.
После бесед со многими партизанами, добровольно вступившими в польскую армию, полковник Донец подобрал трех человек для проведения диверсии на полигоне Ожиш. Ими были Александр Яновский, Петр Гурский и Людвиг Дыло.
Их привезли в крепость Осовец. Полковник Донец выслушал их рассказ об участии в партизанской борьбе.
— Я был командиром партизанской разведки, — сообщил о себе Яновский. — Моя задача состояла в изучении пограничных районов Восточной Пруссии и Белостокского воеводства. Я хорошо знаю эту территорию и владею немецким языком, поскольку, как сельскохозяйственный рабочий-поденщик, еще перед войной ходил туда на заработки. Вместе со своими разведчиками я иногда проникал на полигон Ожиш.
Полковник Донец много часов посвятил беседе с Яновским и его товарищами. Они долго изучали карту интересующего их района. План операции становился все более четким. Трое польских партизан должны были сыграть в ней роль проводников диверсионной группы фронта. Они с готовностью взялись за выполнение опасного задания. Из Осовца их отвезли на аэродром Крывляны под Белостоком, где они начали днем и ночью тренироваться в прыжках с парашютом. — А между тем полковник ежедневно анализировал поступающие разведывательные материалы о полигоне Ожиш и аэроснимки. Офицеры занимались укомплектованием ударной группы и подготовкой необходимых средств для диверсии. Приближалось время осуществления операции.
— Итак, значит, завтра в ночь?.. — спросил генерал Боголюбов, прочитав последнее донесение полковника Донца.
— Так точно, товарищ генерал.
— Сколько в конечном счете вы отобрали человек?
— Пятнадцать наших и три поляка.
— С летчиками согласовано?
— Да. Самолет, полетит в составе эскадрильи 4-й воздушной армии. Назавтра подготовлен налет. Бомбардировка объектов вблизи полигона отвлечет внимание противника от основных наших действий.
— Прекрасно! Но меня беспокоит возвращение группы после выполнения задания. Думаю, что она сможет осуществить диверсию, разумеется, если ничто не усложнит положения, ведь при таких операциях нельзя всего учесть заранее. Однако возвращение таит в себе большую опасность. Тем более что сейчас зима. Людям будет трудно. Что вы думаете на этот счет?
— Товарищ генерал, мы рассмотрели много вариантов и приняли следующее решение: ударная группа после выполнения задания будет возвращаться, — Донец показал место на карте, — около деревни Самборы. По нашим сведениям, там имеются наилучшие условия для перехода линии фронта. Полк, стоящий там на передовой, придет им на помощь. Как только они улетят в тыл врага, в штаб этого полка выедет офицер разведки и будет руководить действиями наших частей, которые помогут пробиться разведчикам через немецкую линию обороны.
— Считаю план окончательно утвержденным. Генерал Вайс и не подозревает, какой прекрасный «подарок» мы приготовили ему на рождество, — усмехнулся генерал Боголюбов.
* * *
Все шло по плану. Диверсионная группа в составе восемнадцати человек вылетела на «Дугласе» с аэродрома Крывляны под Белостоком в сопровождении трех эскадрилий бомбардировщиков. Командиром группы был капитан Немиров, опытный разведчик, принимавший участие во многих диверсионных операциях.
Несмотря на плотный зенитный огонь, линию фронта над Наревом пролетели удачно. Бомбардировщики атаковали города Пиш и Ожиш. А тем временем транспортный самолет летел над пущей и на одну из полян сбросил разведчиков. Оттуда до объекта операции было более 20 километров. Несмотря на то что все парашютисты приземлились далеко друг от друга, через несколько часов они собрались в условленном месте. Это было ночью 23 декабря 1944 года. Удар по базе предстояло нанести на следующий день.
До утра группа пробиралась через заснеженный лес, чтобы как можно ближе подойти к объекту. Потом разведчики остановились в густом молодняке, а капитан Немиров и Яновский пошли понаблюдать за главной дорогой, ведущей к базе.
Уже несколько часов они лежали в густых зарослях. Когда рассвело, стало хорошо видно, как по дороге непрерывным потоком двигались цистерны с горючим, машины с бочками бензина или смазочных масел, мчались тяжелые грузовики, крытые брезентом, и автомобили поменьше. Опознавательные знаки на машинах указывали на то, что все они принадлежат 2-й армии.
На своем наблюдательном посту оба разведчика пробыли до конца дня. Как только спустились ранние декабрьские сумерки и начал сыпаться мелкий снег, Немиров и Яновский пошли к своим. Диверсионная группа, скрытая в лесу, ожидала возвращения командира и других разведчиков. Наконец все были на месте. Немиров выслушал донесение дозорных.
После небольшого ужина командир собрал всех и еще раз обсудил детали удара, который они должны были нанести через несколько часов.
— Мы с Яновским приняли решение, что на операцию поедем на автомобиле, — сказал Немиров.
— Как это на автомобиле? — спросили несколько разведчиков.
— А если все хорошо пойдет, то возвращаться тоже будем на автомобиле, — ответил капитан. — На немецком. Наш нам не сбросят, — пошутил он. — Польские друзья знают здесь каждую тропинку и выведут нас из пасти врага. Через три часа двигаемся. Подготовить снаряжение. А как колядовать по-немецки будете, не забыли?
— «Штилле нахт, хайлиге нахт…» («Тихая ночь, святая ночь…») — замурлыкали все вполголоса.
— Хорошо! Только чтобы кто-нибудь не ошибся и «Катюшу» не запел, — рассмеялся Немиров.
Вечерние часы тянулись бесконечно. Мороз щипал лицо и руки. Между деревьями кружились хлопья снега, а ночь была беззвездная. Приближался восьмой час.
— Время? — Немиров взглянул на Яновского.
— Думаю, пора. Немцы уже успели напиться.
— Хорошо. Мины, взрыватели — и все готово? — спросил Немиров разведчиков.
— Готово, товарищ капитан!
— Построиться для проверки.
Разведчики в полном снаряжении встали полукругом, а Немиров и Яновский внимательно осмотрели каждого. Каски, шинели и все немецкое снаряжение не вызывало подозрений. Каждый имел опознавательную повязку, которую должен был надеть на каску во время операции, чтобы случайно свои не перестреляли друг друга.
* * *
Шли тихо лесом. Только изредка бряцало оружие да снег громче хрустел под сапогами. Через час похода разведчики увидели среди деревьев ленту дороги. Капитан Немиров остановил отряд и шепотом отдал приказания.
Группа залегла среди можжевельника и редких сосенок. Прошло около часа. Но вот послышался шум автомобилей. Они ехали с базы: эти разведчиков не интересовали. Потом через разные промежутки времени по шоссе промчалось несколько мотоциклов, затем легковая машина, автоцистерна. Дозор, выдвинутый далеко вперед от места засады, все еще не подавал сигнала.
Яновского и Немирова охватило беспокойство. Вдруг план с автомобилем не удастся?
Прошло около полутора часов. Разведчики еще больше забеспокоились, но в это время издалека они услыхали вначале шум мотора, а потом резкий крик «совы». Это подал сигнал дозор.
— Быстро на дорогу! — вскочил Яновский, а за ним капитан Немиров и Гурский.
Они вышли на дорогу навстречу подъезжающему автомобилю. Впереди Яновский в мундире немецкого офицера, за ним Немиров и Гурский в мундирах немецких солдат. Из-за поворота сверкнули прикрытые фары машины. Яновский встал на середине дороги и замигал фонариком.
Автомобиль резко затормозил.
— Хайль Гитлер! Проверка документов, — суровым голосом произнес Яновский, окинув взглядом кабину.
В машине сидели три немца. Солдат-водитель подал документы. Яновский взглянул на них и отдал приказ:
— Выходить из машины, и быстро!
— Зачем? — спросил голос из кабины.
— Слышал приказ?..
Немцы, бормоча что-то под нос, вылезали из машины. Едва успели они соскочить на землю, как их обезоружили и в одно мгновение втянули в заросли. От страха они даже не вскрикнули. Яновский вскочил в кабину и свернул на боковую дорогу.
Прошло много времени, прежде чем парализованные страхом гитлеровцы могли отвечать на вопросы разведчиков. После допроса их увели глубже в заросли…
Разведчики быстро освободили машину от груза. Гурский занял место за рулем, а рядом с ним капитан Немиров и Яновский. Остальные члены ударной группы сели в кузов под брезентовый тент.
Автомобиль снова выехал на шоссе и медленно двинулся в сторону базы. Через несколько километров Яновский определил по карте, что база уже совсем близко.
Немиров отодвинул стекло на задней стенке кабины и крикнул:
— Запевай!
— «Штилле нахт, хайлиге нахт…» — раздалось громкое пение из-под тента.
— Смотри, постовая будка, шлагбаум, дальше барак охраны, — сказал Яновский Немирову.
— Вижу, сейчас нас задержат.
— Черт с ними…
Часовой дал сигнал фонариком, и Гурский остановил машину. Солдат отдал честь и попросил документы. Яновский подал ему документы, отобранные у немецкого водителя. Часовой, посветив фонариком, просмотрел документы, а потом спросил:
— Почему так поздно возвращаетесь?
— Темно и скользко, а к тому еще и многочисленные проверки, — проворчал в ответ Яновский. — Ну, пропускай быстрее, ведь страшно холодно и жрать хочется, все уже, наверно, давно поужинали.
— Не слышите, — ответил часовой и кивнул головой в сторону барака, откуда доносилось гортанное пение: «О танненбаум, о танненбаум…» («О елка, елка…»)
Часовой поднял шлагбаум. Машина вкатилась на территорию строго охраняемой огромной базы. Гурский подальше отъехал от ворот и остановился вблизи входа в подземные хранилища с горючим.
Яновский и Немиров вылезли из кабины. Гурский остался у кабины, не выключая двигателя. Разведчики выпрыгивали из-под тента.
Часовой, стоящий у входа в хранилище, присматривался без тени заинтересованности. Яновский приблизился к нему, что-то непонятное бормоча по-немецки. Вскоре в темноте раздался тихий стон, а затем стук падающего тела часового. Один из разведчиков сразу же занял его место.
Капитан Немиров уже сбил замок. По ступенькам они спустились в темный подвал. Пузатые цистерны, трубы, кабели, переключатели. Минеры молниеносно устанавливали заряды, взрыватели. Здесь находилась главная цель их нападения, но были еще и другие объекты, которые следовало уничтожить. Действовали быстро, четко.
От этого зависела теперь их жизнь, и прежде всего возможность быстрого отхода.
Яновский с группой захвата приближался к бараку, откуда доносилось пение рождественских колядок. Они подошли уже совсем близко, когда вдруг где-то около главных резервуаров в небо взвилась красная ракета и раздался винтовочный выстрел. Не было времени проверить, кто стрелял.
В бараке, как по команде, стихло пение, в коридоре громко затопали.
— Огонь! — скомандовал Яновский.
Два ручных пулемета и автоматы брызнули свинцом по двери, окнам и стенам барака. Темная и тихая до сих пор база ожила. Часовые, которых было много на огромной территории базы, начали стрелять красными ракетами. Поднялась беспорядочная пальба.
Часть немцев из барака выбралась наружу. Стреляя вслепую, начали выскакивать гитлеровцы из других помещений. Тех, кто был в бараке, прижала к земле своим огнем ударная группа Яновского. Каждую секунду он бросал взгляд в сторону подземных помещений, ожидая сигнала командира к отходу. Каждая секунда казалась вечностью. Вдруг в небо взвилась трехцветная ракета. Сразу же раздался громкий голос капитана Немирова, который, несмотря на грохот выстрелов, услыхали, пожалуй, все:
— Внимание! Поджигаем шнур! Отходить!
И сразу же концы бикфордовых шнуров засверкали мелкими искорками. Стреляя очередями вправо и влево, разведчики вскакивали в машину.
Ударная группа Яновского последней появилась около автомобиля. Не хватало двух разведчиков. Они были убиты во время столкновения у барака.
— Давай! Жми! Не жалей мотора! — охрипшим голосом скомандовал капитан Немиров.
Гурский с места рванул машину. Разведчики ножами прорезали брезент и открыли огонь из пулеметов и автоматов по постройкам базы и по атакующим их немцам.
Машина с ходу ударила по шлагбауму, разнесла его и, подпрыгивая на выемках дороги, ринулась в темноту. Выстрелы за ними не стихали, но это была хаотичная стрельба, которая не нанесла им ущерба.
Так они мчались пять, а может, десять минут, как вдруг раздался мощный гул взрыва, потом ослепляющая вспышка осветила ночь в радиусе многих километров. Раздался гул следующих взрывов, и в небо взвились гейзеры пылающего горючего. Казалось, что на полигоне Ожиш внезапно раскололась земля и оживший вулкан предстал в своем грозном виде.
Оглушенные взрывами, ослепленные мерцающим отблеском пожара, разведчики мчались на машине на юго-восток, только бы как можно дальше быть от полигона. На многие километры протянулось бездорожье Пишской пущи, и хотя они проехали уже много километров, но все еще видели зарево пожара на базе снабжения 2-й армии генерала Вайса.
Теперь им предстояло еще одно: перейти линию фронта. Но об этом пока никто не думал. Радовались как дети, что удар по базе нанесли мастерски и молниеносно, при относительно небольших потерях.
Автомобиль бросили в пуще и далее пробирались пешком.
После многочисленных столкновений с врагом, после трудного перехода линии фронта по Нареву около села Самборы в Осовец их возвратилось только семеро. Девять советских разведчиков и два польских партизана, Петр Гурский и Людвиг Дыло, погибли в неравных схватках с врагом. Но для армии генерала Вайса до середины февраля 1945 года не хватило горючего…



Тайна прусских лесов


Фронтовой вездеход остановился перед одним из строений в деревне Мурава под Каунасом. Часовой, стоявший у входа, внимательно присматривался к офицерам и двум штатским в полушубках, вылезшим из машины.
Комната, в которую привели прибывших, была уставлена столами с десятками телефонов, телеграфных аппаратов и телетайпов.
— Товарищи, подождите, я доложу о вашем прибытии, — сказал один из офицеров и скрылся за дверью. — Пожалуйста, товарищ генерал ждет вас, — пригласил он штатских, вернувшись через несколько минут.
Они прошли через несколько залов и очутились в небольшой ярко освещенной комнате. Из-за стола встал генерал Алешин, начальник разведотдела штаба 3-го Белорусского фронта.
— Кто из вас Юзеф Вяровский?
— Я, — ответил один из прибывших, тридцатилетний мужчина, крепко сложенный, с быстрыми глазами и резкими чертами лица.
— А ваше имя Антоний Кулиш? — обратился генерал к другому штатскому.
— Да, товарищ генерал, это я, — ответил мужчина несколько моложе Вяровского.
— Садитесь, — генерал указал на стулья. — Нас интересует то, о чем вы докладывали нашим офицерам. Вызовите полковника, — обратился он к стоящему у двери офицеру.
Вскоре в комнату вошел полковник Летный и сел напротив прибывших.
— Доклад ваш очень общий, — продолжал генерал. — Нам нужны подробности.
— Мы были курсантами военного училища, — начал Вяровский. — В сентябре 1939 года сражались с гитлеровцами в Белостокском воеводстве в рядах 18-й пехотной дивизии. Потом попали в лагерь для военнопленных под Кенигсбергом. Оттуда нас забрали на работы по строительству укреплений. Несколько десятков человек из нас направили в специальную транспортную колонну, которая доставляла материалы для возведения оборонительных сооружений…
— Где строились эти укрепления? — прервал полковник Летный.
— Недалеко от города Шлоссберг. Я покажу их на карте, — объяснил Вяровский. — Так вот, мы работали в этой колонне. Потом нас опять перебросили на другую работу. Транспортная колонна, куда нас перевели, занималась прежде всего подвозом горючих материалов и боеприпасов. Огромный военный склад находился в лесу. Туда нас не пускали. Подъезжали мы только к опушке леса. Можно карту?..
— Пожалуйста. — Генерал разложил на столе огромную штабную карту Восточной Пруссии.
Вяровский бросил внимательный взгляд на карту, а потом указал на огромное пятно леса около Выструце.
— Вот здесь. Видно, тут находятся какие-то бункера и подземные укрытия. Один немецкий унтер-офицер проболтался, что в этом лесу находится главная база снабжения 3-й танковой армии…
Генерал и полковник переглянулись. Доклад удивил их. Ни разведка, ни авиаразведка до сих пор не сообщали о военных складах в лесу около Выструце.
— Неделю назад, — продолжал Вяровский, — нас привезли в Пиш. Оттуда мы сбежали. Перешли линию фронта в районе августовских озер и явились в польскую армию. Доклад, который лежит у вас на столе, — Вяровский указал пальцем, — мы написали в штабе советской части в Сувалках.
— Да, мы получили его несколько дней назад, — кивнул головой генерал.
— Нам кажется, — начал опять Вяровский, — что леса под Выструце скрывают важные тайны.
— Как охраняется лес? — спросил генерал.
— Мы заметили, что там имеются позиции зенитной артиллерии. Кроме того, все подъездные дороги имеют шлагбаумы и сторожевые будки. Но немцы контролируют только въезды в лес, — ответил Вяровский.
— В Сувалках сказали вам, товарищи, куда едете? — спросил через минуту полковник.
— Нет, товарищ полковник. Сказали только, что будет беседа с каким-то важным человеком.
— Вы в разведотделе штаба 3-го Белорусского фронта, — ответил полковник. — Мы полагаем что ваши разведывательные данные имеют большое значение…
— Товарищ генерал, — вставил нетерпеливо Вяровский, — я и Кулиш уже обдумали один план уничтожения этого гнезда.
— Очень интересно.
— Туда надо кого-нибудь направить, чтобы точно определить координаты секретных объектов и навести на цель нашу авиацию…
* * *
Звено бомбардировщиков летело в направлении Восточной Пруссии. Самолеты поднялись с аэродрома под Каунасом. Ночь была темная.
В тесной кабине одного из бомбардировщиков сидели рядом Вяровский и Кулиш с парашютами и снаряжением. Едва подлетели к линии фронта, как немецкие зенитки открыли бешеный огонь. Небо разрезали десятки прожекторов. Предстояло прыгать с большой высоты, поскольку самолет не мог снизиться.
Штурман наклонился к уху Вяровского и, стараясь перекричать гул двигателей, крикнул:
— Через пять минут подам сигнал… Приготовиться… Высота 3500 метров.
Вяровский и Кулиш поправили парашюты, застегнули шлемы и надвинули на глаза защитные очки. Открылся люк. В лицо ударила струя холодного воздуха.
Падали в темноте. Земля едва вырисовывалась. Приземлившись, спрятали парашюты, проверили оружие. Они снова были в Восточной Пруссии, но теперь не как пленные…
* * *
Лес подходил к самому шоссе. Вяровский и Кулиш через кусты наблюдали за движением автомобильных колонн. Проезжали цистерны с горючим, крытые машины с боеприпасами, тягачи с прицепами. До леса — интересовавшего их объекта — отсюда было восемь километров. Связь со штабом в Мураве устанавливали только один раз, и притом очень ненадолго, только чтобы сообщить условленный сигнал. Опасались, как бы их не запеленговали немцы.
Когда в Мураве с генералом Алешиным и полковником Летным обсуждался план операции, все представлялось просто. Так ли это? Не просчитались ли? Скрываясь в густых зарослях, они все время думали над тем, где скрывается тайна лесов, которую они должны узнать.
Вяровский нашел на карте шоссе, по которому когда-то их транспортная колонна продвигалась к опушке леса. Однако на ней не было теперь расходящихся от шоссе многочисленных ответвлений. Очевидно, они проложены немцами недавно. Расчет был на известную долю счастья, на хорошее знание немецкого языка, документы и мундиры, спрятанные на всякий случай в кустах. План действий, который обдумывали несколько дней и сопоставляли здесь на месте с результатами наблюдений, решили осуществить на следующий день. Это должен быть решающий удар…
* * *
Был поздний вечер. По шоссе, идущему в лес около Выструце, двигались колонны автомобилей с затемненными фарами. Весь лес гудел от шума моторов.
По обочине одной из многочисленных лесных дорог, по которой передвигались цистерны с бензином и нефтью, шли два немецких солдата. Были они в касках с застегнутыми ремешками под подбородком, с автоматами на груди. На первый взгляд, они безразлично поглядывали на обгонявшие их автомобили и шли медленным шагом, как обычно ходит патруль. На каждой проезжавшей машине виднелся характерный опознавательный знак 3-й танковой армии генерала Раусса.
Они старались запомнить направление движения машин и мысленно «рисовали» себе карту района.
Вяровский и Кулиш вышли к холмам, поросшим густым лесом. Несмотря на ночь, заметили стоящие среди деревьев колонны автоцистерн, из которых горючее перекачивалось в подземные резервуары. Густая сеть дорог среди лесных холмов и оборудование для перекачки бензина и нефти указывали на огромные склады снабжения горюче-смазочных материалов 3-й армии.
— Следовательно, это здесь… — шепнул Вяровский. — Квадрат 14. Так мы и предполагали. Только бы не наскочить на какого-нибудь офицера, проверяющего посты и патрули…
Свернули на лесную дорогу. Прошли несколько километров. В темноте показалась будка часового. Отступать было поздно. Немец внимательно присматривался к идущим. Вяровский начал напевать немецкую песенку.
— Холодно? — спросил по-немецки часового.
— Страшно, — ответил тот. — А вы что, патрулируете район?
— Патрулируем.
— Здесь не пройдете. Снег и заграждения.
— Ночь, темно, можно заблудиться в этом проклятом лесу.
Вяровский достал сигареты. Закурили.
— Мы думали, что здесь есть проход. Еще час, и конец вахты. А ты будешь стоять?
— Еще два часа. Вам лучше обойти эти холмы. — Часовой показал рукой. — Так ближе к выходу.
Они попрощались с ним и медленно пошли назад. Чувствовали, как кровь пульсирует в висках. Блуждали в этом лесном лабиринте дорог, стараясь сохранить направление, чтобы потом обозначить необходимые квадраты на карте и сообщить координаты. Время летело молниеносно. Если до утра они не выйдут из этой опасной зоны, то могут остаться здесь навсегда…
Вот и холм, затем крутой поворот. Промчалось мимо несколько грузовиков. В тусклом свете прикрытой лампочки заметили барак, шлагбаум и несколько солдат и офицеров, которые останавливали машины, вручая водителям какие-то карточки.
Разведчики скрылись за деревьями. Мимо проехало еще несколько грузовиков. К счастью, разведчиков не заметили.
— Что теперь делать? — шепнул Кулиш.
— Может, идти через лес? — бросил Вяровский.
— А если он заминирован?
— Скорее всего, не заминирован. Сделаем так. Я пойду, — сказал Вяровский, — а ты останешься и подождешь в кустах. Если через три часа я не вернусь, ты достанешь радиостанцию и сообщишь координаты. За основу возьми то место, где стоит барак…
— Слушай, Юзек, идем вместе, — шепнул Кулиш, но Вяровский уже скрылся среди деревьев.
Через три с лишним часа Кулиш услыхал легкий хруст снега. Запыхавшийся Вяровский стоял перед ним. Когда они вышли из опасной зоны, приближалось утро. Усталость валила с ног, нервы были напряжены до предела. Очень хотелось есть.
С трудом дотащились до места, где спрятали радиостанцию. Несмотря на усталость, Вяровский быстро писал, составляя донесение, а Кулиш разворачивал радиостанцию. На их позывные разведотдел штаба фронта в Мураве ответил немедленно. Вяровский передал зашифрованную радиограмму. Советская авиация получила координаты размещения секретных военных объектов врага вблизи Выструце. Из штаба подтвердили, что донесение принято и добавили одно слово «завтра».
* * *
Вяровский и Кулиш должны были возвращаться, а они все еще сидели в лесу, в нескольких километрах от военных объектов, так как хотели собственными глазами увидеть результаты своего дела. Время от времени посматривали на часы. Время тянулось медленно. Тишину нарушал только приглушенный гул автомобилей, едущих на базу и выезжающих оттуда.
Свет прожекторов и вспышки залпов зенитной артиллерии они сразу заметили на южной стороне леса. Откуда-то с неба долетал мерный рокот десятков моторов. Вяровский и Кулиш пожали друг другу руки. Высоко над лесом повисло несколько огромных осветительных бомб. Зловещий огонь артиллерии заглушил все. И вдруг в этот артиллерийский грохот ворвался сначала единичный взрыв, а потом еще несколько. Закачалась земля. Над лесом взвились огненные гейзеры горящего бензина и нефти.
Через минуту в гул взрывов бомб, в грохот артиллерии ворвались два могучих взрыва; казалось, в этом месте земля раскололась. Это рвались боеприпасы на складах, укрытых в темных лесах под Выструце. Зенитные орудия не переставали стрелять. Повсюду виднелись вспышки огня и дыма… Налет все усиливался. Вяровский и Кулиш стояли как зачарованные. Наблюдая за взрывом базы, они радовались тому, что в этом есть и их заслуга.
Убедившись, что задание выполнено, они направились на восток, в сторону фронта. Теперь перед ними стояла только одна задача — быстрее вернуться к своим, а линия фронта была еще очень далеко…



Бездорожье


Над озером Сайно нависла темная октябрьская ночь 1943 года. Когда из-за туч выплывал серп луны, вода озера, покрывавшаяся рябью от дуновения холодного ветра, приобретала серебристый блеск, а вокруг виднелись темные контуры древнего леса. Тишину ночи нарушал только свист пролетающих иногда над камышами диких уток.
Через лесные дебри урочища Подчарнуха в сторону озера Сайно пробирался человек. Он осторожно вышел на опушку леса, который по склону холма спускался вниз, к самой воде озера. Человек остановился, прислушался. Но, кроме плеска ленивой волны, шума камышей и шепота листвы деревьев, ничего не было слышно. Он присел под высокой сосной, свернул цигарку и жадно затянулся. Вслушивался в лесные звуки. Кого-то он ждал.
Через час чутким ухом уловил далекие шаги. Кто-то приближался со стороны урочища Бяла-Глинка. Человек снял с предохранителя пистолет и прижался к сосне.
Из леса появились пятеро, остановились и тоже прислушались. Он узнал своих. Вышел из-за сосны. Увидя его, они машинально подняли оружие.
— Пароль? — спросил один из прибывших.
— «Бор».
— Отзыв?
— «Короед».
— Долго ждали? — спросил Смелого командир партизанского дозора.
— С часок…
— На шоссе большое движение, и трудно было пройти. Сможете провезти нас впятером?
— Лодка, правда, небольшая, но попытаемся. Вода спокойная. Где пристанем?
— С левой стороны от устья Быстрого канала при его впадении в Сайно, — ответил командир.
Гребли попеременно. Смелый безошибочно направлял лодку к невидимому берегу. Плыли быстро и почти бесшумно. Вскоре замаячил берег.
— Подождите здесь, — обратился командир к лодочнику. — Через два-три часа, после выполнения задания, двое из нас вернутся на тот берег.
— Ладно, — коротко ответил лодочник.
Люди поспешно уходили в лес.
— Успеха вам! — бросил им вслед Смелый.
Он спрятал лодку в камышах и присел на пень. Времени было много, но заснуть он не мог — было очень холодно.
Звали его Ян Шостак, был он внуком повстанца 1863 года. Дед его был похоронен на августовском кладбище. Земли у Яна Шостака не было, уже много лет он работал в лесу, а семья была многочисленная. Он стал лесником в районе озера Сервы, оттуда в 1939 году перебрался в Чарнуху — охранять озеро Сайно. Нужда была частым гостем в его доме. Когда началась война, он продолжал работать лесником. К нему-то, и попадали первые партизаны этого района. Он их провожал по лесной чаще, показывал недоступные пристанища, учил, как жить в лесу. Был одним из главных связных партизанских отрядов Армии Крайовой в районе Кольницы, Бялобжегов и Чарнухи, доставлял продовольствие. Кличка его была Смелый. У Шостака была лодка, на которой в течение многих месяцев почти каждую ночь он пробирался по водам Сайно единственным безопасным путем в Августов и обратно. Перевозил бежавших и спасавшихся от лап гестапо людей, искавших убежища на другой стороне озера у партизан в лесу.
Сидя одиноко на берегу Сайно, он задумался. Как долго это еще будет продолжаться?.. Беспокоился он за свою семью, за сына Чеслава, который, хотя ему и было только пятнадцать лет, был уже связным партизанского отряда.
Очнулся Шостак от раздумий, когда двое партизан показались на берегу.
— Все в порядке? — спросил Шостак.
— Да. Едем, а то ночь короткая.
Лодка шла легко, и вскоре они оказались на южном берегу Сайно. До рассвета оставалось совсем немного.
— Завтра надо будет добраться до Августова на Борки, к тайнику, — обратился к Шостаку один из партизан, — и отдать записку Ольшевского. Оттуда к берегу придут два человека. Переправьте их сюда и сообщите, как связаться с отрядом Вирского.
— Понимаю.
— Вы пойдете или сын? — спросил партизан.
— Сын.
— Хорошо. Ну, пока!
Партизаны скрылись среди деревьев. Шостак спрятал лодку и возвратился в избу, когда уже светало. Он знал, что жена и этой ночью не спала. Разбудил сына. Минуту пошептался с ним, а потом, когда тот направился в Августов, лег на кровать.
Однажды он получил извещение прибыть в управление лесничества в Августове для выяснения некоторых вопросов. Однако партизанская разведка предупредила его, что это ловушка. Надо было бежать в лес. Вместе с ним уходил и пятнадцатилетний сын Чеслав. Отряд Вирского удачно инсценировал их «похищение». Вскоре по округе распространились слухи, что «бандиты» забрали Шестаков. Об этом узнало даже гестапо. Смелый и его сын по кличке Музыкант были включены в отряд Комара.
* * *
Стоя на опушке леса, партизаны ожидали разведчиков, которые пошли в деревню Грушки. Не было слышно никаких звуков, даже лая собак — всех их немцы перестреляли.
Разведывательный дозор вырос как из-под земли.
— Деревню проверили, дорога свободна! — доложил командиру один из партизан.
— Не было их сегодня в Грушках? — спросил Жвирко.
— Не было, пан командир.
— Пошли!
Шли на марше с охранением. Остановились у одной избы, Жвирко постучал в окно.
— Кто там?
— Откройте, отец, свои…
Юзеф Заневский отворил дверь. Партизаны вошли в избу.
— Есть хотим, отец! — сказал Жвирко, кладя около себя автомат. — Хотя бы картошки, хлеба. Два дня ничего во рту…
Заневский нарезал толстые куски черного хлеба. От волнения у него дрожали руки, он не мог оторвать взгляда от этих уставших лиц. Думал о Вицеке, своем единственном сыне. Смотрел, как эти люди жадно ели. Придвинулся ближе к Жвирко.
— Пан командир, мой тоже где-то там, может, такой же голодный…
— Сын? — спросил Жвирко.
— Сын, Винценты, ему двадцать лет. Жил в Чарнухе у родных и был членом какой-то организации. А потом — в лес, — Заневский кулаком вытер глаза, так как слезы навернулись при воспоминании о сыне.
— В каком он отряде? — поинтересовался Жвирко.
— Не знаю, где-то вблизи Кольницы. Командир сосредоточенно смотрел на карту.
— Нам пора, отец. Спасибо. — Он протянул Заневскому руку.
— Заходите почаще. А это на дорогу, — хозяин протянул хлеб и кусок свиного сала.
Он отдавал последнее: в доме не оставалось почти ничего. Вышел проводить гостей и смотрел, как партизаны исчезали в темноте…
* * *
Это было в памятные дни июля 1944 года, дни, принесшие свободу Белостокской земле. В те дни на поляну в глубине леса Вротки прибывали из лесных убежищ вооруженные люди и строго по-военному становились в строй. Это были партизаны VII округа Армии Крайовой на Августовщине. Они прибыли сюда по приказу командования. Речь шла о принятии важного решения. Среди собравшихся был Бронислав Ясиньский (Комар), командир VII округа.
Слово взял капитан Земста, инспектор Белостокского округа АК.
— Земляки! Братья! Солдаты! С востока вместе с Советской Армией идет какое-то Войско Польское. Это коммунисты! Мы, верные присяге, будем бороться против коммунистов! Приказываю разойтись по домам, переждать грозный момент, а потом взяться за оружие и бороться до последнего. Кто против нас — тот враг!
Капитан Земста умолк. Долго стояла напряженная тишина. Слышен был только гул орудий с востока и лязг танков, двигавшихся по шоссе за лесом.
Вдруг Чеслав Граевский (Вирский) медленным, тяжелым шагом вышел на середину поляны, передвинул автомат на грудь и взволнованно заговорил:
— Братья! Враг у нас только один — фашизм. Вот враг, и с ним мы должны вести борьбу не на жизнь, а на смерть! Кто со мной — против фашистов?.. — повернулся, поднял руку и замер в ожидающей позе.
Из рядов стали выходить поодиночке с оружием. Бронислав Бондзюл, Винценты Заневский, Ян и Чеслав Шостаки, Станислав Дычевский, Александр Мёдушевский, Чеслав Белявский. Около Вирского встало человек двадцать.
Две молчаливые шеренги смотрели друг на друга. Казалось, что между ними вырастет пропасть, через которую еще в этот момент можно было перешагнуть. Это был поворотный момент в жизни этих людей.
Чеслав Граевский подал команду. Повернули налево и скрылись в кустах. Шли на восток…
* * *
Городок Липск на Августовщине кишел войсками. С востока непрерывно двигались танки и артиллерия. Проходили нескончаемым потоком колонны пехоты. Все стягивалось к фронту. Престарелые люди в грубой поношенной одежде, подростки и матери с детьми на руках — все со слезами на глазах подходили и целовали тех, кто пришел сюда.
Призывная комиссия расположилась в небольшом доме. Здесь регистрировали и зачисляли в ряды Войска Польского добровольцев и призывников по мобилизации. Их провожали матери, невесты, жены.
Капитан, возглавлявший призывную комиссию, от усталости валился с ног, а ожидающих было еще очень много. Вошел очередной доброволец и браво представился. Капитан взглянул уставшим взглядом на него и спросил:
— Имя и фамилия?
— Винценты Заневский, родился в Грушках в 1924 году, — выпалил тот.
— Медленней, медленней! — унял его капитан. — Место жительства?
— Чарнуха.
— Партизан?
— Так точно! Партизан Армии Крайовой из отряда Чеслава Граевского.
— Долго пробыл в отряде?
— Почти год.
— Почему хочешь вступить в ряды Войска Польского?
— Я бил фашистов, был партизаном. Хочу стать офицером… — Он покраснел до самых ушей.
Капитан с минуту смотрел на статного парнишку, потом что-то отметил в бумагах.
— Это значит, что я принят, пан капитан?
— Принят. Следующий!
— Пан капитан, рядовой Ян Шостак, прошу принять в Войско Польское. Как бывший партизан Армии Крайовой, хочу продолжать воевать с фашистами и дойти до Берлина! — отрапортовал Шостак.
— Спасибо, вольно! В армии служили?
— Так точно!
— Сколько вам лет?
— 44, пан капитан.
— Семья?
— Жена и семеро детей. У меня просьба, пан капитан. Сыну Чеславу 16 лет. Он был со мной в партизанском отряде. Можно и его записать в армию?
— Слишком молод.
— Пан капитан…
— Достаточно! Хозяйство у вас есть?
— Нет. До войны был лесником, охранял озеро Сайно. Трудно было. А земли не имел.
— Приняты. Следующий…
* * *
Миновала полночь, мороз усиливался. Шел снег. Был январь 45-го.
Ян Шостак стоял на наблюдательном посту и всматривался в заснеженный берег Вислы. За рекой вырисовывались руины города, где еще был враг. Шостак напрягал зрение, но темнота мешала что-либо рассмотреть, Вот он заметил саперов в белых маскировочных халатах. Они разминировали предполье, по которому через несколько часов должно начаться наступление. Из землянок доносились голоса. Никто перед атакой не спал.
Сменили Яна через час. Он снова проверил оружие, положил еще несколько гранат в сумку.
Загрохотала артиллерия. На другой стороне реки разгорелось настоящее пекло. Пехотинцы ожидали команды, прижавшись к земле. По приказу все с криком «ура» лавиной ринулись по льду Вислы. Прижатые пулеметными очередями врага, прятались за мостовые быки. Но цель становилась все ближе…
Шостак с двумя солдатами продвигался в направлении пулеметного гнезда. Были уже близко, и тут один из солдат, вскочивший, чтобы броситься к окопу, был сражен пулей и упал. Теперь их осталось двое. Все отчетливее видели они тех, кто преграждал им путь к Варшаве. Измерили взглядом расстояние и, разгоряченные сражением, возбужденные, опьяненные наступлением, ринулись к противоположному берегу, бросая гранаты.
Шостак подскочил к вражескому пулеметному гнезду один. Когда он перепрыгивал через окопы противника и тела убитых немцев, увидел, что слева и справа лавиной наступает в сторону города пехота его полка. Он присоединился к группе, которая атаковала укрепленный дом, и тут был сражен пулеметной очередью. Упал на снег. Он пришел в сознание, когда санитары подняли его на носилки.
— Шостак, Варшава свободна! Наши пошли вперед! Не умирай! — крикнул ему в ухо санитар.
* * *
Танковые части советских войск, словно клещами, рвали гитлеровскую оборону. Наступление шло в направлении Одера, Балтики через Восточную Пруссию. Редко доходившие на Августовщину газеты приносили радостные сообщения: «Познань освобождена», «Быдгощ освобожден», «Силезия освобождена», «Войско Польское штурмует Померанский вал»…
Зигмунт Василевский (Мартин), командир террористской банды на Августовщине, просмотрел газету, показанную ему хозяином дома, у которого они квартировали, смял ее с ожесточением и бросил в печь. Вошел Мечислав Суровецкий (Сабля), который, по мнению Мартина, всегда приносил более интересные известия, чем газеты. Много дней он находился в разведке по району.
Летом 1940 года Мечислав Суровецкий добровольно явился в шпионский центр гитлеровской военной разведки, который находился в Сувалках. Начальник этого центра полковник Петро Дьяченко и зондерфюрер Шпитценпфайль (Фогель) сразу же приняли предложение Суровецкого, и они быстро сторговались. Суровецкий стал агентом абвера, получил псевдоним Сабля и регистрационный номер А-34. В 1940–1941 годах он выполнял много шпионско-диверсионных заданий гитлеровцев в Белостокском воеводстве. Дьяченко и Фогель высоко ценили работу Суровецкого. В мае 1941 года он был направлен в школу разведки и диверсии абвера, которая находилась в местности Гроссмюль под Кенигсбергом.
Нападение гитлеровской Германии на Советский Союз вынудило прервать «обучение». Из шпионской школы абвер перебросил Суровецкого в Витебск в целях проведения там диверсионной деятельности. После выполнения задания Суровецкий возвратился на Августовщину, где действовало польское подполье. Агент гитлеровской разведки предал своих хозяев — немцев. Он изменил политическую «ориентацию» и вступил в отряд Армии Крайовой. Тогда никому не было дела до того, чем раньше занимался Мечислав Суровецкий.
Во время памятного совещания в лесу Вротки, когда каждый партизан должен был определить свою позицию, бывший гитлеровский шпион встал на ту сторону, которая считала главным своим врагом не гитлеровцев, а коммунистов. Кличка у него осталась та же — Сабля. Командир банды Зигмунт Василевский (Мартин) назначил его своим заместителем. Подготовка и опыт, приобретенные во время службы у гитлеровцев, пригодились в его деятельности. Сабля легко добывал сведения о том, кто является членом Польской рабочей партии, кто хорошо отзывается о народной власти.
В тот вечер Суровецкий докладывал Мартину о разведке в районе.
— Я был в Чарнухе. Установил, что Винценты Заневский, бывший партизан АК, в настоящее время находится на фронте. Пишет письма Кузьминским…
— Когда приедет в отпуск? — спросил Мартин.
— Неизвестно. Об этом не пишет. Пожалуй, теперь уже после войны.
— Дальше…
— Ян Шостак, тоже бывший партизан АК, ранен и находится в госпитале. Возможно, скоро возвратится домой…
— Что с его семьей? — опять прервал Мартин.
— Проживает в доме, оставленном Граевскими.
— Богатые? — торопливо спросил атаман.
— Нищие. Семеро детей.
— Посмотрим, — проворчал Василевский.
— Я узнал, что Францишек Михневич из Кольницы выбран в какой-то там совет и является членом партии… Александр Станкевич из Осового Гронда работает в ППР и милиции. Иногда приезжает домой. Потом я установил…
* * *
Несмотря на ночь, Ян Шостак уверенно шел по этим местам. Знал здесь каждую тропинку, каждую развилку дорог. Это были его родные места. Хотя он и хромал на левую ногу и простреленные легкие покалывал холодный мартовский воздух, он чувствовал себя легко и радостно.
Из-за холмов показались крыши построек Чарнухи. Шостак помнил предостережение командира части быть внимательнее, так как бандиты убивают возвращающихся домой солдат. Он был отцом семерых детей, и они все время стояли перед ним. Постучал в окно. Скрипнула дверь. Выглянула жена.
— Яся…
— Зютка…
Разрыдались оба и долго стояли, прижавшись друг к другу, на пороге избы. Потом он по очереди брал на руки детей. В дом Яна Шостака пришла радость.
Прошло четыре дня. Наступала ночь 23 марта 1945 года. Дети уже спали. Вдруг Ян услыхал подозрительный шорох, как будто бы кто-то крался под стенами дома. Он хотел выйти, но в этот момент застучали в дверь. Ян открыл. Ворвались люди с криком: «Руки вверх!» — и прижали его дулами автоматов к стене. Шостак узнал Зигмунта Василевского, Мечислава Суровецкого и других. Жили когда-то недалеко, а потом вместе с ним были в лесу.
— Где сын Чеслав? — спросил Мартин.
— Спит, — тихо ответил Шостак.
Стянули мальчика с кровати и поставили рядом с отцом у стены. Жена и разбуженные дети подняли крик, плакали. Угрожая автоматами, бандиты приказали им молчать.
— Зигмунт, Метек, вспомните, как вместе в отряде… Я же кровь за родину проливал… — пытался их образумить Шостак.
— Молчи! — подскочил к нему Мартин и ударил кулаком в лицо.
— Господи, да что это такое? — вскрикнула жена и тут же получила удар револьвером по лицу.
— Ты пошел в коммунистическое войско, а помнишь, что тебе говорили в отряде? Предал нас и Польшу!
— Поляки, братья, пощадите хотя бы Чеслава, ему всего лишь шестнадцать лет!
Как бы в ответ на эти слова, Мартин три раза выстрелил ему в лицо из пистолета, а Сабля — в Чеслава.
— Забрать здесь все, — крикнул главарь банды.
Бандиты бросились к шкафам, тайникам. Они хватали даже детскую одежду, кухонную посуду, постельные принадлежности. Суровецкий хотел сжечь дом вместе с вдовой и детьми, — он привык к таким методам работы в гитлеровской разведке, — однако его удержали. Они опасались, что зарево пожара выдаст их.
На квартире у хозяина в Осовом Гронде они делили награбленное, самогоном отмечали успех операции, планировали следующую…
* * *
— Гражданин полковник, плютоновый [9] Винценты Заневский прибыл по вашему приказанию!
— Вольно! — Полковник приблизился к Заневскому испросил: — Довольны службой?
— Так точно, гражданин полковник!
— Партизан?
— Был партизаном.
— В Армии Крайовой?
— Так точно! На Августовщине.
— Видно, что молодец. За Варшаву и другие подвиги во время разведки ты представлен к награде Крестом Храбрых.
— Я? — Вицек покраснел.
— Да. Когда вернешься, отец и невеста обрадуются.
Вицек еще больше покраснел, а полковник продолжал:
— Кажется, ты говорил, что хочешь быть офицером?
— Да…
— Собирай-ка свои вещи, доложи в роте и поезжай в офицерское училище. Понятно?
Заневский возразил:
— Но, гражданин полковник, еще война не кончилась. Здесь друзья… Мне бы хотелось с ними дойти до Берлина…
— Понимаю. Ничего, они дойдут без тебя. Через час доложи командиру роты, что уезжаешь в Рембертув, в офицерское училище. Приказ уже отдан. Только смотри не подведи нас.
* * *
Укрытие бандитов находилось на окраине деревни Стшельцовизна. Тут собрались самые известные из них: Врона, Врубель с братьями Карпом и Явором, Будзик, Бембен и другие, сделавшие своим ремеслом грабеж и убийства.
— Какой сегодня день? — спросил главарь банды.
— 3 декабря 1946 года, пан командир, — вскочил с лавки один из бандитов.
— Тогда сегодня идем в Грушки. Они там всю войну якшались с советскими партизанами. Пора их за это наградить…
Они быстро собрались и, прежде чем настали сумерки, по лесной дороге приблизились к Микашувке. Оттуда до Грушек было уже недалеко. Ждали наступления ночи.
— У кого здесь хорошие лошади? — спросил главарь одного из бандитов, родом из этих мест.
— У Юзефа Заневского, — ответил тот. — Я провожу.
Они пошли за ним через поле к еле заметным в сумерках строениям. Главарь расставил вокруг дома посты и постучал в дверь.
— Кто там?
— Здесь живет Юзеф Заневский?
— Здесь. А кто спрашивает?
— Открывай, хозяин! Войско Польское…
Заскрипела дверь, и шестеро бандитов вошли в избу.
— Войско? — подозрительно спросил Заневский.
— Войско, войско, не видишь по мундирам?.. Лошади есть?
— Есть.
— Телега?
— Тоже есть.
— Запрягай лошадь. Поедешь с нами.
— Что вы, ведь ночь, куда?
— Не спрашивай. Давай выполняй приказ…
— Помилуйте, я все повинности… Я нездоров…
— Я сказал!.. — главарь замахнулся прикладом автомата.
— Панове, вы войско, у меня тоже сын в армии. Партизаном в Армии Крайовой был, воевал на фронте. Поэтому у меня льготы на налоги и обязательные поставки…
Главарь, пораженный этими словами, присел на скамью и со злостью спросил:
— Сын в армии?..
— В армии. Вицеком зовут. Может, вы знаете? Двадцать один год исполнился ему.
Заневский присел рядом с главарем, преисполненный доверия к человеку, проявившему такой интерес к его сыну.
— Где служит? — продолжали спрашивать Заневского.
— Он, пан офицер, был партизаном. Потом пошел добровольцем в армию. Был на фронте. Говорили, что очень хорошо себя там показал. Теперь пишет, что учится в офицерском училище и получил уже звездочку.
— Письма пишет? А есть у вас письмо от него? — спросил главарь.
— Есть, сейчас покажу.
Заневский протянул руку за икону, где был заложен конверт с последним письмом Вицека, и подал его бандиту. Тот начал его читать.

«Любимый отец и родные!

Уже восемь месяцев я нахожусь в офицерском училище. Мне здесь хорошо. Много приходится учиться. Полковник, мой бывший командир, представил меня к награде за то, что, когда мы брали Варшаву, я много убил немцев и в разведку за «языком» ходил. Дали мне Крест Храбрых. Можете мною гордиться. Когда дадут отпуск, приеду в офицерской форме.

Всех вас приветствую, желаю здоровья.

Ваш сын Вицек».


Главарь положил письмо на стол и минуту молча смотрел на старого Заневского.
— Видно, боевой у вас сынок? — спросил он наконец.
— Да, пан офицер, он всегда был таким и в партизанском отряде тоже.
— Вы гордитесь им?
— А что ж! Конечно! А вами разве отец не гордится?
— А что вы думаете о тех, кто нынче по лесам ходит?
— О бандитах, что ли?
— Ну, пусть так.
— Пан офицер, это же разбойники! Настоящие бандиты! — с уверенностью заявил Заневский.
Он хотел сказать что-то еще, но «господин офицер» молниеносно вскочил со скамьи и ударил его кулаком в лицо.
— Ах ты сукин сын! Да это мы и есть настоящее польское войско!..
— Панове… — Старик как-то сразу сгорбился, лицо его стало серым.
— Отобрать все! — приказал командир своей шайке.
Лошадь запрягли быстро. Из избы выносили одежду, постельное белье, продовольствие. Домочадцы под дулами автоматов стояли у печи. Грабители быстро справились со своим делом и доложили главарю, что нагруженная телега уже ждет…
— Едем назад. Двое за мной! — раздался его приказ.
Когда загрохотала телега по дороге, убийцы подошли к стоящему на коленях у стены Заневскому.
— Иди в другую комнату, — толкнул его дулом автомата один из бандитов.
— Не пойду.
Они силой потащили его в другую комнату. Там находился главарь.
— Вот тебе за то, что сынок офицер в коммунистическом войске. — Выстрелы заглушили слова бандита.
Когда сын Люциан присел около отца, тот был уже мертв…
* * *
Предводитель банды сидел за столом и молчал. В такие моменты остальные члены бандитской шайки тоже молчали.
— Когда похороны Заневского? — спросил он наконец.
— 5 декабря на кладбище в Микашувке. Там их приход, — ответили ему.
— А он, его сыночек, офицер, приедет на похороны?
— Наверняка приедет, — ответил Шишка, всегда лучше всех других осведомленный.
— Он не должен уйти, понятно?
— Так точно, пан командир! — ответили бандиты хором.
— Будзик, организуй засаду на дороге в Липск. Шишка и еще три человека укроются у дороги в Микашувки. Остальные пойдут со мной на кладбище.
— А если попадется, пан командир?.. — спросил Врона.
— Документы и оружие мне. Ясно?
— Слушаюсь, пан командир, все ясно!
— После выполнения задания сбор в Окулеке у Малиновских.
Прошло три дня, и бандитские патрули поочередно докладывали: засады не принесли результатов; Винценты Заневский не приехал на похороны отца.
* * *
Дежурный офицер уездного отделения гражданской милиции в Августове каждые несколько дней обзванивал районные отделения милиции, интересовался положением дел. Был январь 1947 года. Приближались выборы в первый Сейм народной Польши. Бандитский террор в районе стал невыносимым. Ежедневные нападения, убийства, грабежи. На столе офицера-инспектора лежал журнал записей дежурств отделения, на котором кто-то написал: «Донесения».
Дежурный офицер знал краткое, сухое, официальное содержание заносимых туда записей. Просматривая их, он понимал, что за этими лаконичными записями стоят несчастья, кровь, слезы.
Вот и сейчас он открыл журнал и начал читать:

«14 октября 1944 года на станцию Каменна-Стара прибыл эшелон зерна из СССР, которое было предназначено крестьянам для сева. Банда напала на станцию, убила представителя по делам посевной кампании, а зерно похитила…»

«И ноября 1945 года банда напала на отделение гражданской милиции в Барглуве. Личный состав отделения в сражении отразил нападение…»

«17 ноября 1945 года банда напала на отделение гражданской милиции в Рачках. Нападение отражено…»

«21 апреля 1945 года банда Зигмунта Василевского в Осовом Гронде ворвалась в квартиру Александра Станкевича, члена ППР и служащего гражданской милиции. Станкевич и его несовершеннолетний сын Кароль были убиты…»

«И июня 1945 года банда Зигмунта Василевского напала на Францишека Михневича в Кольнице, члена ППР и депутата народного совета. Михневич, его жена Тамара и девятимесячный ребенок убиты…»

Дежурный офицер перелистал несколько страниц и продолжал читать:

«8 января 1946 года банда убила лесничего из Грушек Станислава Гузовского, старшего лесничего Тадеуша Погожельского. Убийство совершено по той причине, что оба вышеупомянутые во время войны помогали советским партизанским отрядам, а после войны хорошо относились к народной власти…»

«28 мая 1946 года банда напала на семью Мальчевского, проживавшую в Плаской. Убиты Теофила Мальчевская и ее пятнадцатилетний сын…»

«3 июня 1946 года жители деревни Горчица Юзеф Садовский и Петр Милевский, а также сын последнего, все члены ППР, были захвачены бандой в Новинке и повешены на колючей проволоке…»

«6 июня 1946 года банда Станислава Седлецкого заминировала шоссе около Сухой речки и устроила там засаду на проезжавший отряд Войска Польского. На мины наскочил автомобиль саперов, разминировавших тот район; 19 человек погибло…»


Зазвонил телефон. Офицер прервал чтение. Звонили из отделения гражданской милиции в Штабине — сообщили, что два часа назад на шоссе в лесу между Кольницей и Цисовым банда ограбила автомобиль, который вез товары для магазинов. В отделении милиции объявили тревогу…
* * *
Февраль 1947 года был морозным. Все дороги засыпал снег. Напротив деревни Кольница на шоссе остановился военный грузовик, и из-под брезента соскочил на снег молодой, стройный офицер в звании поручника.
— Благодарю, гражданин капитан, за то, что подвезли.
— Мелочи, — ответил офицер, наклонившись из кабины. — По ком носите траур, поручник? — показал он на рукав шинели.
— По отцу. В декабре прошлого года банда убила его в Грушках.
— Сочувствую. Будьте внимательны, поручник. Здесь очень опасно, — ответил капитан. Он пожал ладонь молодому офицеру, и грузовик поехал в сторону Августова.
Поручник Винценты Заневский пошел по проселочной дороге, засыпанной снегом, в сторону деревни Чарнуха. Он почти бежал, ведь это был его первый отпуск после войны, и он спешил к родным. На похороны отца не поспел, сообщение пришло с опозданием. Перед избой дяди Петра Кузьминского, где жили бабушка и дедушка, поправил ремень, шапку, бросил взгляд на погоны, украшенные звездочками, и постучал в дверь.
Вошел в избу. Радости не было конца. Родные с восхищением осматривали мундир, Крест Храбрых, наградные планки, звездочки…
— Вицек, внучек приехал, офицер… — шептала бабка. Она не могла им налюбоваться — так он за эти годы возмужал, вырос. В ее глазах он оставался прежним пареньком — было ему всего лишь двадцать два года.
Весть о приезде Вицека в отпуск быстро разлетелась по деревне. В дом явилось множество родных, друзей, товарищей детских лет и бойких девчат. Вицек был горд тем, что может им рассказать о партизанских сражениях, о том, как он брал Варшаву, как, идя в разведку, брал «языка», как его потом наградили и послали в офицерское училище.
* * *
Когда Зигмунта Василевского, главаря известной банды на Августовщине, убили во время облавы, организованной регулярными частями, уцелевших бандитов принял под свое командование Станислав Седлецкий (Верный), который из довольно многочисленной банды теперь создал несколько террористических бандитских групп. Одной из них он поручил командовать Изыдору Маргевичу (Бажант).
15 февраля 1947 года шайка Маргевича временно расположилась на тайной квартире в поселке Подвысовизна. Наступил вечер. Главарь готовил план очередного налета. Он еще не принял окончательного решения, так как ждал от помощников сообщений о том, нет ли в районе оперативных групп Войска Польского и не устроены ли где засады.
Был уже поздний вечер, когда в избу ворвался один из бандитов и несколько минут шептался с Маргевичем, который, не выслушав до конца, вскочил со скамьи.
— Заневский приехал в отпуск! — вскричал он на всю избу. — Он в Чарнухе у Кузьминских. Недавно там появился. Идем! — одним духом выпалил Бажант и пулей вылетел из избы, а за ним остальные.
По пути Маргевич поспешно объяснял, как надо окружить деревню, проверить каждый дом на случай, если Заневский спрячется…
Его знали почти все. Вначале как мужественного связного, а потом как партизана Армии Крайовой, с которым не раз сиживали у партизанского костра. Разделило их то памятное собрание партизан в лесу Вротки. Заневский, жаждущий борьбы, ненавидящий фашистов, горячо любящий родину, в июле 1944 года встал по другую сторону баррикад. Они же оставались в лесу и, по существу, стали убийцами и мародерами, хотя считали, что борются за новую Польшу.
Теперь они спешили в Чарнуху, чтобы из их рук не вырвался тот, кто осмелился встать по другую сторону баррикад…
Хотя был уже поздний вечер, в избе Кузьминских в Чарнухе не стихал говор и никто не спешил домой.
— Ну, теперь пойду проведаю соседей, — сказал Заневский. — Вы подождите, я сейчас вернусь и еще что-нибудь расскажу.
Шум в избе стоял такой, что даже не было слышно, как застучали в сенях шаги, распахнулась дверь и два вооруженных человека ворвались в кухню. В избе стихло.
— Что это за собрание? — спросил один из прибывших, внимательно осматривая взглядом избу.
— Внучек к нам приехал, — сказал дед Юзеф. Зрение у него стало слабое, и он сразу не опознал вошедших.
— Где он?
— Куда-то вышел, — шепнул кто-то из собравшихся.
Бандиты выскочили из избы Кузьминских, в которой наступила тревожная тишина.
Маргевич поджидал своих на дороге. Бандиты доложили, что Вицек куда-то вышел. Подбежали другие наблюдатели с донесением, что Заневский сейчас в избе Бронислава Василевского и, кажется, у него есть с собой оружие.
Бажант отдал приказ окружить дом Василевских. Ждали недолго. Вскоре Заневский вышел, но, заметив человека на дороге, хотел свернуть за избу. Его окружили со всех сторон, как шакалы, набросились на добычу.
— Раздевайся! — прошипел Изыдор Маргевич.
— Изыдор, Витольд, Мариан, разве вы забыли…
Сорвали с него шинель, мундир, сапоги, прочитали «приговор». Раздались выстрелы…
* * *
Когда над лазурью озер, над пущей, над этим прекрасным уголком польской земли спускаются летние сумерки, величавые, возвышающиеся до небес сосны, ловя последние лучи заходящего солнца, как бы беседуют между собой на языке векового бора. Если прислушаться к этой беседе, то кажется, что слышишь рассказ не только об этой прекрасной земле, но и о тех, кто и грозные годы с оружием в руках шел в бой и бил врага.



Приговор будет объявлен завтра…


Зал воеводского суда в Белостоке выглядел мрачным и темным. За окнами стояла поздняя осень, низко плыли тучи и временами моросил дождь. На судейском столе лежал толстый том документов. На столике напротив — пистолет типа ФН калибра 7,65 мм, а рядом с ним четыре выстреленные гильзы. Скамьи для публики были все заняты, и даже коридор заполнили люди. Шепот собравшейся публики становился громче, люди нетерпеливо посматривали на часы и двери. Ждали обвиняемого и суд.
— Идет… — И все взоры обратились на входную дверь.
Его ввели два милиционера. Оторопевший от такого количества людей, он на секунду-две остановился на пороге, скользнув взглядом по любопытным лицам, по глазам, впившимся в него, потом медленно прошел к скамье подсудимых и, овладев собой, сел.
Ему было около двадцати пяти лет. Он был хрупкого телосложения, с продолговатым смуглым лицом, большими, спокойными глазами, высоким лбом, на который спадала слегка вьющаяся шевелюра. Одет был в поношенный костюм и спортивную рубашку. Сидя на скамье подсудимых, он беспомощно положил руки на колени и смотрел в окно.
Публика, заполнившая зал, загудела:
— Какой молодой… красивый…
Казалось, он не слышал этого. Взгляд его задержался на пистолете, выстреленных гильзах, и вдруг болезненная судорога пробежала по его лицу. Потом он опять уставился в окно.
Адвокат и прокурор вошли в зал. Поправив мантию, прокурор внимательно присмотрелся к молодому человеку, которого сегодня именем закона должен быть обвинить в совершении убийства. Адвокат подал руку обвиняемому, и они о чем-то с минуту говорили. Зал притих.
— Прошу встать, суд идет!
Собравшиеся встали с мест. Председатель судейской коллегии открыл папку с документами и взглянул на подсудимого.
— Рассматривается дело Рышарда Завалы, обвиняемого по статье 25, пункт 1, в убийстве Валериана Гурского…
Акт обвинения был коротким. Завала стоял, вытянувшись, заложив руки за спину, и слушал.
— Понятен ли обвиняемому акт обвинения? — обратился к нему председатель судейской коллегии.
— Да, понятен.
— Обвиняемый, вы признаете себя виновным?
— Да… — ответил он тихо.
— Подтверждаете ли вы показания, данные на следствии, что гражданина Валериана Гурского убили предумышленно?
— Да… подтверждаю, — ответил обвиняемый после недолгого размышления.
— Расскажите суду все сначала, как это произошло…
— Уважаемый суд, это все… началось так… Нет… возможно, не так… — Обвиняемый прикусил губу, сморщил лоб и уставился в пол…
— Суд слушает вас, обвиняемый, — поторопил судья.
— Это было…
* * *
Отца он сначала знал только по письмам. Когда почтальон приносил раз в месяц серый конверт, мать сажала его на колени и читала, вытирая слезы.

«Тюрьма строгого режима Вронки.

Любимые!

Я здоров. Здесь у меня много товарищей, они такие же, как я…»


Отец в письмах всегда спрашивал о нем и сестре Ядвиге.
Проходили годы. Отец возвратился в Ольшины, когда Рышард был уже подростком. Приближалась война.
Как он любил своего неизвестного отца! Это была какая-то удивительная любовь, разбуженная письмами из тюрьмы и рассказами матери. Его влекло то, что делал отец. Интересовали тихие разговоры отца с незнакомыми людьми, его ночные исчезновения. Он хотел стать таким, как отец.
Потом началась война. Из деревни на войну взяли семерых, в том числе и отца.
Появился он после падения Варшавы, в начале октября 1939 года, похудевший, неразговорчивый. А если и говорил, то только о борьбе, о конспирации. С пистолетом, который принес с войны, не расставался.
Началась жизнь в подполье. К отцу опять приходили товарищи и говорили о борьбе. В их доме было создано ядро подпольной коммунистической организации. Рышарду тогда было восемнадцать лет. Он гордился тем, что незнакомые люди, приходившие по ночам в их дом, говорили ему: «Молодой товарищ Рышард». Помнил, как писали листовки на пишущей машинке, выискивали в лесу брошенное оружие и относили его в потайное место.
Когда неподалеку был пущен под откос первый поезд, направлявшийся на Восточный фронт, отец ушел в лес. Однажды ночью вернулся домой. На нем был мундир и оружие. Он стал партизаном. Рышард был связным. Иногда, когда отряд отца действовал вблизи Ольшин, Рышард бывал среди партизан. Знал многих. Некоторые из них были товарищами отца до войны по работе в партии. Знал и других. Мишка был русским, Федор — белорусом.
С матерью и сестрой они остро переживали каждую диверсионную операцию партизан, каждый налет гитлеровского карательного отряда, облавы, аресты в деревнях, расправы. По ночам вслушивались в рокот самолетов, которые иногда пролетали над лесом, сбрасывая снаряжение, газеты, разведчиков и диверсантов. Опасались за отца, который ежедневно сталкивался со смертью. Пока она обходила его, но жертв было много. Только один раз отец лежал, раненный, несколько недель в землянке, и Рышард за ним ухаживал.
Потом через Белостокское воеводство прошел фронт и остановился на границе Восточной Пруссии. Война в этой местности была закончена. Отец возвратился из леса.
Тот октябрьский вечер 1946 года навсегда врезался в память. Это было перед первыми выборами в Сейм. Отец, член Польской рабочей партии, дома бывал редко. Рышард учился в гимназии в Белостоке, а родных посещал иногда по воскресеньям.
Помнит, что в тот вечер дома долго ждали отца и поздно сели ужинать. Отец сидел понурый и молчал. Его ни о чем не спрашивали.
— На этой неделе бандиты убили четырнадцать наших товарищей, — сказал как бы сам себе. — Понимаешь, Рышард, четырнадцать человек… Валериан Гурский (Выдра) зверствует во всем районе… Помнишь его? — спросил он сына.
Рышард пододвинулся ближе к отцу и ответил:
— Немного.
— Запомни — это фашист! До войны он с судебными исполнителями и полицией ездил на реквизицию. Наблюдал и за нашей деятельностью. В 1939 году, несмотря на вызов, не явился на мобилизационный пункт. Остался. Когда пришли немцы, гнал самогон, торговал, пил вместе с жандармерией. Отряд Народовых сил збройных организовал уже в конце войны. Шайка его головорезов грабила жителей, сообщала о нас немцам. Мы охотились за Гурским, но приближался фронт. Он остался в лесу, почувствовав, что пришло его время. Тех двух советских офицеров под Ольшинами — это он… Ковальский, Зых, Яворский, Ольшевский, Яновский… наши старые, преданные… это он… Запомни, Рышард, это — убийца! До выборов ты остаешься в Белостоке. Мать с Ядвигой тоже на некоторое время туда поедут. Я сам пока здесь справлюсь…
* * *
Рышард лежал с открытыми глазами на кровати и, хотя ночь была тихая, не мог заснуть. Думал о том, что говорил отец, и испытывал какое-то странное беспокойство. Было уже около полуночи, когда со стороны пруда услышал тихие шаги и шум разговора. Он прижался к оконному стеклу. Заметил тени. Понял… Бросился в избу, где спал отец, но оттуда раздался звон стекла, и через секунду взрыв гранаты потряс дом. Очередь выстрелов по окнам и дверям, крики ломившихся в дом.
Рышард распахнул окно и выпрыгнул в сад. Крик «Стой!», выстрелы, топот ног. Он вскочил с земли и побежал к лесу. Две ракеты осветили темноту, но ему удалось добежать до леса и уйти от преследователей…
Утром он приехал в свою деревню на машине вместе с оперативной группой. Соседи в молчании стояли во дворе их дома. Командир оперативной группы не хотел впускать его в дом, но Рышард вырвался у него из рук.
Отец лежал ничком на полу. Рядом — мертвая мать. Сестру убили в кровати. На столе лежал листок бумаги. Большими неуклюжими буквами кто-то написал;

«Приговор.

От имени подпольной Польши суд приговорил семью коммуниста-пепеэровца к смертной казни.

Выдра».


Рышард вытирал слезы и с трудом сдерживал рыдания. Потом будто вспомнил о чем-то. Сунул руку в ящик стола, нащупал тайник, достал пистолет и спрятал под рубаху…
* * *
В управление органов безопасности в Белостоке из подполья приходили группами. Рышард видел этих людей. Ждал, когда придет Выдра. Хотел его лично опознать… Даже пропустил несколько уроков в гимназии.
Валериан Гурский (Выдра) пришел с группой за три дня до истечения срока амнистии. Рышард присмотрелся к нему. Это был низкорослый, крепкий человек со светлыми, рыжеватыми волосами.
Позже наблюдал, как бандит несколько дней пил в Белостоке, как за ним по пятам ходили местные обыватели, так как он в их глазах был героем. Подходящий случай все никак не представлялся…
Рышард замкнулся в себе, избегал преподавателей, товарищей. Чувствовал себя одиноким. Читал и задумывался. Слова отца: «Помни… Рышард, Гурский — это убийца, фашист…» Вечерами часто осматривал спрятанный пистолет. Решение созревало…
* * *
— Суд после перерыва продолжает заседание… Слово имеет обвиняемый, — объявил председатель суда.
— …Тогда в Белостоке не успел убить Выдру, так как внезапно он куда-то выехал. Я окончил гимназию.
Сдал экзамены в Варшавский университет на филологический факультет. Но обиду свою забыть не мог.
— Обвиняемый, оружие вы носили с собой? — спросил прокурор.
— Да.
— Без разрешения? — спросил один из заседателей.
— Без разрешения… Знал, что нельзя. Но это оружие я не считал запрещенным. Оно было у отца еще в 1939 году. Без оружия я не мог выполнить клятвы…
Он провел языком по высохшим губам, взглянул на пистолет, лежавший на столе, глубоко вздохнул и продолжал:
— Я ни на минуту не забывал о том, что дал клятву отомстить за родителей. Долгие годы старался отыскать Выдру. Наконец узнал, что Гурский имеет во Вроцлаве частный магазин. Я поехал туда. Пистолет лежал в кармане. Подошел к магазину. Через витрину магазина увидел какую-то женщину. Ночь просидел на вокзале. На другой день опять был у этой витрины, и опять Выдры не было. Вошел в магазин под предлогом что-то купить и спросил о нем. Женщина сказала, что он поехал на побережье за товаром. Поездка его длилась неделю или две. Так долго ждать я не мог. Возвратился в Варшаву…
Суд, прокурор, адвокат, публика в зале, даже обычно дремавший швейцар у дверей — все внимательно слушали Рышарда. Это ведь был не обычный обвиняемый, не тот преступник, каких много прошло через этот зал.
— …Денег у меня не было, чтобы во второй раз ехать во Вроцлав. Случай свел нас…
В родные места на Белостокщину я ездил редко. Только для того, чтобы побывать на могиле своих родных. В тот год поехал я туда опять. Мне повезло… Перед баром заметил легковой автомобиль «симка» с вроцлавским номером. «Неужели он?» — подумал я. Заглянул в бар. Там действительно сидел Валериан Гурский…
Пистолет лежал у меня в папке. Я вошел в ворота, зарядил пистолет и положил его в карман. Остановился около газетного киоска. «Симка» стояла с левой стороны. Напротив меня была дверь бара. Прозевать его я не мог… Подумал тогда, сколько раз стрелять? За отца, за мать, за сестру и еще за себя. Четыре раза… Стемнело, когда он вышел из бара вместе с женщиной. Я подошел. «Вы Гурский?» — спросил его. Он как-то странно посмотрел, а может, мне так показалось, поскольку он был пьяным. Буркнул, что он не Гурский, а пан Гурский. Спросил, что мне от него нужно… Тогда я выстрелил в него — два раза в голову и два раза в грудь. Он тяжело свалился у моих ног.
Прохожие разбежались. Женщина, кажется, кричала. Я спрятал пистолет и пошел в отделение милиции. Вот и все…
* * *
На другой день заседание суда было возобновлено. Рышард Завала не прислушивался к показаниям свидетелей, которых вызвали прокурор и защитник. Эти показания не интересовали его. Страдание причиняла ему только речь прокурора. Хотя он не мог его упрекнуть в нелогичности или юридических погрешностях, ему казалось, что прокурор неправильно его понял и излишне распространяется о его особе. Приговор в принципе ему был безразличен. Убеждал себя, что выполнил только клятву.
Адвоката он слушал внимательно, так как тот был хорошим оратором. Но и на него злился за то, что так подробно анализировал его душевное состояние. Не хотел, чтобы перед чужими людьми в этом зале обнажали его мысли, сердце, душу. Он совершил убийство и теперь ожидал приговора и хотел, чтобы это произошло как можно скорее…
Наступил ранний осенний вечер, и в зале суда зажгли свет. Судья с минуту шепотом о чем-то переговорил с заседателями, потом встал и произнес:
— Ввиду позднего времени объявляю перерыв заседания по процессу Рышарда Завалы. Приговор будет объявлен завтра…



Смысл жизни


Осень была мрачной, дождливой и холодной. Тучи висели низко, часто моросил дождь. Я ходил подавленный по опустевшим улочкам провинциального городка. На жестяных, заржавленных вывесках с трудом читал названия улиц.
Нет, не та. Спрашиваю, блуждаю. Наконец мне показалось, что нашел. Старый дом, отступивший от улицы и окруженный умирающими деревьями. В сенях поблекший список жильцов. Внимательно читаю его, и сердце начинает биться сильнее. Несколько лет поисков, и наконец-то вижу эту фамилию. А может, опять ошибся?.. Может, это не она?.. В моих поисках слишком много было разочарований, ошибок, случайных совпадений.
Поднимаюсь на третий этаж. Дверь, покосившаяся от старости, на ней выцветшая желтая краска и табличка: «Квартира № 7». Стучу. Тишина… Стучу еще раз, более настойчиво. Кажется, слышу шорох шагов. В двери появляется женщина. Изумление на лице. Долго всматривается в меня и наконец спрашивает»
— Вы ко мне?
— Да. К вам, пани Галина.
Угасший взгляд вдруг как бы ожил, но лицо, изборожденное морщинами, свела судорога. Вижу, как дрожит рука, сжимающая дверную ручку. Знаю, что в этот момент женщина борется с собой: захлопнуть дверь передо мной или же впустить меня. Минуту продолжается молчание. Наконец шепотом говорит:
— Пожалуйста, войдите…
Я прошел кухню. Комнатка небольшая, скромно обставленная. Сидим за столом напротив друг друга. Минуту смотрю внимательно, может, даже слишком, на ту, которая когда-то в городе считалась самой красивой девушкой. Фотография, которая была со мной, подтверждала это. Теперь передо мной пожелтевшее лицо с густой сетью морщинок вокруг потухших глаз. Волосы — когда-то длинные, пушистые, белокурые — теперь с проседью. Чувствую себя смущенным. В течение многих лет старался узнать ее прошлое и теперь нарушаю ее одиночество. Так хочется узнать от нее побольше о тех жестоких годах.
Сижу перед этой женщиной как школьник и не знаю, с чего начать разговор. Она тоже молчит, разглядывая свои продолговатые ладони, на которые тяжелая работа и время наложили отпечаток.
— Слушаю. Вы ведь хотите со мной поговорить, — прерывает она наконец молчание.
— Давно вы здесь живете?
Она внимательно в меня всматривается, что-то мысленно обдумывая.
— Вы хотели не о том спросить. Я знаю, кто вы. Три раза я меняла местожительство. Не хотела я этой встречи. Но от прошлого трудно уйти… Всю жизнь ухожу от него. Однако…
— Понимаю вас. И все же наша встреча состоялась… Только вы можете объяснить те события… Или вы развеете ложные мифы и легенды, или подтвердите… Это очень важно…
— Вы напишете об этом?
— Возможно…
— Вы назовете фамилии, факты, местность?
— Нет! Я изменю место действия и имена. Оставлю только факты. Вы согласны?..
Опять между нами вырастает стена молчания и недоверия. Она смотрит на меня, потом опускает взгляд, потирает ладони, борется с собой. Однако я убежден, что услышу эту историю.
— Хорошо… Расскажу, хотя никогда никому не говорила. Пусть люди моего поколения вспомнят Галину на Белостокщине. Но прошу не рассматривать это как исповедь, не хочу оправданий. А может… может… оправдание вернуло бы меня к жизни?.. — добавляет тихо, замолкает, сжимает ладони. — Оставлю вас на минутку. Сварю кофе…
Остаюсь в комнате один. Взглядом блуждаю по убогому жилищу. На шкафчике около тахты вижу фотографию. Внимательно присматриваюсь. Да, узнаю… Это он, Людвик. Его улыбка, взгляд.
Пани Галина приносит кофе, садится, начинает говорить. Вначале робко, взвешивая слова.
— Моя настоящая фамилия вам известна. И молодость также. Говорили мне всегда, что я привлекательная, красивая… Это разжигало мое воображение. На выпускном балу меня избрали королевой. Да, я была красивая… наверное…
Она легким движением поправила волосы, задумалась.
— Я собиралась продолжать учебу, но… это не имеет значения. Было много друзей, жених. Людвик, — она шепотом называет его имя. — Мы очень любили друг друга. Это была моя первая, самая большая и… последняя любовь. Если бы не это, то, пожалуй, никогда бы я не сделала того, что потом…
Клятву в подпольной организации мы дали вместе летом 1941 года. Вместе выполняли задания и всегда давали обещание, что если что-либо произойдет с одним из нас, то второй доведет дело до конца.
Потом произошли эти два случая. Многих арестовали. Ежедневно гестапо нападало на след новой тройки конспираторов. Кто-то предавал, кто-то раскрывал нашу организацию. Домыслы были различные, но имя предателя пока не было известно. Людвик получил приказ идти в лес, в отряд. О нем и обо мне гестапо не знало. Помню ту ночь, когда он уходил в лес. Просила я его забрать меня с собой. Он посоветовал мне пока остаться и ждать приказа. Если вы в жизни действительно кого-нибудь любили так, как я любила Людвика, то можете понять, что означало для меня это расставание.
Несколько дней я ходила как потерянная. Ждала от него вестей. Я полагала, что уже в эту ночь получу желаемое известие и пойду в лес. Да, пришел приказ, но не такой, какого я ожидала…
Я должна была остаться в городе, сблизиться с немцами, познакомиться с ними и даже… завести роман…
— Людвик знал об этом приказе?
— Вы сомневаетесь? Наверняка! Он был одним из его авторов. Установить с немцами приятельские отношения не представляло трудностей. Помогла моя внешность и приятельница из фольксдойче, с которой я вновь стала дружить. Она впервые привела меня в «Дойчес хаус». Оркестр, буфет, пьяные лица офицеров, их песни… Я должна была улыбаться, танцевать, выслушивать омерзительные предложения.
Я установила несколько интересных знакомств. Никто не знал, что я полька. Немецким языком я владела довольно хорошо…
Сразу же сообщила в лес о своих действиях. Первые мои шаги были одобрены, и велено было ждать следующих приказов. Через две недели связной из леса принес мне фальшивую метрику и приказ подписать фолькслист… Этим я должна была отвести от себя любые подозрения.
Несколько дней я боролась с собой. Убежать или выполнить этот проклятый приказ?.. Чувство долга взяло верх. Кун, офицер вермахта, с которым я познакомилась в «Дойчес хаус» и который без памяти влюбился в меня, помог быстро оформить смену национальности. Таким образом, я стала… немкой.
Тогда уже без опасений я могла бывать в «Дойчес хаус», в офицерском казино. У гестапо и эсэсовцев были другие казино. Пока я туда не имела доступа, а это мне очень было нужно. Наконец я познакомилась с Хайнертом — обер-лейтенантом войск СС. Он работал в гестапо: руководил секцией арестов и следствий. Я знала, что нравлюсь ему, знала также о том, что это жестокий и изощренный убийца. Я стала с ним заигрывать. Хайнерт попался на удочку…
Игра, которую я начинала с Хайнертом, была опасной, тем более для молодой и неопытной разведчицы. За установление этого знакомства, от которого партизаны многого ожидали, я получила благодарность. Вначале я старалась не встречаться с Хайнертом наедине. Виделась с ним только в казино. Я прикинулась веселой девушкой, щебетуньей, думающей только о танцах, развлечениях, беззаботной, которая ни в чем не разбирается, а тем более в войне. Если я заводила разговор на тему, которая интересовала меня, а вернее, партизан, то делала это осторожно и шутливо. Хайнерт любил хвастаться…
Однажды я встретила его на улице. Случай. Что было делать? Он шел рядом со мной, развлекал разговорами, а я вынуждена была улыбаться и играть свою роль. Я видела презрительные взгляды прохожих. Читала в них ненависть. Это была плата за мое предательство. После этого все приятельницы отвернулись от меня. Никто из старых знакомых не заходил в мой дом. Постепенно я перестала существовать для жителей моего города. То есть не так… Везде говорили обо мне. Я это знала. Несколько раз получала анонимки. В них были предупреждения, ругательства — самые бранные, самые изощренные. Проклятия неслись мне вслед. Даже дети… Что я тогда должна была испытывать, можете себе представить. — Она прерывает признания, ее душит кашель. — Тайник для поддержания связи с лесом находился у старого кузнеца около кладбища. Я передавала полученную информацию и получала приказы из отряда. Связной был надежный. Помню такой случай. Однажды вечером я пошла с подругой в «Дойчес хаус». Ко мне подсели два знакомых офицера вермахта. Мы пили кофе, сплетничали. Вошел Хайнерт в сопровождении гестаповца. Взглядом прогнал от нас офицеров, заказал водку. Хайнерт все время посматривал на часы. Я видела, что он чем-то возбужден. Это было после очередных массовых арестов членов движения Сопротивления. Партизаны нуждались в сведениях о том, кто какие показания дает на допросах, кто попался, а главное, когда будут вывозить арестованных. Я провоцировала Хайнерта больше пить. Потом мы танцевали, и он сожалел, что вынужден немедленно уйти. Я спросила, почему он спешит и не хочет развлекаться. Хайнерт осмотрелся и шепнул мне на ухо, что у него есть приказ сразу же возвратиться в гестапо. К утру он должен подготовить эшелон «бандитов» в Кенигсберг и доставить их на место.
Через час Хайнерт попрощался и быстро покинул казино. Я тоже вышла из «Дойчес хаус».
Дома написала донесение. Умоляла только об одном — Хайнерт не должен остаться в живых. Через дворы и огороды добралась до кладбища. Связной сразу же пошел в лес…
— Так это вы тогда?.. — прервал я ее признания.
— Да, я… Вы знаете итог операции. Партизаны отбили узников. Хайнерт, тяжело раненный, умер по пути в госпиталь. Весть об этом молниеносно разнеслась по городу. «Где твой любовник?.. — издевались надо мной на улице. — Погибнешь так же, как и он, подожди только!» — бросали мне угрозы. От партизан я получила благодарность…
Некоторое время я работала в управлении снабжения вермахта. Вы знаете, что в 1943 году в моем городе сгорели военные склады?..
Я кивнул головой.
— Я там работала и искала случая, чтобы выполнить приказ движения Сопротивления. Наконец обдумала план. К месту работы я скрыто пронесла бензин, свечу, тарелку, тряпки. Иногда мне надо было работать до вечера, а иногда и вечерами. Представился идеальный случай. Однажды вечером я пробралась на чердак, к которому у меня был подобран ключ, налила бензин в тарелку, поставила на ней зажженную свечу, полоски тряпок растянула на досках…
Пожар начался на следующий день утром. Строения складов пылали как факелы. Гестапо и абвер начали расследование. Я была вне подозрений. Меня даже не допрашивали…
Так я вела двойную жизнь. Иногда ночью в своей комнате рыдала часами. Во время бессонницы читала, много курила. Пила крепкий кофе. Похудела и стала очень нервной… А днем опять была немкой. Ходила в немецкие магазины, кафе, читала немецкие газеты, дружила только с немцами…
Во мне рос бунт против того, чем я занималась. Я не боялась опасности, даже смерти. Нет, это меня не пугало.
Каждая редкая встреча с Людвиком, которого в лесу называли Завишей, была счастьем, а вместе с тем и трагедией. Людвик уверял, что все это нужно для нашей Родины и если я еще продержусь месяц-два, то меня возьмут в отряд.
Я отдавала себе отчет в том, какую ценность представляют для партизан мои сведения, бланки документов с печатями, которые я доставала. Я полагала, что когда-нибудь, после войны, люди поймут смысл моей двойной игры. Нет, о наградах, почестях, орденах я не думала. И пожалуй, немногие из борцов думали тогда об этом. Я выполняла свой долг перед Родиной так, как это делали тысячи…
Первую «награду» я получила в ноябре 1943 года.
Ранний ноябрьский вечер. Я задержалась на работе и возвращалась домой позже обычного. Случайно встретила знакомого немецкого офицера. Он предложил проводить меня до дому. Мы шли, разговаривали. Он приглашал меня на прощальный вечер в казино, так как его полк отправлялся на фронт. Мы свернули на улицу, ведущую к моему дому. Из развалин каменного здания, разрушенного бомбой, навстречу вышли двое мужчин. Дальше я запомнила только вспышки от выстрелов, тупые удары в правый бок, пронизывающую боль, темноту… В сознание пришла только в госпитале…
Она подняла рукав блузки и показала длинный, рваный шрам на предплечье.
— Кроме того, прострел правого легкого. Сопровождавший меня офицер был убит на месте. Покушавшиеся, впрочем, интересовались мной, а не им…
В больнице в Белостоке я пролежала два месяца. Никто меня не посещал. Чувствовала себя одинокой, брошенной, никому не нужной, окруженной чужими людьми — немцами. Они мне сочувствовали, и это было самым прискорбным. Кажется, во время операции, в горячке я звала Людвика, молила о спасении…
Раны заживали, но терзания мои не кончались. Гестапо вело расследование. Десятки раз спрашивали меня, кого я подозреваю. Они хотели отомстить и искали виновных.
После госпиталя я осталась в Белостоке. Таков был приказ германских властей и такое же распоряжение поступило из леса. Я должна была продолжать свою игру. Мне предоставили работу в одном из гитлеровских бюро. Связь с Людвиком временно была прекращена. Он узнал о покушении на меня. Наверняка это было делом рук каких-то непрофессионалов, иначе я не осталась бы в живых…
Связь с отрядом я поддерживала через тайник в условленном месте. От меня требовали разведывательных данных об агентах гестапо, о Кохе, на которого замышлялось покушение. Просили достать как можно больше различных бланков документов. Постепенно я сживалась с новым городом, завязала новые знакомства.
Я установила, что на Варшавской улице находится отдел «Н», то есть местопребывание разведотдела Белостокского округа гестапо. На этом доме я сосредоточила свое внимание. Старалась прежде всего установить знакомства с сотрудниками этого отдела. Однажды, как бы случайно, я встретила на улице обер-лейтенанта СС, переводчика и сотрудника отдела «Н» Альберта Егера, с которым познакомилась когда-то еще в своем родном городе благодаря Хайнерту. Он был в обществе Гольдамера, также обер-лейтенанта СС, работавшего в том же отделе.
Егер обрадовался встрече. Мы пошли в гостиницу Ритца выпить кофе и коньяку. Я знала, что нравлюсь обоим гестаповцам и отдавала себе отчет в том, что благодаря этому знакомству налажу связь с отделом «Н» гестапо, так называемой «фирмой Стахов», и смогу получать ценную информацию. Понимала, что из этого лабиринта можно и не найти пути назад. Я проявляла к новым поклонникам одинаковую «симпатию» и старалась в большинстве случаев встречаться втроем. Они оба хорошо владели польским и русским языками, встречались со своими агентами и легко переводили их донесения. Однако в наших беседах они очень редко затрагивали служебные вопросы. Я была терпелива и ждала случая. Он подвернулся совершенно неожиданно.
Однажды мне предложили работать переводчицей в их отделе. Учли, что я была хорошей знакомой Хайнерта, что на меня было совершено покушение, что я была тяжело ранена. Это, видимо, развеяло все подозрения…
Этой работы я боялась. Мне предстояло войти в самое логово вражеской разведки, работать среди людей, для которых изощренные разведывательные операции были делом повседневным. А я не была профессионалом…
Я ответила, что подумаю, и тянула с принятием решения. Сразу же сообщила в лес и ждала оттуда указаний. Ответ пришел скоро. Мне рекомендовали принять предложение без колебаний. Изменялась только система связи. Таким образом, я стала переводчицей в отделе «Н» Белостокского гестапо. Я получила доступ к секретам, о каких никогда и не могла мечтать, Моя работа состояла прежде всего в переводе донесений секретных агентов, а поэтому я их теперь могла назвать. Я знала предателей… За каждым переводимым донесением скрывались преступления, смерть, кровь…
Когда я работала в родном городе, партизаны требовали, чтобы я узнала фамилию предателя, который выдал в руки гестапо почти всю нашу организацию. Это было делом нелегким, и тогда я этого приказа не выполнила. Здесь — в отделе «Н» — я наткнулась на документы по этому делу. Агент, по кличке Гай, который раскрыл нашу конспиративную организацию, имел свой номер. Никто из наших не подозревал, что этот человек — предатель. Я сразу же сообщила в лес. Через две недели он уже был мертв…
Работая в отделе «Н», я особенно опасалась одного человека. Это был майор СС, начальник отдела Альфонс Шмидт. Офицеры отдела относились к нему просто с благоговением. Восхищались его талантом, опытом. Иногда он приходил ко мне в комнату, когда я переводила донесения, садился и молча, часами присматривался к моей работе. Потом задавал различные вопросы о моем прошлом, о жизненных планах, о знакомых. Ответы выслушивал внимательно, сверля меня взглядом. Вы можете себе представить, как чувствует себя подпольщик в такие моменты? Кажется, что это уже разоблачение, что тебя раскрыли…
Не буду вспоминать, о скольких агентах я передала донесения в лес, сколько их было ликвидировано, сколько человек вовремя было предупреждено и осталось в живых.
Весной 1944 года одно событие чуть не окончилось для меня трагически. Я была на ужине в гостинице Ритца вместе с Егером и Гольдамером. К нам подсели гестаповцы Густав Фридель — обер-лейтенант СС, начальник секции IV-B и его заместитель — лейтенант СС Готхард Кляйн. На последнего, известного пьяницу и развратника, я не обращала внимания. Зато Фриделем очень интересовались в лесу, а следовательно, и я. Он был хорошо известен как ярый убийца. Это был омерзительный тип. Оба гестаповца знали меня, и поэтому беседа на некоторые служебные темы велась без недомолвок. Вдруг Фридель спросил Егера и Гольдамера, не хотят ли они сопровождать его через два дня в служебной поездке на автомобиле в Замбрув и Ломжу.
Попивая кофе, я просматривала «Ди Вохе» и делала вид, что не слышу разговора. Той же ночью я сообщила в отряд о намечаемом выезде Фриделя и точное описание его внешности…
Егер и Гольдамер с ним не поехали. Через два дня в мою комнату вошел взволнованный Егер и сообщил о покушении на Фриделя. Покушение было совершено между Замбрувом и Ломжей. Фридель ехал на легковом автомобиле. Партизаны обстреляли машину. Фридель был тяжело ранен, кажется, в бедро и бок. При нем нашли фальшивые документы — они оба с водителем были в гражданском. Сбитые с толку партизаны даже извинились перед Фриделем за то, что ранили его и разбили машину…
Гестаповца привезли в госпиталь в Белостоке. Отдел гауптштурмфюрера Хаймбаха, известного палача и садиста, вел тщательное расследование. Гитлеровцы не верили в случай. Поездка Фриделя была засекречена. Следовательно, выясняли, кто мог донести об этом партизанам. Фридель не преминул сообщить, что перед поездкой беседовал с Егером и Гольдамером. Добавил при этом, что подозревает меня, поскольку я тоже там присутствовала.
Допрашивал меня сам Хаймбах. Я прикинулась, что вообще не помню этого разговора. Однако я должна была представить неопровержимые алиби каждого часа ночи и дня, предшествующего нападению на Фриделя. От допросов у Хаймбаха меня избавили Егер и Гольдамер, поручившись за мою непричастность к этому делу.
В мае 1944 года состоялась моя последняя встреча с Людвиком. У нас была почти целая ночь. Он уверял, что скоро здесь будут русские, чтобы я еще недолго продержалась. Запомнились его слова: «Смысл твоей жизни — это твой долг, который ты выполняешь, твоя ненависть к ним, твоя любовь ко мне, твоя верность Родине, за которую ты борешься, как солдат на фронте…» Это была безумная ночь, полная любви и горечи расставания…
Людвик погиб через месяц, а с ним и многие другие партизаны. Гестаповцы привезли их трупы в Белосток и бросили во дворе под стеной. Гитлеровцы около них фотографировались. Я хотела увидеть останки любимого, но не смогла…
Воспользовавшись немецкими документами, я тайком выехала в Варшаву. Там нашла дальних родственников, которые приютили меня.
Потом было варшавское восстание… Я сбежала из лагеря в Прушкуве. Скиталась до конца войны.
И это, пожалуй, все… Какой же смысл могла иметь моя жизнь после войны?.. В родные места я не могла вернуться. Кто знал там, что мне приходилось вести двойную игру? Людей, которые могли меня узнать, я избегала. Ведь они запомнили меня как «немку». И такой я, пожалуй, останусь в их памяти навсегда. Нелегко из сознания людей вычеркнуть то, что они приняли как бесспорный факт.
У меня было достаточно мужества, чтобы делать то, что мне приказывали, но этого мужества не хватило для того, чтобы после войны нормально жить среди людей. Если бы жив был Людвик… Галины, которую когда-то знали люди, которой когда-то восхищались, а потом ненавидели и стреляли в нее, — больше нет…
Помните, что писал Ксаверий Прушиньский в своем рассказе «Среди волков»? Это мне запало в память. Послушайте: «Не обязательно выйти из войны без ног, рук или глаз, с перебитым позвоночником или частичным параличом конечностей, чтобы быть инвалидом войны. Инвалидом становится человек, у которого война разрушила центр, во сто раз более важный — нервы, волю…»
Моя настоящая жизнь окончилась в 1944 году. Начинать все сначала уже слишком поздно. Слишком поздно…
Наступила тишина, которую никто из нас не хотел нарушать. Я думал о том, какими извилистыми путями движется порой человеческая жизнь.
Я поцеловал дрожащую руку женщины и распрощался. Городок утопал в потоках осеннего дождя…
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Примечания




1


Повят — район, уезд.


2


Гмина — волость.


3


Концентрационный лагерь, созданный в 1934 году буржуазным правительством Польши по образцу гитлеровских лагерей. В нем содержались политические заключенные, прежде всего коммунисты. — Прим, ред.


4


На помощь! (нем.)


5


«Дефа» (сокращенно от «дефензива») — политическая полиция в буржуазной Польше. — Прим. ред.


6


«Двойка» — второй отдел — разведка в буржуазной Польше. — Прим. ред.


7


Армия Крайова (АК) — подпольная вооруженная организация, созданная на территории Польши реакционным эмигрантским правительством в Лондоне с целью подчинить своему влиянию стихийный рост сопротивления польского народа гитлеровским оккупантам. Несмотря на реакционную, предательскую роль руководства АК, низовые звенья Армии Крайовой нередко вели борьбу с немецко-фашистскими оккупантами, сотрудничая с отрядами Гвардии Людовой (позднее Армии Людовой), созданной Польской рабочей партией (ППР). — Прим. ред.


8


Народове силы збройне (НСЗ) — фашистская военная организация, которая сотрудничала с гитлеровцами — Прим. ред.


9


Плютоновый — сержант.
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